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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

YVES LETERMEH

MINISTER-PRESIDENT
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN,
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 25
van 7 januari 2005
van de heer  JAN LOONES

Visserij  –   Europese steun

Europa heeft voor de periode 2007-2013 een voor-
stel gedaan om in die periode jaarlijks 700 miljoen
euro vrij te maken voor haar visserijbeleid.

Er zijn voor de lidstaten wel voorwaarden aan ver-
bonden om van dit fonds gebruik te maken : zo
moeten de projecten in het teken staan van het
duurzamer maken van de visserij en van viskweek.
Ook diversificatie van de economische activiteiten
in visserijregio’s komt in aanmerking voor het
fonds.

Nieuw is evenwel dat vernieuwingsprojecten voor
de visserijvloot, het exporteren van visserijschepen
en jointventures met derde landen niet in aanmer-
king komen voor het fonds.

Het fonds kan dan weer wel aangesproken worden
in geval van natuurrampen en het tijdelijk stilleg-
gen van visserijactiviteiten.

1. Is er al meer zicht op de vereiste voorwaarden
om in aanmerking te komen voor Europese
steun ?

2. Is er in het bijzonder al enige duidelijkheid over
wat juist bedoeld wordt met "diversificatie van
de economische activiteiten in visserijregio’s" ?

3. Hoe bereidt Vlaanderen zich voor om een be-
roep te kunnen doen op die globale materiële

steun van 700 miljoen euro voor zijn visserijbe-
leid ?

Antwoord

Het voorstel voor een verordening van de Raad
betreffende een Europees Visserijfonds (EVF)
werd door de Commissie in juli 2004 bij de Raad
ingediend. Samen met het voorstel stelt de Com-
missie eveneens een financiële enveloppe voor van
4.963 miljoen euro voor de periode 2007-2013.
Eerst dienen echter de financiële perspectieven
2007-2013 voor -alle EU- fondsen te worden vast-
gelegd en pas dan kan men gaan berekenen hoe-
veel EVF geld er voor elke lidstaat beschikbaar
kan zijn.

De strategie van het EVF richt zich volledig op de
krijtlijnen van het nieuwe Gemeenschappelijk Vis-
serijbeleid (GVB) dat van toepassing is sedert 1 ja-
nuari 2003. Zo bepaalt het nieuwe GVB dat vanaf
1 januari 2005 geen steun meer kan worden toege-
kend aan vernieuwingsprojecten voor de visserij
vloot, in projecten voor het exporteren van visserij
schepen en aan joint–ventures met derde landen.
In die zin zijn deze maatregelen in het EVF vanaf
2007 niet vernieuwend maar een voortzetting van
de strategie van het nieuwe GVB. Ook de steun in
geval van natuurrampen en voor tijdelijke stilleg-
ging van visserijactiviteiten is in zeker zin een
voortzetting van op dit ogenblik bestaande maat-
regelen.

Het EVF omvat een vijf-tal zwaartepunten, met
name:

– maatregelen voor aanpassing van de commu-
nautaire vissersvloot;

– aquacultuur en verwerking van en handel in
visserij- en aquacultuurproducten;

– maatregelen van collectief belang;

– duurzame ontwikkeling van kustgebieden met
visserij;

– technische bijstand.

De "diversificatie van de economische activiteiten
in visserij regio's" valt onder het vierde zwaarte-
punt en richt zich op onder andere volgende maat-
regelen: het herstructureren en heroriënteren van
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economische activiteiten, het scheppen van ver-
vangende werkgelegenheid buiten de visserijsector,
ondersteuning van voorzieningen voor kleinscha-
lige visserij en bevordering van toeristische activi-
teiten, ...

Het Nederlandse voorzitterschap heeft in de mi-
nisterraad Landbouw en Visserij van 22 en 23 no-
vember 2004 een oriënterend debat georganiseerd
omtrent het EVF. Bovendien werden de Raad en
Commissie bestookt met schriftelijke commenta-
ren van de lidstaten omtrent de inhoud van het
voorstel. Er mag verondersteld worden dat in de
loop van 2005 een bijgesteld voorstel ter tafel
komt dat onder het Luxemburgse voorzitterschap
opnieuw kan besproken worden.

Het voorstel bepaalt dat de Raad communautaire
strategische richtsnoeren dient goed te keuren. Re-
kening houdende met deze richtsnoeren en met
een ex-ante evaluatie van het huidige programma
dient een nationaal strategisch plan te worden
vastgelegd, wat uiteindelijk moet resulteren in een
operationeel programma. Het is duidelijk dat de
werkzaamheden voor het opstellen van een natio-
naal strategisch plan pas kunnen starten nadat de
financiële enveloppe voor België bekend is, het
EVF is goedgekeurd en de ex-ante evaluatie van
het huidige programma is uitgevoerd, die gepland
is voor eind 2005.

Vraag nr. 26
van 7 januari 2005
van de heer  JAN LOONES

Visserij  –   Beheersing afvalstromen

De Europese Unie heeft, ter bescherming van de
Noordzee, besloten dat zeevaartuigen verplicht
zijn hun afvalstoffen in havens af te geven (EU-
richtlijn 2000/59 – op 1 januari 2003 van kracht).

Naar aanleiding van deze Europese regelgeving
werd een studienamiddag over afvalbeheersing
binnen de Vlaamse visserijsector gehouden (1 ok-
tober 2004 in het provinciehuis Boeverbos in
Brugge).

Dit was een gezamenlijk initiatief van de Stichting
Duurzame Visserijontwikkeling en KIMO
Ne-derland-België (de internationale KIMO-or-
ganisatie (Kommunenes Internasjonale Miljøor-

ganisasjon)) en heeft als doelstelling het schoon-
maken van de bestaande verontreinigingen, het
voorkomen van nieuwe vervuilingen in de noorde-
lijke zeeën en kustwateren, en het werken aan het
behoud van de zeeën om ze in een goede conditie
voor toekomstige generaties achter te laten. Zo is
KIMO Neder-land-België er voor de kust- en vis-
serijgemeenten die belang hebben bij een schone
Noordzee.

Hoofdmoot van deze namiddag was de voorstel-
ling van een studie van de Universiteit Gent, Ma-
ritiem Instituut. Door middel van deze studie, ge-
financierd door de Europese Unie en de Vlaamse
Gemeen-schap, is naar een voor alle betrokken
partijen aanvaardbare oplossing gezocht. Men is
uiteraard be-nieuwd naar het vervolg van deze stu-
die. De voorzitter van de stuurgroep gaf te kennen
in de tweede helft van november de stuurgroep op-
nieuw samen te roepen om de verdere uitwerking
van het project te bespreken.

De resultaten van deze studie zullen de basis vor-
men om een praktische implementatie voor de vis-
se-rijsector te realiseren.

1. Is de stuurgroep ondertussen reeds opnieuw
bijeengekomen ? Zo ja, wanneer worden de re-
sultaten van deze studie verwacht ? Hoe wor-
den ze bekendgemaakt ?

2. Hoe worden de conclusies van deze studie
praktisch geïmplementeerd in de visserijsector ?

Antwoord

1. De stuurgroep, opgericht in het kader van het
project "Beheersing van de afvalstromen bin-
nen de visserij" en betoelaagd met Vlaamse en
FIOV-middelen, is sinds de studienamiddag
van 1 oktober 2004 niet meer bijeengekomen.
Er is een nieuwe bijeenkomst gepland voor me-
dio februari. (FIOV: Financieringsinstrument
voor de Orïentatie van de Visserij – red.)

Intussen is uiteraard verder gewerkt op basis
van de studie die in het kader van het project
opgemaakt is.

Deze studie heeft blijkbaar inmiddels uitgewe-
zen dat een groot gedeelte van de afvalstromen
moeilijk binnen de bestaande infrastructuur
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van de gemeenten Oostende en Zeebrugge kan
verzameld en beheerd worden.

Daarom wordt onderzocht of de implementatie
van de besluiten van de bovengenoemde studie
kunnen uitbesteed worden aan erkende afval-
verwerkers die totaaloplossingen qua inzame-
ling en verwerking van afval kunnen aanbie-
den.

Er is momenteel enige onduidelijkheid over wie
verder de taak op zich zal nemen voor de ver-
dere coördinatie en vervolgens implementatie
van de besluiten van het project. De Stichting
Duurzame Visserij ontwikkeling heeft aange-
boden in de plaats te treden van de Vlaamse
Visserijcoöperatie waarmee de Rederscentrale,
promotor van het project, een overeenkomst
had afgesloten.

Die interne afspraken mogen uiteraard de
voortgang van het project niet beletten. Ik heb
inmiddels het initiatief genomen om een schrij-
ven te richten aan de promotor van het project,
de Rederscentrale, en de voorzitter van de
stuurgroep om met bekwame spoed tot een fi-
nalisatie te komen van het project, zodat volop
werk gemaakt kan worden van de implementa-
tie op het terrein.

Er zal tevens op aangedrongen worden om de
resultaten van de studie ter beschikking te stel-
len van alle geïnteresseerden en/of breed toe te
lichten op een plenaire vergadering waarop alle
geledingen van de visserijsector worden uitge-
nodigd.

2. Medio februari zouden de resultaten van de
contacten met de erkende afvalverwerkers be-
kend zijn zodat concrete voorstellen in de
stuurgroep kunnen besproken worden. De ver-
dere praktische uitvoering bestaat uit de ont-
wikkeling van een database voor de verwerking
van de aangiften en inzamelingen. De database
moet het gehele systeem van aangifte en inza-
meling controleerbaar en constant evalueer-
baar maken.

Om het project uit te dragen en de bemanning
en reders bewust te maken van het belang van
het project zal de nodige communicatie gebeu-

ren (zie boven), onder andere door middel van
informatiefolders- en posters.

Vraag nr. 30
van 19 januari 2005
van de heer  JOHAN SAUWENS

Regeringsbesluiten   –   Publicatie

Het komt voor dat besluiten van de Vlaamse Re-
gering of ministeriële besluiten niet worden gepu-
bliceerd in het Staatsblad.

1. Worden de betrokken besluiten in dat geval op-
genomen in de Vlaamse Codex ?

2. Hoeveel besluiten werden sedert 1999 tot op
heden niet gepubliceerd in het Staatsblad ?

Waarop hadden zij betrekking ?

Antwoord

1. In de Vlaamse Codex worden alle Vlaamse re-
gelgevende teksten opgenomen die integraal in
het Belgisch Staatsblad werden gepubliceerd.--
Teksten die bij uittreksel werden gepubliceerd,
worden dus niet opgenomen.

Aangezien de Vlaamse Codex een verzameling
van geconsolideerde teksten is, vindt men een
aantal bepalingen niet als zodanig in de teksten
terug.- In een consolidatie worden immers al-
leen nog geldende reglementaire bepalingen
opgenomen.- Worden dus niet integraal weer-
gegeven:

– wijzigings- of opheffingsbepalingen;

– overgangsbepalingen;

– bepalingen die de inwerkingtreding van een
ander document regelen;

– bepalingen die een ander document be-
krachtigen;

– opgeheven of vernietigde bepalingen;
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– bepalingen met een tijdelijke geldingsduur
(die verstreken is);

– bepalingen met een individuele strekking.

Van regelgevende teksten die uitsluitend dit
soort van bepalingen bevatten, worden dus wel
de "metadata" maar niet de geconsolideerde
teksten opgenomen.

2. De publicatie van decreten wordt geregeld door
artikel 22 en artikel 55 van de bijzondere wet
van 8 augustus 1980 tot hervorming der instel-
lingen. De publicatie van besluiten van de
Vlaamse Regering wordt geregeld bij artikel 22
en artikel 84 van dezelfde bijzondere wet.- Toe-
lichting en praktische richtlijnen bij deze regels
vindt men terug in titel II van de omzendbrief
VR 2000/4 "Wetgevingstechniek". De omzend-
brief is ruim verspreid en bekend in de Vlaam-
se administratie.

Hoofdstuk. VI van titel II van de omzendbrief
beschrijft uitvoerig, gedetailleerd en aan de
hand van voorbeelden welke teksten (decreten,
besluiten, berichten, ...) moeten gepubliceerd
worden in het Belgisch Staatsblad en welke
niet. De omzendbrief geeft ook aan op welke
wijze de besluiten dienen gepubliceerd te wor-
den : in extenso of bij uittreksel, de verplichte
elementen van het uittreksel, ...

De kabinetten en de administratie zijn zo in
staat een correcte inschatting te maken van wat
al dan niet dient gepubliceerd te worden. Zij ge-
ven dan aan de Kanselarij de opdracht tot pu-
blicatie in het Belgisch Staatsblad.

Voor de besluiten van de Vlaamse Regering is de
toestand als volgt

Goedgekeurd Niet-gepubliceerd

1999 596 96
2000 619 117
2001 871 175
2002 742 241
2003 845 261
2004 785 226

De niet gepubliceerde besluiten zijn hoofdzake-
lijk subsidiebesluiten en behoren verder tot die
categorieën waarvoor volgens de richtlijnen

van de omzendbrief geen publicatie in het Bel-
gisch Staatsblad vereist is.

Qua publicatievereisten volgen de ministeriële
besluiten, waarvoor geen wettelijke bekendma-
kingsregels bestaan, overeenkomstig de om-
zendbrief Wetgevingstechniek, de regeling die
geldt voor besluiten van de Vlaamse Regering.
Aangezien de ministeriële besluiten binnen elk
afzonderlijk departement aangemaakt, opge-
volgd en gearchiveerd dienen te worden, be-
staat geen centraal overzicht. Het gaat wellicht
over duizenden besluiten, hoofdzakeiijk subsi-
diebesluiten.

FIENTJE MOERMANH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN,
WETENSCHAP, INNOVATIE 
EN BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 30
van 12 januari 2005
van de heer  JAN PEUMANS

Dading Vlaams Gewest - NV Maasland  –   Bereke-
ningen

Uit de toelichting bij artikel 21 van het ontwerp
van decreet houdende bepalingen tot begeleiding
van de tweede aanpassing van de begroting 2004
(Stuk 123 (2004-2005) – Nr. 1, blz. 8-9) blijkt dat
de da-dingsovereenkomst die op 14 juli 2004 ges-
loten werd tussen enerzijds het Vlaams Gewest,
vertegenwoordigd door de Vlaamse ministers Van
Mechelen en Ceysens, en anderzijds de NV Maas-
land Groefuitbating, betrekking had op een recht-
sprocedure die de NV Maasland Groefuitbating
op 28 mei 1999 gestart had tegen het Vlaams Ge-
west wegens de (beweerde) niet-correcte uitvoering
van een overeenkomst, gesloten op 11 juni 1992,
door de Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij
(GOM) Limburg, namens de Vlaamse Regering,
en de NV Maasland Groefuitbating.

Die overeenkomst bepaalde dat, naast de op-
brengst van de verkoop van de gronden die deel
uitmaak-ten van de oude mijnterreinen in Eisden
(en gelegen op het grondgebied van de gemeenten
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Dilsen en Maasmechelen) door de NV Maasland
Groefuitbating aan de Nederlandse recreatiegroep
Center Parks voor de aanleg van een bungalow-
park, de Vlaamse overheid bijkomend nog een
"compensatie" zou toekennen aan de NV Maas-
land Groefuitbating.

Concreet werd, volgens de vermelde toelichting bij
artikel 21, in de overeenkomst van 11 juli 1992 ten
voordele van de NV Maasland Groefuitbating on-
der meer bedongen :

– compensatie voor de NV Maasland Groefuit-
bating voor de tonnages grind die zij als gevolg
van de overeenkomst met Center Parks niet
meer op de aan Center Parks verkochte terrei-
nen konden ontgin-nen ;

– die compensatie, die betrekking had op in
hoofdzaak onontginbaar grind dat zich bevond
onder een mijnterril, werd geraamd op 2,8 mil-
joen ton ;

– deze compensatie zou gebeuren door toewij-
zing door de overheid van een alternatief ter-
rein voor ontginning voor een tonnage van
minstens 2,8 miljoen ton in een potentieel re-
servegrindgebied zo-als aangeduid in de Beleid-
snota Grind, zoals goedgekeurd door de
Vlaamse Executieve op 31 juli 1990 (dus binnen
het kader van het goed te keuren grinddecreet).

De rechtsprocedure op 28 mei 1999 gestart door
de NV Maasland Groefuitbating en de dadingso-
vereenkomst van 14 juli 2002 voor een bedrag van
867.627,06 euro handelden dus over het feit of de
"compensatie", opgenomen in de overeenkomst
van 11 juli 1992, al dan niet door de Vlaamse
over-heid toegekend werd.

1. Kan de minister kopie bezorgen van de ove-
reenkomst van 11 juni 1992, gesloten tussen de
GOM Limburg (namens de Vlaamse Regering)
en de NV Maasland Groefuitbating ?

2. In die overeenkomst zou ook bedongen zijn dat
er een exploitatievergunning aan de NV Maas-
land Groefuitbating toegekend zou worden
voor de tot dan toe illegale grindexploitatie in
Dilsen en Maasmechelen.

Is dit juist ? Zo ja, wanneer werd die exploitatie-
vergunning afgeleverd en voor welk tonnage ?

3. Volgens de vermelde toelichting bij artikel 21
werd er aan de NV Maasland Groefuitbating
binnen het kader van het Grinddecreet van 14
juli 1993 (decreet tot oprichting van het Grind-
fonds en tot regeling van de grindwinning) een
grindquotum toegewezen van 5.533.770 ton,
op basis van het gewogen productiegemiddelde
van die NV van de voorgaande tien jaar.

Werd bij de berekening van dit productiegemid-
delde dus ook rekening gehouden met de illega-
le grindproductie, dit wil zeggen de productie
vooraleer een reglementaire exploitatievergun-
ning werd afgeleverd ?

4. De Vlaamse overheid was blijkbaar van me-
ning dat er bij de berekening van het toegewe-
zen grindquotum van 5.533.770 ton aan de NV
Maasland Groefuitbating reeds rekening ge-
houden was met de overeengekomen "compen-
satie" van 2,8 miljoen ton, opgenomen in de
overeenkomst van 11 juni 1992.

Kan dit nader toegelicht worden ? Hoe gebeur-
de deze berekening ? Gebeurde er een toewij-
zing in een reservegrindgebied zoals aangeduid
in de Beleidsnota Grind, goedgekeurd door de
Vlaamse Executieve op 31 juli 1990 ?

5. Kan de minister kopie bezorgen van de vermel-
de Beleidsnota Grind zoals goedgekeurd door
de Vlaamse Executieve op 31 juli 1990 ?

6. In de overeenkomst van 11 juni 1992, gesloten
tussen de GOM Limburg en de NV Maasland
Groefuitbating, was blijkbaar geen datum op-
genomen binnen welke de overeengekomen
"compensatie" toegekend zou moeten worden.

Is dit juist en zo ja, waarom gebeurde dit ?

Waarom werd nu dan toch een dadingsovereen-
komst gesloten ? Immers, was dit geen sluiten-
de juridische reden om geen dadingsovereen-
komst te moeten afsluiten vermits de "compen-
satie" nog niet "over tijd" was en dus nog niet
"opeisbaar" ?

7. Is voor de aankoop van de gronden door de
NV Center Parks (met het oog op de oprichting
van het bungalowpark), die blijkbaar eigendom
waren van de NV Maasland Groefuitbating, de
Kempische Steenkoolmijnen (KS) en de firma
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Carrière de Retine, steun verleend door de
Vlaamse overheid rechtstreeks, door de GOM
Limburg of door de Sociale Investeringsmaat-
schappij (SIM) ?

En in dit kader meer specifiek : op 16 december
1993 besliste de toenmalige Vlaamse Regering
om 351.760.000 frank expansiesteun toe te ken-
nen aan de NV Center Parks. Kon dit bedrag
geheel of gedeeltelijk (conform de toen gelden-
de reglementering inzake expansiesteun aan
grote ondernemingen) door die NV gebruikt
worden voor de betaling van de aankoop van
de gronden van de NV Maasland Groefuitba-
ting en zo ja, was dit ook de bedoeling van die
NV, zoals blijkt uit de door die NV ingediende
aanvraag tot expansiesteun ?

8. Welke som is betaald voor de aankoop van de
mijnterrils en omgeving na het sluiten van de
mijn in Eisden (18 december 1987) ?

9. Welke waarde kent men toe via de Limburgse
Reconversiemaatschappij (LRM), hoofdaan-
deelhouder van de NV Mijnen, aan de mijnter-
rils die nu nog eigendom zijn van de NV Mij-
nen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Moerman (vraag nr. 30) en de mi-
nisters Van Mechelen (nr. 56) en Peeters (nr.
212).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.

Vraag nr. 31
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Locaties

Het Vlaams Regeerakkoord schrijft in Hoofdstuk
IX, Behoorlijk regelgeven, besturen en handhaven
met een professionele en stabiele administratie :
"De verdere uitbouw van en de decentralisatie

naar de Vlaamse administratieve centra in de
Vlaamse provinciesteden en de realisatie van satel-
lietkantoren en tele(thuis)werkfaciliteiten zal wor-
den geëvalueerd. Dat gebeurt vanuit een meer effi-
ciënt en effectief vastgoed- en facility manage-
ment, een laagdrempelige toegang voor de burger
en een herkenbare aanwezigheid van Vlaanderen
in Brussel."

Dit lijkt een goed uitgangspunt, want heel wat
diensten zitten verspreid op diverse plaatsen.

Om zicht te krijgen op de huidige huisvesting van
de diensten van de Vlaamse openbare instellingen
(VOI) in Oost-Vlaanderen in het algemeen en in
Gent in het bijzonder, had ik graag het volgende
ver-nomen.

1. Over welke gebouwen beschikken de VOI’s die
onder de bevoegdheid van de minister vallen in
Oost-Vlaanderen in het algemeen en in Gent in
het bijzonder ? Wat is hun nuttige oppervlakte
?

2. Welke gebouwen zijn eigendom van deze VOI’s
?

3. Welke gebouwen worden gehuurd door deze
VOI’s ? Wanneer kunnen deze huurcontracten
worden opgezegd ?

Welke gebouwen worden geleasd ?

4. Wat betalen deze VOI’s voor de gebouwen die
niet in eigendom zijn ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 28, Moerman nr. 31, 
Vandenbroucke nr. 83, Vervotte nr. 67, Van 
Mechelen nr. 65, Anciaux nr. 22, Bourgeois
nr. 61, Peeters nr. 230, Keulen nr. 91, Van
Brempt nr. 76).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

-1274-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 16 – 10 juni 2005



Vraag nr. 32
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Tewerkstelling

Het Vlaams Regeerakkoord schrijft in Hoofdstuk
IX, Behoorlijk regelgeven, besturen en handhaven
met een professionele en stabiele administratie :
"De verdere uitbouw van en de decentralisatie
naar de Vlaamse administratieve centra in de
Vlaamse provinciesteden en de realisatie van satel-
lietkantoren en tele(thuis)werkfaciliteiten zal wor-
den geëvalueerd. Dat gebeurt vanuit een meer effi-
ciënt en effectief vastgoed- en facility manage-
ment, een laagdrempelige toegang voor de burger
en een herkenbare aanwezigheid van Vlaanderen
in Brussel."

Dit lijkt een goed uitgangspunt, want heel wat
diensten zitten verspreid op diverse plaatsen.

Om zicht te krijgen op de huidige tewerkstelling
van ambtenaren bij de Vlaamse openbare instel-
lingen (VOI) in Oost-Vlaanderen in het algemeen
en in Gent in het bijzonder, had ik graag het vol-
gende ver-nomen.

1. Welke VOI’s die vallen onder de bevoegdheid
van de minister zijn in Oost-Vlaanderen in het
algemeen en in Gent in het bijzonder gehuis-
vest ?

2. Hoeveel ambtenaren zijn er momenteel in
Oost-Vlaanderen in het algemeen en in Gent in
het bijzonder bij deze VOI’s gestationeerd ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 29, Moerman nr. 32, 
Vandenbroucke nr. 84, Vervotte nr. 68, Van
Mechelen nr. 66, Anciaux nr. 23, Bourgeois
nr. 62, Peeters nr. 231, Keulen nr. 92, Van
Brempt nr. 77).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 33
van 19 januari 2005
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Economische missie naar China  –   Persdelegatie
(2)

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 17
van 7 december 2004 deelt de minister mee dat de
kosten van de deelname van vertegenwoordigers
van de pers aan de economische missie naar
China, niet werden gedragen door Vlaanderen.
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 12 van 13
mei 2005, blz. 916)

Kan de minister preciseren wie dan wel de kosten
op zich heeft genomen ? Is het wellicht het Agent-
schap voor Buitenlandse Handel ?

Antwoord

Ik kan preciseren dat noch mijn kabinet, noch één
van de administraties, diensten of agentschappen
die onder mijn bevoegdheid vallen de kosten van
de vertegenwoordigers van de pers op zich geno-
men heeft. Ook het Agentschap voor Buitenland-
se Handel heeft geen kosten van de persvertegen-
woordigers op zich genomen.

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 75
van 7 januari 2005
van mevrouw  CATHY BERX

Faciliteitenonderwijs   –   Nederlands taalonderricht

De Vlaamse overheid subsidieert basisscholen in
de faciliteitengemeenten die al dan niet ingericht
worden door de lokale besturen. De wet bepaalt
dat de leerlingen van die scholen een doorgedreven
onderricht van de Nederlandse taal moeten krij-
gen.
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1. Wie controleert of dat doorgedreven onderricht
van de Nederlandse taal wel effectief gebeurt ?

2. Hoeveel (Franstalige) scholen zijn er al opge-
richt ? Hoeveel leerlingen telden die scholen
tien jaar geleden en hoeveel nu ?

3. Hoeveel controles zijn er de laatste tien jaar al
gebeurd ? Hoeveel overtredingen zijn er vast-
gesteld ? Welke waren de gevolgen van die vast-
stelling ?

4. Wat gebeurt er met leerlingen die niet slagen
voor Nederlands ? Moeten die het jaar over-
doen ? Krijgen die speciale lessen Nederlands ?

Over hoeveel leerlingen gaat het ?

Wie geeft de lessen Nederlands en wie heeft die
mensen aangesteld ?

5. Hoeveel financiële middelen worden er jaarlijks
besteed aan de scholen in de faciliteitenge-
meenten ?

Antwoord

1. De protocollen van 1 juli 1970 binnen de Bel-
gische regering afgesloten door de minister van
Nationale Opvoeding (N), Piet Vermeylen, en
de minister van Nationale Opvoeding (F), Abel
Dubois, herhaald in de protocollen van 24 mei
1973, binnen de Belgische regering afgesloten
tussen de toenmalige ministers M. Toussaint en
W. Calewaert, vermelden onder andere dat de
pedagogische inspectie in de Franstalige scho-
len gevestigd op het Nederlandstalig grondge-
bied zou verzekerd worden door de pedagogis-
che inspectie van de Franse taalrol (zie o.a. het
antwoord op schriftelijke vraag nr. 18 van 8 no-
vember 2002 van de heer Luc Van Nieuwehuy-
sen door minister Vanderpoorten – Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 6 van 18 december
2002, blz. 1232 – red.).

In het protocol van 1973 wordt bijgevoegd dat
de Franstalige pedagogische inspectie de ver-
slagen overzendt met een vertaling voor de Ne-
derlandse administratie.

Artikel 5 van de bijzondere wet betreffende de
cultuurraden van 21 juli 1971 bekrachtigde de
praktische uitvoeringsmaatregelen betreffende

onderwijs die de ministers van Nationale Op-
voeding tot 31 december 1970 in onderlinge
overeenstemming hebben genomen ten behoeve
van de inwoners van de zes Randgemeenten en
van de taalgrensgemeenten.

Zoals ik in mijn beleidsnota (Stuk 156 (2004-
2005) – Nr.1 – red.) heb aangegeven, is deze
historisch gegroeide situatie niet langer houd-
baar in de context van een gecommunautari-
seerd onderwijsbeleid. De Grondwet kent de
volheid van bevoegdheden inzake Onderwijs
toe aan de Gemeenschappen en bepaalt zelfde
uitzonderingen.

Afspraken en regelgeving van voor de gron-
dwetswijziging kunnen hieraan geen afbreuk
doen.

Onze bezorgdheid gaat zoals deze van de
Vlaamse volksvertegenwoordiger vooral naar
de kwaliteit van het geboden onderwijs.

De Inspectie Basisonderwijs van de Vlaamse
Gemeenschap werd inderdaad om historische
redenen tot op heden niet ingeschakeld om
controle uit te oefenen op het onderwijspeil –
ook niet van het onderwijs van het Nederlands
– in de Franstalige scholen in de faciliteitenge-
meenten.
Vanwege de Franstalige inspectie, dan wel On-
derwijsadministratie krijgen we geen (vertaal-
de) verslagen.

Op deze wijze hebben we, zoals ik in mijn be-
leidsnota heb vermeld, geen enkele garantie dat
dit onderwijs, dat op basis van het territoriali-
teitsbeginsel integraal tot de bevoegdheid van
de Vlaamse Gemeenschap behoort en onder-
worpen is aan de Vlaamse regelgeving, voldoet
aan de gestelde kwaliteitseisen.

In het regeerakkoord hebben we ons ertoe ver-
bonden om tegen 1 januari 2006 een oplossing
te vinden voor de problematiek van de pedago-
gische en taaiinspectie in het

Franstalige faciliteitenonderwijs. Anders zal de
Vlaamse Gemeenschap eenzijdige maatregelen
nemen.
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Wanneer deze scholen zich zouden inschrijven
in het beleid van de Vlaamse Gemeenschap
zouden de leerlingen meer kwaliteitszorg, bege-
leiding en zorg ontvangen, wat de ontwikkeling
van hun kansen zal bevorderen.

2. Er zijn acht Franstalige scholen opgericht in de
Vlaamse faciliteitengemeenten en er is één
Franstalige afdeling van een Nederlandstalige
basisschool in de taalgrensgemeente Ronse.

De evolutie van het aantal leerlingen in deze
scholen van 1 februari 1996 tot 1 februari 2004
is als volgt:

Schoolnr. Naam Adres Postnr. Gemeente 95-96 03-04

3095 Basisschool van het Koningin 9600 Ronse 280 167
Gemeenschapsond. Astridplein

4838 Gemeentelijke Grote Baan 228 1620 Drogenbos 196 179
Basisschool (FR)

4861 Vrije Basisschool Eikenlaan 13 1640 Sint-Genesius- 402 517
(FR) Rode

4895 Gemeentelijke Vredelaan 25 1640 Sint-Genesius 266 220
Basisschool (FR) Rode

5512 Gemeentelijke Winkel 56 1780 Wemmel 475 579
Basisschool (FR)

5918 Gemeentelijke Hebronlaan 17 1950 Kraainem 332 292
Basisschool (FR)

5942 Vrije Basisschool Sint-Jorisoord 1 1970 Wezembeek- 404 440
(FR) Oppem

5967 Gemeentelijke Bosweg 9-11 1970 Wezembeek- 384 357
Basisschool (FR) Oppem

48751 Gemeentelijke Jef Van 1630 Linkebeek 263 237
Basisschool (FR) Lishoutstraat 17

3002 2988

3. Er werden zoals hierboven vermeld om histo-
rische redenen geen pedagogisch-didactische
controles uitgevoerd door de Vlaamse onder-
wijsinspectie. Eventuele overtredingen kunnen
bijgevolg niet vastgesteld worden.

Tot voor enkele jaren kon de inspectie sommi-
ge controles op de regelgeving doen. Zo maak-
ten de inspecteurs bij het begin van elk school-
jaar een verslag op waarin vermeld stond:

1) of de school uitsluitend bezocht wordt door
kinderen van wie het gezinshoofd in één van
de gemeenten vermeld in artikel 7, § 1 van
de taalwet (2 augustus 1963) verblijft;
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2) of het bestuurs- en onderwijzend personeel
de wettelijk vereiste taalkennis bezit (artike-
len 13, 14 en 15 van de wet van 30 juli 1963);

Voor de Franstalige scholen gelegen in de faci-
liteitengemeenten vonden deze controles m.b.t.
de taairegeling voor het laatst plaats tijdens het
schooljaar 1998-1999. De laatste verslagen van
dergelijke controles werden opgemaakt eind
september 1998.

Wat de taaiinspectie betreft die moet nagaan of
de gebruikelijke thuistaal van de leerlingen in-
geschreven in de Franstalige scholen en afdelin-
gen wel degelijk het Frans is, dient te worden
gesteld dat dit korps vooralsnog op basis van
een uitspraak van de Raad van State onder de
bevoegdheid van de federale overheid valt.

In het regeerakkoord is opgenomen dat met het
oog op meer homogene bevoegdheidspakket-
ten en noodzakelijke hefbomen voor een beter
bestuur, de Vlaamse Regering de volledige
overdracht van zowel de taalinspectie als de pe-
dagogische inspectie naar Vlaanderen zal ver-
dedigen.

4. Aangezien de Vlaamse onderwijsinspectie het
onderricht van het Nederlands in de facilitei-
tengemeenten niet controleert, kan er geen ant-
woord gegeven worden op deze vraag.

5. Hierbij het overzicht van de financiële midde-
len die besteed worden aan de Franstalige scho-
len in de faciliteitengemeenten.

Uitgekeerde weddesubsidies:

Gemeente Weddesubsidies

Drogenbos 498.412
Kraainem 750.506
Linkebeek 586.494
Sint-Genesius-Rode 1.836.139
Wemmei 1.246.220
Wezembeek-Oppem 1.889.516
Ronse 468.134

Totaal 7.275.421

Het beperkte bedrag voor de Franstalige afdeling
in Ronse wordt verklaard door een ander aspect
van de overeenkomst tussen de ministers Cale-
waert en Toussaint, waarbij de Franstalige minis-
ter bevoegd werd verklaard voor de pedagogische
en personeelsaangelegenheden en sindsdien de
wedden en vergoedingen van het bestuurs-en on-
derwijzend personeel van deze Franstalige afde-
ling voor zijn rekening nam. Dit wordt tot op he-
den nog steeds door de Franse Gemeenschap op
deze wijze toegepast.

Welke bedragen werden er uitgekeerd aan wer-
kings- en uitrustingssubsidies ?
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Gemeente Werkingsbudget Nascholing ICT-toelage Totaal

Drogenbos 68.770,86 1.094,68 159,38 70.024,92
Kraainem 111.897,96 1.760,28 256,08 113.914,32
Linkebeek 94.904,01 1.278,92 213,99 93.396,92
Sint-Genesius-Rode 293.601,5 3.844,73 676,01 298.122,24
Wemmel 216.844,27 2.853,43 487,98 220.185,68
Wezembeek-Oppem 307.759,73 4.172,31 711,82 312.643,86
Ronse BSGO 3.390,26 456,06 3.846,32

Totaal 1.093.778,33 18.394,61 2961,32 1.115.134,26

(ICT: Informatie en Communicatietechnologie – red.)



Vraag nr. 78
van 14 januari 2005
van de heer  CARL DECALUWE

VDAB-attesten  –   Deeltijdse werkloosheid

Stedelijke kunst- en muziekacademies, sportclubs
en andere verenigingen geven vaak korting op het
inschrijvingsgeld voor kinderen van wie de ouders
volledig of deeltijds werkloos zijn. Zij moeten dit
bewijzen aan de hand van een attest afgeleverd
door de VDAB.

De VDAB mag blijkbaar echter enkel attesten
afleveren voor volledig werklozen die als dusdanig
over een stempelkaart C3 beschikken.

Deeltijdsen met behoud van rechten en met inko-
mensgarantie-uitkering worden voor de
Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening (RVA) ver-
der als volledig werkloze beschouwd. Het inschrij-
vingsreglement van vele verenigingen verwijst ook
naar het feit dat kinderen wier ouders deeltijds
werken met een opleg in het kader van de inko-
mensgarantie-uitkering, recht hebben op vermin-
dering van het inschrijvingsgeld. Zij moeten dit
evenwel bewijzen aan de hand van een VDAB-at-
test.

De VDAB schijnt deze attesten dus niet meer af te
leveren. Betrokkenen kunnen derhalve niet aan
een VDAB-attest geraken (wat vroeger wel het ge-
val was) om aan de vereniging te bewijzen dat zij
voldoen aan de voorwaarde om vermindering te
krijgen van het inschrijvingsgeld.

1. Waarom levert de VDAB dergelijke attesten
niet meer af ?

2. Op welke manier moeten betrokkenen hun
deeltijdse werkloosheid dan bewijzen ?

3. Neemt de minister een initiatief terzake ?

Antwoord

De regelgeving voor het verkrijgen van de vrijstel-
ling is opgesteld door het departement Onderwijs.

De onderrichtingen inzake het uitreiken van
VDAB-attesten zijn in samenspraak met de afde-
ling Volwassenenonderwijs van het departement
Onderwijs van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap in oktober 2000 aangepast.

Krachtens deze onderrichtingen hebben alle inges-
chreven werkzoekenden die geen

inkomen hebben uit een tewerkstelling, recht op
een attest voor vermindering van het

inschrijvingsgeld in het deeltijds kunstonderwijs of
op een attest voor een volledige

vrijstelling van betaling van het inschrijvingsgeld
voor een opleiding in een centrum

voor volwassenenonderwijs.

Voor beide types opleidingen komen de werkzoe-
kenden in aanmerking die ingeschreven

zijn onder één van de volgende categorieën:

– Categorie 00 = uitkeringsgerechtigde volledig
werkloze Categorie 

– 02 = schoolverlater in wachttijd

– Categorie 07 = uitkeringsgerechtigde volledig
werkloze op basis van vrijwillig deeltijdse te-
werkstelling

– Categorie 09 = vrijwillig afstand gedaan van
uitkeringen

– Categorie 11 = deeltijds lerende jongere

– Categorie 12 = deeltijds lerende jongere met
recht op overbruggingsuitkeringen

– Categorie 14 = werkzoekenden met sanctie of
schorsing

– Categorie 30 = PWA'ers die een vrijstelling heb-
ben van inschrijving, doch op vrijwillige basis
ingeschreven wensen te blijven als werkzoeken-
de

– Categorie 92 = tijdelijke werklozen

– Categorie 95 = oudere werklozen met een
maxi-vrij stelling (vrijstelling inschrijving en
stempelcontrole)

– Categorie 96 = vrijstelling om sociale en famili-
ale redenen (vrijstelling inschrijving en stempel-
controle)
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– Categorie 97 = vrijstelling voor studies, op-
leidingen

– Categorie 05 = werkzoekenden ten laste van
het OCMW

– Categorie 06 = personen met Vlaams - Fond-
snummer

– Categorie 03 = vrije werkzoekende niet wer-
kend. Deze categorie komt enkel in aanmerking
voor een attest voor vrijstelling van betaling
van het inschrijvingsgeld voor een opleiding in
het volwassenenonderwijs. Deze werkzoeken-
den moeten echter aantonen dat zij inspannin-
gen leveren om zo vlug mogelijk te kunnen he-
rintreden op de arbeidsmarkt.

De toestand van het dossier op de datum van ins-
chrijving voor de opleiding is bepalend voor het al
dan niet afleveren van het attest. Het attest mag te-
vens op het ogenblik van de inschrijving voor de
opleiding niet ouder zijn dan één maand.

De deeltijds werkende werkzoekenden met be-
houd van rechten of met het recht op een inko-
mensgarantie-uitkering komen niet in aanmerking
voor een attest.

Vraag nr. 83
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Locaties

Zie:

Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, Ondernemen,
Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 31
van 14 januari 2005 
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1274

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 84
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Tewerkstelling

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, Ondernemen,
Wetenschap, Inovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 32
van 14 januari 2005 
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1275

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 86
van 14 januari 2005
van de heer  LUC VAN DEN BRANDE

Decreet taalgebruik bedrijfsleven  –   Toepassing

Het decreet van 19 juli 1973 maakt het exclusieve
gebruik van de Nederlandse taal in de sociale be-
trekkingen verplicht voor elke werkgever die een
uitbatingszetel heeft in het Nederlandse taalge-
bied. In principe kan een rechtbank administratie-
ve geldboeten en zelfs strafsancties uitspreken
voor overtredingen van de taalwetgeving in het be-
drijfsleven. Ook de toezichtsambtenaren van de
afdeling Inspectie Werkgelegenheid van het Minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap hebben uitge-
breide bevoegdheden. Ze kunnen de overtreder
waarschuwen en hem een termijn opleggen om de
wet toe te pas-sen.

Destijds werd dit decreet voorgesteld als een be-
langrijke Vlaamse verworvenheid. De laatste tijd is
het, voorzover ik goed ingelicht ben, bijzonder stil
geworden rond de toepassing van dit decreet. Toch
kan ik me niet van de indruk ontdoen dat veel be-
drijven, in het bijzonder in de Vlaamse Rand rond
Brussel, het Frans en meer en meer het Engels, in
strijd met bovenvermeld decreet, gebruiken in de
sociale relaties met hun werknemers.
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Kan de minister het volgende meedelen in verband
met de eventuele niet-toepassing van boven-
ver-meld decreet en met betrekking tot de laatste
vijf jaar ?

1. Hoeveel klachten werden er door werknemers
neergelegd ?

2. Welke onderzoeksdaden hebben de toezicht-
sambtenaren van de afdeling Inspectie Werkge-
legen-heid van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap verricht ?

Wat waren hun bevindingen en welk gevolg
werd daaraan gegeven ?

3. Welke initiatieven hebben de bevoegde Vlaam-
se ministers genomen om het decreet beter te
doen toepassen ?

Acht de minister het al dan niet nodig om, op
korte termijn, een initiatief te nemen om de
correcte toepassing van het decreet te verbete-
ren of te handhaven ?

Antwoord

1. In de voorbije vijf jaar werd zeven maal een
klacht neergelegd door een werknemer of vak-

bondsafgevaardigde van een bedrijf.- Deze
klachten hadden betrekking op volgende za-
ken: de arbeidsovereenkomst werd gedeeltelijk
of geheel in een andere taal opgesteld (Frans en
Engels), computerprogramma’s waren niet in
het Nederlands voorhanden, documenten,
mondelinge en/of schriftelijke bevelen of- ver-
gaderingen waren in een andere taal. Eén
klacht had specifiek betrekking op het feit dat
werknemers van twee verschillende onderne-
mingen verplicht werden in het Engels met el-
kaar te communiceren.

Naast de klachten van werknemers werden nog
vijftien andere klachten ontvangen, waarvan
negen van derden (waaronder 3 maal van een
arbeidsauditeur) en zes van andere inspectie-
diensten.- Deze laatste hadden betrekking op
sociale documenten in een taal anders dan het
Nederlands die door deze inspectiediensten
werden aangetroffen.

In totaal werden aldus in de periode 2000 tot en
met 2004 22 klachten ontvangen en behandeld.

2. Hieronder kan de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger een overzicht vinden van de uitgevoerde
controles in de voorbije vijf jaar.
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Geen PV van Pro Niet
inbreuken waarschuwing justitia bevoegd Totaal

Integrale 
controles 158 14 1 0 173
Spontane
controles 1 1 0 0 2
Klachten 9 8 1 4 22

Totaal 168 23 2 4 197

Controles waarbij uitsluitend het aspect taal-
decreet aan bod kwam, zijn in de tabel aange-
geven als spontane controles.

Het grootste aantal controles met betrekking tot
het taaldecreet hebben betrekking op integrale
controles.- Dit zijn controles die in hoofdzaak
werden uitgevoerd naar aanleiding van vragen,
onderzoeken, ... met betrekking tot deze en an-
dere materies, zoals arbeidsbemiddeling, tewerk-
stelling van vreemde werknemers, inhou-



delijke en financiële controles van het Europees
Sociaal Fonds, gesco's, ... maar waarbij telkens
het aspect "gebruik van de taal tussen werkne-
mer en werkgever" werd nagekeken (gesco: ges-
ubsidieerde contractueel – red.).

Er werd in de voorbije vijf jaar twee maal een
pro justitia opgesteld met betrekking tot deze
materie.- Eén hiervan was naar aanleiding van
een klacht, met name een werkneemster die
werd verplicht een opzegging van de arbeidso-
vereenkomst in onderlinge overeenstemming in
de Franse taal te ondertekenen.- Een tweede
pro justitia had betrekking op een aantal socia-
le documenten die niet conform de bepalingen
van het decreet waren opgesteld.

De PV's van waarschuwing werden voorname-
lijk uitgeschreven ingevolge het niet opgesteld
zijn van arbeidsovereenkomsten in het Neder-
lands, Engels- of Franstalige computerpro-
gramma's die door de werknemer dienden ge-
bruikt te worden en door het bedrijf zelf wer-
den ontwikkeld en anderstalige loonfiches, per-
soneelsregister, arbeidsreglement, vergaderin-
gen, mondelinge en/of schriftelijke bevelen.

Om de controles m.b.t. het taaldecreet op uni-
forme wijze te laten verlopen, werd door de af-
deling Inspectie Werkgelegenheid een checklist
ontwikkeld.- Deze door de Inspectie gehanteer-
de checklist is een vrij exhaustieve lijst van zo-
wel een opsomming van geschreven documen-
ten als voorbeelden van mondelinge communi-
catie in de relatie werkgever-werknemer die in
het Nederlands dienen te geschieden.

Eén bedrijf heeft in de afgelopen vijf jaar ge-
bruik gemaakt van de in artikel 5 opgenomen
bepalingen waardoor de werkgever bij de be-
richten, mededelingen, akten, getuigschriften
en formulieren bestemd voor het personeel een
vertaling dient te voegen.- De afdeling Inspec-
tie Werkgelegenheid nam kennis van deze aan-
vragen en bevestigde deze na onderzoek van de
voorwaarden.

Door de afdeling Inspectie Werkgelegenheid
wordt nog opgemerkt dat in het licht van de he-
dendaagse ontwikkelingen vaker vragen wor-
den gesteld met betrekking tot de taalwetge-
ving op het vlak van computerprogramma's.

Ook de problematiek van de aanwezigheid van
anderstalige werknemers ten aanzien van het

taaldecreet dient voldoende aandacht te krij-
gen.

3. Bij elke controle van mijn diensten binnen hun
respectieve bevoegdheidsdomeinen wordt
steeds aandacht geschonken aan de taalwetge-
ving.- Naast de in de bovenstaande tabel ver-
vatte onderzoeken wordt bij elk onderzoek ge-
waakt over de correcte toepassing van het taal-
decreet, zonder dat hierop steeds een verslag
volgt.- Dit is bijgevolg niet steeds in concrete
cijfers te vatten.

Vraag nr. 89
van 19 januari 2005
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Leidraad Septemberdecreet  –   Stand van zaken

Uit het Jaarverslag 2002-2003 van de
Taalwetwijzer kan ik afleiden dat op vraag van en
in samenwerking met de afdeling Inspectie
Werkgelegenheid een uitgebreide en prak-
tijkgerichte leidraad bij het Septemberdecreet
werd voorbereid.

Kan de minister meedelen welke concrete initi-
atieven daaruit zijn voortgevloeid ?

Antwoord

De uitgebreide en praktijkgerichte leidraad bij het
Septeraberdecreet, zoals vermeld in de parlemen-
taire vrarag, werd uiteindelij k niet gerealiseerd.

Het opstellen van een dergelijke folder werd niet
voortgezet wegens het feit dat er binnen de
algemene diensten van het Ministferie van de
Vlaamse Gemeenschap reeds een uitgebreide en
samenvattende brochure werd opgesteld. Voor het
opstellen van deze brochure, de Taalwetwijzer,
werd bovendien advies gevraagd aan de afdeling
Inspectie Werkgelegenheid.

Het afzonderlijk opstellen van een folder door de
afdeling Inspectie, zoals initieel gepland, leek dan
ook niet onmiddellijk opportuun.

De Taalwetwijzer werd op de geëigende manier
versprsid. De afdeling Inspectie Werkgelegenheid
gebruikt deze Taalwetwijzer veelvuldig in het
kader van de uitoefening van de eigen werk-
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zaamheden en de controle op het September-
decreet.

De samenwerking tussen de verschillende diensten
bevoegd om de taalwetgeving te controleren en op
te volgen, blijft bestaan. Interpretaties en infor-
matie worden uitgewisseld.

Samen mst de eigen informatie binnen de afdeling,
onder meer een checklist ten behoeve van de
inspecteurs, wordt deze Taalwetwijzer ook ge-
bruikt bij geïntegreerde controles rond de verschil-
lende andere materies waarvoor de afdeling
Inspectie bevoegd is.

Met behulp van de genoemde checklist gaat de
inspecteur na of, overeenkomstig het decreet,
schriftelijke documenten en mondelinge en
schriftelijke communicatie in de juiste zin zijn
opgesteld of worden aangewend.

Op het moment dat zich, ingevolge controles rond
deze regelgeving, de noodzaak voordoet, zal nage-
gaan worden of het opportuun is om alsnog een
eigen specifieke folder op te stellen.  Hoe dan ook
heeft de inspecteur de plicht tijdens of naar aan-
leiding van controles de nodige informatie te
bezorgen en eventueel toe te lichten.

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 59
van 7 januari 2005
van mevrouw  HELGA STEVENS

Persoonlijk assistentiebudget  –   Stand van zaken

Om gezondheidsredenen heb ik jammer genoeg
niet kunnen deelnemen aan de begrotingsbespre-
kingen in de Commissie voor Welzijn, Volksge-
zondheid en Gezin. Het PAB-dossier (persoonlijk
assistentiebudget) ligt mij namelijk na aan het
hart. In haar persmededeling van 30 november
2004 beloofde de minister dat in 2004 alsnog 200
PAB-dossiers zouden worden opgestart. Ook be-
loofde zij ervoor te ijveren om bij de begroting-
scontrole nog 7,5 miljoen euro te verkrijgen. Al-
hoewel dit voor 2004 minder is dan waarin het

meerjarenplan voorzag en de financiering voor de
PAB’s voor 2005 nog allesbehalve rond is, ben ik
tevreden dat de minister toch duidelijk maakt dat
het haar intentie is om het ingeslagen pad van het
PAB voort te zetten.

Het feit dat in zeer korte tijd nog veel PAB-dos-
siers worden opgestart, heeft wel een nadelig ef-
fect. Het gebrek aan spreiding van de toekenning
zorgt voor een flessenhalseffect bij de multidisci-
plinaire teams (MDT) die de inschaling moeten
doen en bij vele andere instanties en verenigingen,
zoals de budgethoudersverenigingen, die betrok-
ken zijn bij het PAB.

Naast de middelen die vrijgemaakt worden voor
het persoonlijk assistentiebudget is er nog een an-
dere veel voorkomende klacht. In mijn contacten
met kandidaten voor het PAB merkte ik dat er veel
ongenoegen is over de procedure in aanloop naar
de toekenning van het PAB.

Vooreerst bestaat er bij vele mensen onduidelijk-
heid over de criteria die gehanteerd worden en blij-
ven zij soms zeer lange tijd in het ongewisse. Soms
gaat het zo ver dat zij het bos door de bomen niet
meer zien en zij niet meer weten in welke fase van
de procedure zij zich bevinden. De dossiers zou-
den soms ook lang bij de provinciale afdeling van
het Vlaams Fonds blijven liggen.

Uit contacten met deze mensen blijkt dat de com-
municatie tussen de PAB-cel en de aanvrager om-
trent de stand van zaken van hun dossier veelal
niet goed verloopt (te weinig of onduidelijke com-
municatie). Het gaat zo ver dat bij sommige aan-
vragers ongenoegen de kop op steekt omdat ande-
re personen die hun aanvraag later indienden, en
waarvan zij vermoeden dat de zorgbehoefte min-
der is, toch al een stap dichter bij het verkrijgen
van dit budget zouden zijn dan zijzelf en zijzelf
niets meer te horen krijgen omtrent hun aanvraag.
Er is klaarblijkelijk nood aan een meer transpa-
rante procedure.

Ten slotte is er veel onduidelijkheid over het aan-
tal mensen dat reeds een aanvraag heeft ingediend
voor een PAB. Ook de nood aan PAB’s is niet in te
schatten aangezien het sommige mensen zelfs af-
geraden zou worden om een aanvraag in te dienen
"omdat er toch al zoveel wachtenden zijn en het
budget zeer beperkt is".
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1. Welke initiatieven neemt de minister opdat de
aanvragers meer duidelijkheid krijgen omtrent
de stand van zaken in hun dossier ?

2. Hoeveel personen hebben bij het Vlaams Fonds
te kennen gegeven dat zij in aanmerking wen-
sen te komen voor een PAB (graag per jaar) ?

3. Hoeveel van de aanvragen werden reeds door
de diensten van het Vlaams Fonds behan-
deld/ge-registreerd en in welke fase van de pro-
cedure bevinden zij zich ?

4. Hoeveel personen staan in 2005 nog op de
wachtlijst voor de toekenning van een PAB ?

5. Is het niet aangewezen dat meer mensen inge-
schaald worden, enerzijds om ervoor te zorgen
dat de mensen die volgens de criteria voorrang
zouden moeten hebben ook de facto eerst aan
bod komen en anderzijds om het flessenhalsef-
fect onder andere bij de MDT’s te vermijden als
dan plots heel wat mensen een PAB toegekend
krijgen ?

6. Hoeveel PAB’s zijn er toegekend in 2004 en
wanneer zijn zij effectief van start gegaan ?

Antwoord

1. Van de start van het PAB – systeem tot op he-
den, januari 2005, zijn er in totaal ongeveer
4.000 personen met een handicap die een PAB
– aanvraag gedaan hebben. Van deze 4.000 dos-
siers zijn ongeveer 1.500 dossiers afgehandeld.
Een deel van deze dossiers kreeg een gunstige
beslissing, een deel ervan kreeg een ongunstige
beslissing en een aantal personen met een han-
dicap hebben hun dossier, om diverse redenen,
laten stopzetten.

Op dit ogenblik zijn er dus 2.500 personen die
een persoonlijke assistentiebudget hebben aan-
gevraagd die geen positieve beslissing en geen
negatieve beslissing kregen. Met deze groep
moet een duidelijke communicatie gevoerd
worden.

Al deze wachtende aanvragers zullen een
schriftelijke reactie krijgen. Bedoeling is om een
antwoord op hun maat te formuleren. Dit ant-
woord zal pas vertrekken wanneer de prioritei-

ten voor de toekenning van nieuwe persoonlij-
ke assistentiebudgetten zijn vastgelegd.

Wanneer er, bij de budgetcontrole 2005, duide-
lijkheid is met betrekking tot de eventuele bij-
komende beschikbare middelen zullen de prio-
riteiten voor de toekenning van de persoonlijke
assistentiebudgetten vastgelegd worden. Deze
prioriteiten zullen ook meegedeeld worden aan
de wachtende aanvragers. Hierbij zal met deze
aanvragers duidelijk gecommuniceerd worden,
zo dat zij zelf in de mogelijkheid zullen zijn om
hun reële kansen op een persoonlijke assisten-
tiebudget in te schatten.

2. Overzicht per jaar van het aantal personen met
een handicap die het Vlaams Fonds te kennen
hebben gegeven dat zij in aanmerking wensen
te komen voor een PAB. Hierbij gaat het om
het aantal aanvragen dat op datum van van-
daag nog actief bij het Vlaams Fonds geregi-
streerd staat.

Vóór 2000:
109 aanvragen;
50 persoonlijke assistentiebudgetten toegekend.

In 2000
212 aanvragen; 
geen toekenningen van persoonlijke assistentie-
budgetten.

In 2001:
938 aanvragen;
158 persoonlijke assistentiebudgetten toegekend.

In 2002:
548 aanvragen;
163 persoonlijke assistentiebudgetten toegekend.

In 2003:
859 aanvragen;
285 persoonlijke assistentiebudgetten toegekend.

In 2004;
711 aanvragen;
227 persoonlijke assistentiebudgetten toegekend.

In totaal:
3.377 aanvragen;
883 persoonlijke assistentiebudgetten toegekend.
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3. Aantal aanvragen dat al door de diensten van
het Vlaams Fonds geregistreerd / behandel-
dwerd en fase van de procedure waarin de dos-
siers zich bevinden.

In totaal hebben ongeveer 4.000 personen met
een handicap een PAB – aanvraag gedaan. In
een eerste fase worden deze aanvragen geregi-
streerd. Aan de aanvragers, geselecteerd op ba-
sis van hun handicap en voorzover hun aan-
vraag op het Vlaams Fonds is toegekomen voor
een vastgestelde datum van het betrokken ka-
lenderjaar, wordt een vragenlijst "sociale con-
text" toegestuurd. Uit de ontvangen vragenlij-
sten worden de personen die een PAB wensen
binnen twaalf maanden, geselecteerd en hen
wordt gevraagd een inschalingsverslag te laten
opmaken bij een erkend multidisciplinair team.
Enkel de dossiers met een inschalingsverslag
worden voorgelegd aan de deskundigencom-
missie die nagaat of de persoon met een handi-
cap in aanmerking komt voor een PAB. De
commissie stelt de urgentiecode vast en bepaalt
de grootte van het budget op jaarbasis. Afhan-
kelijk van het beschikbare aantal toe te kennen
budgetten worden in een laatste fase de per-
soonlijke assistentiebudgetten effectief toege-
kend.

Ongeveer 1.500 van de 4.000 dossiers zijn afge-
handeld. Deze dossiers kregen een gunstige be-
slissing of een ongunstige beslissing; een aantal
ervan betreft personen met een handicap die
ondertussen hun aanvraag hebben ingetrokken.

De overige 2.500 dossiers zijn in een verschil-
lende fase van afwerking. 788 personen met een
handicap zijn ingeschaald. De dossiers van de-
ze personen hebben van de deskundigencom-
missie, op basis van het inschalingsverslag, een
urgentiecodering én een aanwijzing van bud-
getgrootte gekregen. Gezien het beperkte aan-
tal budgetten hebben zij geen budget toegekend
gekregen. 1.706 personen met een handicap
hebben nog geen inschalingsonderzoek ge-
kregen. Hun dossiers bevatten de aanvraag en
eventueel een ingevulde socialecontextvragen-
lijst waarop zij verklaren niet binnen twaalf
maanden te willen starten met een PAB.

4. Er staan nog een 2.500-tal personen bij het
Vlaams Fonds geregistreerd als wachtendeaan-
vragers op een persoonlijkeassistentiebudget..

5. Ik heb de administratie van het Vlaams Fonds
opdracht gegeven om adviezen teformuleren op
vlak van de prioriteitenbepaling voor de kom-
ende uitbreidingsopstap en detoekenning van
een nieuw contingent PAB – budgetten. Eens ik
de prioriteiten zal hebbenvastgesteld, zal ik het
Vlaams Fonds opdracht geven om rond de
voorbereiding van de dossiersvoorstellen te for-
muleren.

6. Er zijn 227 budgetten toegekend in de loop van
2004.

Datum van toekenning
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Datum van toekenning Aantal toegekende budgetten Gestart in de loop van 
de maand' na datum toekenning

01/07/2004 5 4
01/08/2004 2 1
01/09/2004 41 44
22/09/2004 1
01/11/2004 3 2
01/12/2004 1 /
01/2005 174 23

1 de personen met een handicap hebben 3 maanden tijd om te starten



Vraag nr. 61
van 14 januari 2005
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Erkende voorzieningen Kind en Gezin  –   Taalrege-
ling personeel

Artikel 25 van het decreet van 30 april 2004 tot op-
richting van het intern verzelfstandigd agentschap
met rechtspersoonlijkheid Kind en Gezin bepaalt
dat ten behoeve van vreemdelingen kan worden
afgeweken van de regeling van artikel 24 van het-
zelfde decreet dat stelt dat het personeel van een
erkende of gesubsidieerde voorziening een grondi-
ge kennis van het Nederlands moet hebben. De af-
wijkingen kunnen op voorstel van het agentschap
worden toegestaan door de Vlaamse Regering.

Het komt mij voor dat deze afwijkingsregeling in
strijd is of kan zijn met artikel 30 van de Gron-
dwet. Volgens de Raad van State kan krachtens ar-
tikel 30 van de Grondwet aan een personeelslid
(van een overheidsdienst) immers nooit de kennis
of het gebruik van een andere taal dan één van de
drie erkende talen worden opgelegd.

1. Kan de minister meedelen hoeveel aanvragen
tot afwijking tot dusver door het agentschap
werden ingediend en wat de aard en de motive-
ring van deze aanvragen was ?

2. Hoe heeft de Vlaamse Regering op de aanvra-
gen gereageerd ?

Antwoord

Vooreerst wens ik de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger erop te wijzen dat het vermelde decreet nog
niet van kracht is.

De Vlaamse openbare instelling functioneert nog
altijd onder het oprichtingsdecreet van Kind en
Gezin van 29 mei 1984.

Er kon dus nog geen enkele aanvraag tot afwijking
op artikel 24 van het decreet van april 2004 tot op-
richting van het intern verzelfstandigd agentschap
met rechtspersoonlijkheid Kind en Gezin inge-
diend worden.

Vraag nr. 62
van 14 januari 2005
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Protocol terugbetaling rolstoelen  –   Stand van za-
ken

Het federale regeerakkoord dat op 8 juli 2003
werd afgesloten, stelt onder meer dat de federale
regering in overleg met de gemeenschappen en ge-
westen een aanzienlijke vereenvoudiging tot stand
zou brengen van de procedures inzake de terugbe-
taling van rolstoelen en dat ze de voorwaarden van
terugbetaling zou moderniseren.

Kan de minister daaromtrent een stand van zaken
meedelen ?

Antwoord

Op 12 januari 2005 werd het koninklijk besluit be-
treffende de nieuwe nomenclatuur voor rolstoelen
ondertekend door Zijne Majesteit de Koning. Dit
besluit werd in het Belgisch Staatsblad gepubli-
ceerd op vrijdag 21 januari 2005.

In dit nieuwe koninklijk besluit is het aantal cate-
gorieën van rechthebbenden uitgebreid, is de ga-
rantie ingebouwd dat de aankoop van elke eerste
rolstoel dient te gebeuren bij het Rijksinstituut
voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (Riziv) en
is de nomenclatuurwaarde voor de meeste types
van (elektronische) rolwagens verhoogd. Hiervoor
wordt in een méérbudget van 7,5 miljoen euro
voorzien. Het Vlaams Fonds zal vanaf de inwer-
kingtreding van dit Koninklijk Besluit niet meer
moeten tegemoetkomen voor de aankoop van een
elektronische of (eerste) manuele rolwagen omdat
het Riziv deze opdracht uitsluitend binnen zijn be-
voegdheid heeft. De herstellings- en onderhoud-
skosten en de aankoop van een tweede rolwagen
blijven wel onder het Vlaams Fonds horen, even-
als de "domotica"-aanpassingen aan de elektronis-
che rolwagens. Voor de persoon met een handicap
wordt de aanvraagprocedure een stuk eenvoudi-
ger. Er wordt gewerkt met één loketfunctie en met
één dossier.

De inwerkingtreding van dit besluit is officieel tien
dagen na de publicatie ervan in het Belgisch
Staatsblad. De effectieve toepassing van dit besluit
kan echter maar na goedkeuring van de lijst met
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vergoedbare producten, zoals ook bepaald in de
overgangsmaatregelen. Deze lijst moet immers he-
lemaal herbekeken worden aan de hand van de
normen zoals deze in het nieuwe besluit vervat
zijn. Dit laatste zal enkele maanden in beslag ne-
men zodat de effectieve toepassing ongeveer half-
weg 2005 zal starten.

Tegelijkertijd zal ik samen met het Vlaams Fonds
bekijken hoe de Vlaamse Gemeenschap zich in de-
ze dient op te stellen. Een voorstel tot wijziging
van de regelgeving zal te gepasten tijde ter beoor-
deling aan de Vlaamse Regering worden voorge-
legd.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 51
van 7 januari 2005
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Schranshoeve Vorselaar  –   Restauratie

De Schranshoeve, gelegen in Vorselaar, is bes-
chermd bij besluit van 6 oktober 1999.

Rond de restauratie van de Schranshoeve heb ik de
volgende vragen.

1. Is er al een restauratiedossier opgestart waarbij
subsidies aangevraagd worden ? Zo ja, wie is de
initiatiefnemer ?

2. Welke eindbestemming heeft dit waardevol ini-
tiatief ?

3. Hoe ziet de minister het verdere tijdsverloop
van dit dossier ?

Antwoord

1. Ja, het dossier werd opgestart door het gemeen-
tebestuur van Vorselaar.

2. De hoeve wordt een complex voor cultureel ge-
bruik, met een onthaal,vergaderzalen, poly-
valente ruimten, sanitair en berging.

3. De restauratiepremie voor het project is offici-
eel toegekend en vastgelegd op de begroting
van 2004. Eenmaal de opdrachtgevers hiervan
schriftelijk op de hoogte zijn gesteld, hebben zij
vijfjaar tijd om de werken uit te voeren.

Vraag nr. 57
van 14 januari 2005
van de heer  HERMAN LAUWERS

Woonuitbreidingsgebieden  –   Bestemmingswijzi-
ging

Bij de opmaak van de gewestplannen in de jaren
’70 werd soms open ruimte ingetekend als woo-
nuit-breidingsgebied op plaatsen die vandaag niet
meer passen in de visie op de taakstellingen van
het bui-tengebied en de kernverdichting en de in-
breiding.

Toch blijven ontwerpers van structuurplannen te-
rughoudend om deze woonuitbreidingsbestem-
mingen te schrappen, puur uit vrees voor plan-
schade wanneer een ruimtelijk uitvoeringsplan
(RUP) deze bestemming juridisch zou wijzigen,
bijvoorbeeld naar landschappelijk waardevol
landbouwgebied.

Kan er op basis van inkleuring als woonuitbrei-
dingsgebied, waarvoor verder geen bijzonder plan
van aanleg (BPA) werd opgemaakt, een recht op
planschade ontstaan als de bestemming via een
structuurplan wordt gewijzigd naar een niet-be-
bouwbare zone ?

Zo ja, in hoeverre hypothekeert dat de mogelijk-
heid om een geactualiseerd ruimtelijk beleid te
voeren, bijvoorbeeld door de bestemming van
woonuitbreidingsgebieden te wijzigen naar niet-
bebouwde zone ?

Zo neen, welke informatie-initiatieven zijn of wor-
den genomen om de bestaande – en gezien de mo-
gelijke belangrijke financiële consequenties ook
begrijpelijke – twijfels op dat vlak weg te nemen ?

Antwoord

Een ruimtelijke structuurplan legt geen bestem-
mingen vast. Dit gebeurt énkel via plannen van
aanleg (veelal BPA's) en ruimtelijke uitvoerings-
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plannen (RUP's). Een structuurplan heeft evenmin
een directe doorwerking naar het vergunningenbe-
leid (er kunnen m.a.w. geen vergunningen gewei-
gerd of verleend worden, louter op basis van de
opties vervat in een structuurplan; dit kan enkel
op basis van de bestemmingsvoorschriften van de
plannen van aanleg, verkavelingsvoorschriften
en/of stedenbouwkundige verordeningen; cf. art.
19, §6 van het decreet van 18 mei 1999 houdende
de organisatie van de ruimtelijke ordening (meer-
maals gewijzigd)). De opties vervat in een struc-
tuurplan kunnen bijgevolg geen planschade of
planbaten genereren.

Theoretisch zou er, in de in de vraagstelling ges-
chetste hypothese, evenwel sprake kunnen zijn van
planschade. Er zijn terzake bij mijn administratie
een vijftiental dossiers bekend waarin effectief een
planschadevergoeding werd gevraagd. Inzake be-
trokken dossiers is er tot op heden slechts één
rechterlijke uitspraak bekend (die nog niet in
kracht van gewijsde is getreden, temeer daar be-
doelde rechterlijke uitspraak het voorwerp uit-
maakt van een beroepsprocedure) waarin effectief
een vergoeding werd toegekend.

In het merendeel van de gevallen werd/wordt woo-
nuitbreidingsgebied evenwel niet beschouwd als
"objectieve bouwgrond", die voldoet aan de cumu-
latieve voorwaarden gestipuleerd in artikel 84, § 3
van het decreet van 18 mei 1999 houdende de or-
ganisatie van de ruimtelijke ordening (meermaals
gewijzigd). Zelfs indien één of meerdere percelen
zouden voldoen aan de cumulatieve criteria vervat
in voormeld artikel 84, §3 moet nog in elk indivi-
dueel dossier effectief worden nagegaan of er, ge-
let op de verwervingswaarde, daadwerkelijk plan-
schadevergoeding verschuldigd is. Bij de omzet-
ting naar een niet-bebouwbare zone is er op dit
vlak hoe dan ook voor elk gebied een afzonderlijk
onderzoek én een afzonderlijke afweging vereist.

Volledigheidshalve verwijs ik aangaande betrok-
ken problematiek naar de bepalingen vervat in de
artikelen 84 tot en met 86 van het decreet van 18
mei 1999 houdende de organisatie van de ruimte-
lijke ordening (meermaals gewijzigd).

Vraag nr. 58
van 14 januari 2005
van de heer  JAN VERFAILLIE

Beschermde landschappen  –   Landbouw  –   Zuien-
kerke

Steeds meer agrarische gebieden worden de laatste
jaren afgebakend en beschermd als een bijzonder
landschap via een beschermingsbesluit. Dergelijke
besluiten bevatten verschillende randvoorwaarden
waarbij de landbouwbedrijvigheid wordt beperkt
en die vaak nefast zijn voor de landbouwbe-
drijfsvoe-ring.

Onlangs werden 24 sites in Zuienkerke beschermd,
waarvan zestien boerderijen. Met de vele bez-
waarschriften werd geen rekening gehouden. Als
een bedrijfszetel geheel of gedeeltelijk in een bes-
chermd gebied ligt, moet elke vergunning gedra-
gen worden door een ambtenaar van Monumen-
ten en Landschappen. Het bindend advies is in de
praktijk ofwel vernietigend ofwel onpraktisch en
niet betaalbaar.

1. Hoeveel bezwaarschriften zijn er ingediend met
betrekking tot de bescherming van de 24 sites
in Zuienkerke ?

2. Hoe komt het dat er geen rekening werd gehou-
den met de ingediende bezwaarschriften in
voor-meld dossier ?

3. Wat zijn de precieze randvoorwaarden met be-
trekking tot de bescherming van de 16 boerde-
rijen in Zuienkerke ?

4. Ziet de minister een mogelijkheid om de op-
richting van een beheerscommissie voor alle
beschermde landschappen te verplichten ?

Hoe worden de beheerscommissies precies sa-
mengesteld ?

Hoe komt het dat er geen evenredige samenstel-
ling is met de aanwezigen op het terrein :
land-bouwsector, bewoners, milieu, beheerders
waterlopen, lokale besturen, … ?

Wordt eraan gedacht een beheerscommissie al-
tijd evenredig samen te stellen volgens de aan-
wezi-ge spelers op het terrein ?
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5. Door de bescherming kan elke modernisering,
innovatie, … (die vaak levensnoodzakelijk zijn
voor het voortbestaan van het landbouwbe-
drijf) tegengehouden worden.

Meent de minister niet dat binnen dergelijke
dossiers rekening moet worden gehouden met
de rechtszekerheid van betrokken landbouwers
?

Antwoord

1. Er werden zeven bezwaarschriften ingediend.

2. Er wordt steeds rekening gehouden met ge-
gronde bezwaren. Zo vormden een negatiefad-
vies van- de- provincie en drie- bezwaren- in-
dit specifieke dossier aanleiding totbijkomend
onderzoek omtrent hoeve de Friese Bergschuur,
Nieuwe Steenweg 97 inHouthave, die uiteinde-
lijk uit het definitieve beschermingsbesluit werd
geschrapt.

Adviezen en bezwaarschriften worden steeds
behandeld in een verslag beëindigd onderzoek,
dat deel uitmaakt van het beschermingsdossier,
waartoe na beëindiging van de procedure, con-
form de wetgeving inzake openbaarheid van
bestuur, inzage kan worden verleend.

3. De randvoorwaarden zijn dezelfde voor alle
beschermde monumenten, conform hetdecreet
van 3 maart 1976 tot bescherming van monu-
menten en stads- en dorpsgezichten,artikel 11.

4. Het landschapsdecreet van 16 april 1996 ver-
plichtte inderdaad de oprichting van eenbe-
heerscommissie- voor elk- beschermd- land-
schap.-- Dit- stelde- echter zodanig- groteprak-
tische problemen dat bij de decreetswijziging
van 21 december 2001 de verplichtingin een
mogelijkheid werd omgezet.

In het besluit van de Vlaamse Regering van 4
april 2003 betreffende de oprichting, de samen-
stelling en de werking van de beheerscommis-
sies voor beschermde landschappen, artikel 2,
wordt evenwel bepaald dat de minister of zijn
gemachtigde beslist over het nut tot oprichting
van een beheerscommissie. Zij kunnen daarbij
zelf het initiatief nemen tot oprichting, of zich

baseren op een aanvraag, die kan worden inge-
diend door eenieder (eigenaar, gebruiker, Regi-
onaal Landschap, openbaar bestuur) die be-
trokken is bij onderhoud, instandhouding, her-
stel of verbetering van een beschermd land-
schap.

De samenstelling van de beheerscommissie
wordt geregeld in artikel 3 van aangehaald be-
sluit, de procedure tot samenstellling en de op-
roep tot kandidaten in artikels 7 tot en met 11.
De vaste samenstelling van een beheerscom-
missie laat evenwel toe dat er rekening wordt
gehouden met de specifieke situatie van het bes-
chermde landschap. Volgens deze bepalingen
kan de beheerscommissie voor elk beschermd
landschap te allen tijde samengesteld worden
op een evenredige manier en kunnen alle leden
op een evenwaardige manier betrokken zijn.

Aangehaalde decreetswijziging verbreedde tot
slot ook de rol van een beheerscommissie,
voordien louter bedoeld om een landschapsbe-
heersplan op te maken, nu ook in bredere zin
een overlegplatform tussen de verschillende ac-
toren.

5. Er wordt bij de adviesverlening zeker rekening
gehouden met de rechtszekerheid van debe-
trokken landbouwers.

Vraag nr. 59
van 14 januari 2005
van de heer  CARL DECALUWE

Bouwmisdrijven  –   Evolutie

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 77
van 30 januari 2004 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 10 van 26 maart 2004, blz. 1849) had
ik de minister graag volgende vragen gesteld.

1. Hoeveel processen-verbaal inzake bouwmis-
drijven werden in 2004 opgemaakt ? Kan dit
worden opgesplitst per provincie ?

2. Hoeveel stakingsbevelen waren er in 2004 ?
Graag eveneens opgesplitst per provincie.

3. Wordt er een positieve of negatieve evolutie
waargenomen ?
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Wat ligt aan de basis van deze evolutie ? Uit
welke cijfers blijkt dit ?

Antwoord

1 en 2. De afdeling Bouwinspectie heeft m.b.t.
het jaar 2004 kennis van 2.904 processen-ver-
baal (Antwerpen: 783; Limburg: 342; Vlaams-
Brabant: 374; Oost-Vlaanderen: 839; West-
Vlaanderen: 566) en 515 stakingsbevelen (Ant-
werpen: 8 (*); Limburg: 36; Vlaams-Brabant:
67; Oost-Vlaanderen: 202; West-Vlaanderen:
202).

(*)Voor de provincie Antwerpen is er m.b.t. het
aantal stakingsbevelen énkel een cijfer m.b.t.
de maand januari '04 beschikbaar. Het ex-
trapoleren van het beschikbare cijfer m.b.t.
de maand januari '04 (8) over de rest van het
jaar 2004 zou impliceren dat er m.b.t. de
provincie Antwerpen circa 90 stakingsbeve-
len aan het totaalaantal uitgevaardigde sta-
kingsbevelen (515) dienen te worden toege-
voegd, waardoor het cijfer omstreeks 605
uitkomt.

3. Voor wat het aantal geverbaliseerde bouwover-
tredingen is er sprake van een stijgende tendens
(de afdeling Bouwinspectie heeft m.b.t. bijvoor-
beeld het jaar 2003 kennis van 2.810 processen-
verbaal).

Bedoeld gegeven is mijns inzien. onder meer te
verklaren doordat, sinds de prioriteitennota
van toenmalig minister Baldewijns, waarbij
werd besloten tot een actief vervolgingsbeleid
en waarbij voor het eerst op systematische wij-
ze werd overgegaan tot ambtshalve uitvoering
van diverse herstelvorderingen strekkende tot
herstel van de plaats in de oorspronkelijke toes-
tand, een steeds grotere alertheid is vast te stel-
len bij alle burgers, wat uiteraard eveneens
geldt m.b.t. de verbaliserende instanties. In die
optiek is het een logische vaststelling dat het
grootste aandeel (2.904 processen-verbaal
m.b.t. het jaar 2004) van de processen-verbaal
door externen (hoofdzakelijk politiediensten)
wordt opgesteld. Feit is bovendien dat de ge-
westelijke stedenbouwkundige inspecteurs,
reeds sedert enige tijd, een prioriteitenbeleid
voeren, zodat de processen-verbaal die door
hen worden opgesteld (407 in 2004; 498 in 2003

én 516 in 2002) grotendeels betrekking hebben
op overtredingen in kwetsbare gebieden en
openruimtegebieden. Bedoeld gegeven evenals
de vermelde cijfergegevens geven evenwel een
onvoldoende indicatie of er nu al dan niet meer
of minder ernstige overtredingen worden be-
gaan. De handhavingscellen van de ROHM-af-
delingen (Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen – red.) houden
immers geen cijfergegevens bij m.b.t. de ernst
van de overtredingen.

Voor het aantal uitgevaardigde stakingsbevelen
is er op het eerste zicht sprake van een dalende
tendens ten opzichte van. het jaar 2003 (823).
Feit is dat in dat jaar – op verzoek van het fe-
deraal parket, in een samenwerking met alle
parketten van het land – circa. 200 stakingsbe-
velen werden uitgevaardigd m.b.t. reclamepa-
nelen. Rekening houdende met bedoeld gege-
ven én mits het beschikbare cijfer m.b.t. de
maand januari '04 inzake de provincie Antwer-
pen op jaarbasis op de aangegeven wijze te ex-
trapoleren, is het aantal uitgevaardigde sta-
kingsbevelen m.b.t. het jaar 2004 (ca. 605) ana-
loog aan het cijfer m.b.t. 2003 (823 - ca 200 =
ca. 623).

Vraag nr. 61
van 14 januari 2005
van de heer  SVEN GATZ

Onroerende voorheffing  –   Opcentiemen 1992-2003

Volgens het oud artikel 255 uit het Wetboek van
de Inkomstenbelastingen (WIB) bedroeg de on-
roerende voorheffing (OV) 1,25 % van het kadas-
traal inkomen zoals vastgesteld op 1 januari van
het aanslagjaar. Op basis van het decreet van 21
december 1990 (BS 29/12/90) werd het basistarief
van het Vlaams Gewest opgetrokken van 1,25 %
naar 2,5 % en verdubbelt dit de aanslag ten gunste
van het Vlaams Gewest. Vermits de provinciale en
gemeentelijke opcentiemen berekend worden op
de aanslag van het Vlaams Gewest, worden deze
eveneens verdubbeld.

In het decreet van 21 december 1990 valt het vol-
gende te lezen.

Artikel 60 van het decreet van 21 december 1990 is
als volgt : 
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"In afwijking van artikel 159 van het WIB, gewij-
zigd bij het Koninklijk Besluit van 7 november
1977 en de wet van 19 juli 1979, gelden voor het
Vlaamse Gewest de volgende bepalingen :

1. De onroerende voorheffing is vastgesteld op 2,5
% van het kadastraal inkomen. 

2. …"

Artikel 61 van het decreet van 21 december 1990
zegt dan weer : 

"Voor iedere provincie of gemeente van het
Vlaamse Gewest mag de in artikel 60 bedoelde wij-
ziging van het percentage van het kadastraal inko-
men waarop de onroerende voorheffing door het
Gewest wordt gevestigd, op zichzelf de opbrengst
van het aanslagjaar 1991, noch verhogen, noch
verminderen ten opzichte van het aanslagjaar
1990. Indien bijgevolg één van die overheden de
opbrengst van haar deel in die onroerende voor-
heffing in min of meer wenst te wijzigen, is zij er-
toe gehouden zulks in haar beslissing aan te geven
en afzonderlijk te vermelden :

– het aantal opcentiemen dat nodig is om, op
haar niveau, eenzelfde opbrengst als in 1990 te
bekomen ;

– het aantal opcentiemen dat ten opzichte daar-
van voor het jaar 1991, in min of meer wordt
geheven ;

– het aantal opcentiemen dat voor 1991 daadwer-
kelijk wordt geheven."

Voor de aanslagjaren na 1991 is er in het decreet
niets bepaald, maar het lijkt niet de bedoeling van
de wetgever geweest te zijn om de provinciale en
gemeentelijke opcentiemen te verdubbelen. Toch is
het duidelijk dat er voor de periode 1992-2003 een
juridisch vacuüm is geweest, een vacuüm dat door
de provincies en gemeenten op een betwistbare
wijze werd ingevuld.

Eind 2003 werd dan een nieuw artikel 255 WIB
1992 ingevoerd met de afschaffing van de artikelen
60 en 61 van het decreet van 21 december 1990 met
ingang op 1 januari 2004. De mogelijk onrechtma-
tige verdubbeling van provinciale en gemeentelijke
opcentiemen voor de onroerende voorheffing werd
voor de Vlaamse belastingbetaler in dit geval een
voldongen feit.

Mijn vraag is dus of het mogelijk is dat elke
Vlaamse eigenaar, voor de periode 1992 tot en met

2003, een onrechtmatige verdubbeling heeft be-
taald van de provinciale en gemeentelijke opcen-
tiemen.

Werden, met andere woorden, de provinciale en
gemeentelijke opcentiemen op de onroerende
voorheffing correct berekend krachtens de wette-
lijke bepaling ?

Antwoord

Overeenkomstig de bijzondere financieringswet
van 16 januari 1989 zijn de gewesten bevoegd om
de aanslagvoet van de onroerende voorheffing te
wijzigen.

Met ingang van aanslagjaar 1991 heeft het Vlaams
Gewest gebruik gemaakt van deze mogelijkheid :
artikel 60 van het decreet van 21 december 1990
verhoogt de aanslagvoet voor het gewestaandeel in
de onroerende voorheffing van 1,25 % (zoals be-
paald in het Wetboek van de Inkomstenbelastin-
gen) naar 2,5 % van het geïndexeerde kadastraal
inkomen. Voor sociale woningen wordt het tarief
van 0,8 % naar 1,6 % gebracht. Een aantal catego-
rieën van woningen die voorheen niet voor dit ver-
laagde tarief in aanmerking kwamen, worden van-
af aanslagjaar 1991 als sociale woning beschouwd
en kunnen bijgevolg het verlaagde tarief genieten.
Aangezien het aandeel van de gemeenten en de
provincies (opcentiemen) wordt berekend op het
gewestaandeel, zou bovenstaande regeling bij de
meeste gemeenten en provincies normaal aanlei-
ding geven tot een verhoging van hun inkomsten
uit de onroerende voorheffing.

Het uitgangspunt van het decreet was dat de wijzi-
ging voor de lokale overheden budgettair neutraal
diende te zijn en op zichzelf geen aanleiding
mocht geven tot een vermeerdering of verminde-
ring van de opbrengsten van de onroerende voor-
heffing voor de provincies en de gemeenten. Uiter-
aard kon de Vlaamse overheid niet raken aan de
eigen bevoegdheid van de provincies en de ge-
meenten om hun opcentiemen autonoom vast te
stellen en dus te verhogen of te verlagen.

Wél kon de Vlaamse overheid een aantal bijko-
mende formaliteiten opleggen waardoor de ge-
meenten en provincies er eventueel toe gehouden
waren om afzonderlijk aan te geven welk gedeelte
van de verhoging/verlaging van de opcentiemen
het gevolg is van de gewijzigde gewesttarieven en
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welk deel betrekking heeft op een verandering van
haar eigen deel in de opbrengst. De lokale overhe-
den dienden hiervoor in hun jaarlijkse beslissing
waarin de opcentiemen worden vastgelegd, aan te
geven hoeveel opcentiemen er in 1991 nodig waren
om dezelfde opbrengst als in 1990 te verkrijgen,
hoeveel verschil dit was ten opzichte van de opcen-
tiemen van 1990 en hoeveel opcentiemen zij uitein-
delijk vastlegden voor 1991.

Voorbeeld : Aanslagjaar 1990

KI = 10.000

Gewestaandeel OV = 1,25 % x 10.000 = 125 
Gemeentelijke opcentiemen = 1000 
Aandeel gemeente in OV = 1250

Aanslagjaar 1991

KI = 10.000

Gewestaandeel OV = 2.5 % x 10.000 = 250

Om een zelfde opbrengst te verkrijgen als in 1990
(nl. 1250), moest de gemeente nu maar 500 opcen-
tiemen heffen. Dit betekent dus 500 minder dan in
1990. Beide cijfers dienden in de beslissing ver-
meld te worden.
Tot slot moest de gemeente opgeven hoeveel
opcentiemen zij voor 1991 daadwerkelijk vast-
stelde. Bijvoorbeeld 600.

Artikel 61 van het decreet van 21 december 1990
wilde gemeenten en provincies ertoe aanzetten om
hun opcentiemen aan te passen aan het gewijzigde
gewesttarief. Uiteindelijk beslisten de gemeenten
en provincies echter volledig autonoom over de
hoogte van hun opcentiemen. Van een onrecht-
matige verdubbeling is geen sprake. Deze regeling
had enkel betrekking op het aanslagjaar 1991,
aangezien dit het enige jaar was waarin zich een
wijziging van de gewesttarieven OV heeft
voorgedaan. Er is dus evenmin sprake van een
juridisch vacuüm.

Vanaf aanslagjaar 2004 werden de tarieven
bepaald in artikel 60 van het decreet van 21
december 1990 ingeschreven in het Wetboek van
Inkomstenbelastingen 1992 (artikel), gelet op het
feit dat ook de andere toepasselijke wettelijke
bepalingen inzake OV daar terug te vinden zijn.
Een dergelijke integratie bevorderde de unifor-
miteit.

Vraag nr. 62
van 14 januari 2005
van de heer  ERIC VAN ROMPUY

Begrotingsresultaten 2004  –   Schuldontwikkeling

Begin 2005 verspreidde de minister een persmede-
deling over de begrotingsresultaten 2004 waarin de
schuldreductie in 2004 op 542 miljoen euro en de
totale schuld eind 2004 op 1.204,7 miljoen euro
werd geraamd.

1. Is er in deze cijfers rekening gehouden met het
debetsaldo op de Dexia-rekening voor de ge-
prefinancierde trekkingsrechten op het Investe-
ringsfonds lokale besturen ?

2. Volgens het Rekenhof bedroeg dit debetsaldo
op 17 november 2004 78,364 miljoen euro.

Hoeveel bedroeg dit saldo eind 2004 ?

3. Aangezien er in de begroting 2005 geen kredie-
ten zijn ingeschreven voor de aanzuivering van
dit debetsaldo, gaat het Rekenhof ervan uit dat
de nog bijkomend verleende voorschotten zul-
len worden opgenomen in de Vlaamse schuld.

Is deze redenering correct ?

Heeft dat dan geen effect op het HRF-vorde-
ringensaldo (Hoge Raad voor Financiën) ?

Antwoord

1. In de cijfers van de persmededeling over de be-
grotingsresultaten 2004 is - zoals sinds het jaar
1991, toen hetsysteem van het investerings-
fonds werd opgezet - geen rekening gehouden
met het debetsaldo op de Dexia-rekening voor
de geprefinancierde trekkingsrechten op het In-
vesteringsfonds lokale besturen.

2. Het debetsaldo bedroeg 86.861.695,99 euro op
31 december 2004. Zoals in het verleden zal de
bevoegde administratiedit bedrag op zijn cor-
rectheid moeten verifiëren en op basis van de
bevindingen zal het worden opgenomenals een
vordering ten opzichte van het Vlaams Gewest,
zoals dit in het verleden het geval was.

3. Het krediet werd geschrapt, omdat er voldoen-
de ruimte is binnen titel III om zonder een be-
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roep te doen opfinancieringsleningen ter aflos-
sing van de directe schuld,- deze schuld af te
lossen. Ook wat derentebetaling betreft, is er
voldoende ruimte binnen de begroting. Of de
aflossing al dan niet via titel IIIgebeurt, speelt
in het ESR-vorderingensaldo geen rol: de vor-
dering op het Vlaams Gewest ontstaat wanneer
zeizeboekt wordt, niet wanneer ze afgelost
wordt (ESR: Europees Systeem van Nationale
en Regionale Rekeningen – red.).

Vraag nr. 63
van 14 januari 2005
van de heer KOEN VAN DEN HEUVEL

Begrotingsresultaten 2004  –   Persmededeling

1. Begin 2005 verspreidde de minister een persme-
dedeling over de begrotingsresultaten 2004.
Het kasoverschot zou 142 miljoen, het begro-
tingsoverschot 443,8 miljoen en de schuldre-
ductie 542 miljoen euro bedragen.

Zijn deze cijfers definitief ?

Wat is het verband tussen kassaldo, begroting-
soverschot en schuldreductie in 2004 ? Kan de
vergelijking worden gemaakt met 2002 en 2003
?

2. In zijn persmededeling stelt de minister dat het
begrotingsresultaat volgens de begroting 2004,

494,4 miljoen euro bedroeg. In de Algemene
Toelichting 2005 vinden we echter een bedrag
van 581,6 miljoen euro (Stuk 13 (2004-2005) -
Nr. 1-A, blz. 57).

Vanwaar het verschil ?

3. Waarom werd deze persmededeling niet ver-
spreid via de geëigende kanalen van de Vlaam-
se Regering ?

4. Wanneer zal het HRF-begrotingsoverschot
2004 bekend zijn (Hoge Raad van Financiën) ?

Antwoord

1. De cijfergegevens in de persmededeling zijn een
momentopname op 31 december 2004 en dus
nog niet definitief. 

Het kasoverschot van 142 miljoen euro zoals
bedoeld in de persmededeling bedraagt het ge-
cumuleerd kasoverschot inclusief de schulda-
flossingen vanuit titel III en is uiteindelijk op-
gelopen tot het definitieve bedrag van 172,349
miljoen euro.

Het definitief kasoverschot (voor 2004 en gecu-
muleerd) vindt de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger in de onderstaande tabel, samen met een
vergelijking 2002-2003.
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Kasoverschot (in 000 euro)

2002 2003 2004

Overdracht kasoverschot vorig jaar 440.780 219.892 404.465

Kasoverschot lopend jaar (=NFS) 226.280 470.604 95.977

Schuldreductie lopend jaar (=Titel III) -447.168 -286.031 -328.094

Gecumuleerd kasoverschot 219.892 404.465 172.348

Beleggingen op 31.12 185.105 256.192 76.604

Stand zichtrekening op 31.12 34.787 148.273 95.744



De definitieve schuldafname in 2004 bedraagt
542,850 miljoen euro.

De samenstelling van deze schuldvermindering
en de vergelijking 2002-2004 zijn weergegeven
in de onderstaande tabel.

Deze gegevens zijn exclusief de aangroei met
34 miljoen euro van de LT-schuld van VVM De
Lijn en de aangroei met 83,9 miljoen euro van
de schulden van Aquafin.

(VOI: Vlaamse Openbare Instellin; EFEV: Fi-
nancieringsfonds voor Schuldafbouw en Eenma-
lige Investeringsuitgaven; LT: Lange Termijn;
VVM: Vlaamse Vervoermaatschappij – red.)

De sterke vermindering van de indirecte schuld
in 2003 was het gevolg van de boekhoudkundi-
ge herclassificatie van de Alesh-schuld overge-
nomen door de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij buiten ESR-consolidatie. 

(Alesh: Amortisatiefonds van de Leningen van
de Sociale Huisvesting – red.)

Een gedeelte van de terugbetaling van de direc-
te schuld (44,7 miljoen euro) werd in 2004 ten
laste genomen door de VOI A FFEU.

Het kassaldo, het begrotingssaldo en de schul-
dreductie zijn afzonderlijke begrippen. 

Het verschil tussen het kassaldo (ook netto te
financieren saldo of NFS genoemd) en het be-
grotingssaldo is tweevoudig : ze hebben ver-
schillende tijdsgrenzen (a) en ze hebben ook
een verschillende inhoud (b).
(a) Het kassaldo (of NFS) geeft het verschil
tussen de ontvangsten en de uitgaven op het

Schuldreductie (in 000 euro)

2002 2003 2004

Directe schuld Titel I 145.487 142.318 166.319

Titel III 447.168 286.031 328.094

VOI A FFEU 0 0 44.700

Indirecte schuld 74.214 1.707.979 3.737

Totaal 666.869 2.136.328 542.850
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einde van een bepaald kalenderjaar, ongeacht
het begrotingsjaar waarop ze betrekking heb-
ben. Het begrotingsoverschot geeft het verschil
tussen de ontvangsten en de uitgaven van een
bepaald begrotingsjaar. Het is een momentop-
name op 31 december, die kan afwijken van de
resultaten van de eindrekening van de begro-
ting.

(b) Het kasoverschot is ruimer dan het begro-
tingsoverschot. De diensten met afzonderlijk
beheer (DAB's) hebben een eigen begroting, in
tegenstelling tot hun kasbeheer, dat één geheel
uitmaakt met de kaspositie van de Vlaamse
Gemeenschap. Ook het derdegeld, zoals de op-
centiemen op de onroerende voorheffing (OV)
die voor rekening van de gemeenten en provin-
cies door het Vlaams Gewest worden geïnd en
de doorstortingen van dotaties aan de Vlaamse
openbare instellingen, beïnvloedt de kaspositie
van de Vlaamse Gemeenschap.

Het kassaldo (of NFS) en het begrotingsover-
schot houden geen rekening met de aflossingen
van de directe schuld (titel III van de uitgaven).
Wanneer de aflossingen van de directe schuld
worden bijgevoegd, verkrijgen we het begro-
tingssaldo inclusief titel III en, op kasbasis, het
bruto te financieren saldo.

Het verschil tussen het begrotingssaldo en het
kassaldo is voor 2002-2004 als volgt te recon-
strueren (in 000 euro).

(VERF: Vlaams Egalisatie- en Restefonds – red.)

2. In de Algemene Toelichting 2005 (Stuk 13
(2004-2005) – Nr. 1-A, blz. 58) is opgenomen
dat het begrotingsresultaat volgens de begro-
ting 2004 581,6 miljoen euro bedraagt. Dit be-

2002 2003 2004

Begrotingssaldo 223.529 160.388 443.792

Liquidatie VERF 0 42.888 -42.888

DAB -20.118 72.344 -286.462

Opcentiemen  OV 38.850 14.086 -73.898

Variatie lei 144.735 -62.256 30.802

Wachtrekening VOI 16.711 79.690 31.850

Derdengelden 20.873 -34.836 -7.219

Transfer naar VOI -198.300 198.300 0

Kassaldo 226.280 470.604 95.977  
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grotingsresultaat is gebaseerd op de ontwerp-
decreten van de tweede budgetcontrole. 

In de persmededeling is het begrotingsresultaat
volgens de begroting 2004 gebaseerd op de dec-
reten van de tweede budgetcontrole na amen-
dementen. Tevens werd voor de variabele kre-
dieten geen rekening gehouden met de begrote
variabele kredieten maar wel met de  kredieten
die in het financieel systeem automatisch gege-
nereerd worden door de gerealiseerde en aange-
rekende toegewezen ontvangsten. Na een cor-
rectie op het bedrag van de gesplitste ordon-
nanceringskredieten bedraagt het begrotingsre-
sultaat volgens de begroting 2004 498,6 miljoen
euro.

3. Deze persmededeling werd op 4 januari ver-
spreid via Belga-direct door de woordvoerder
van het kabinet op dezelfde wijze als al mijn
persmededelingen. Om fysisch infrastructurele
redenen (ik ben gehuisvest in het Phoenixge-
bouw) kunnen deze niet verspreid worden via
de informatieambtenaar van de Vlaamse Ge-
meenschap (Vlamin) zoals dit voor de andere
ministers gebeurt. 

4. Mede wegens van het feit dat de budgettaire
rapportering van de Vlaamse openbare instel-
lingen tegen uiterlijk 15 maart van het jaar vol-
gend op het boekjaar dient bezorgd te worden
aan de Vlaamse minister bevoegd voor Finan-
ciën en Begroting, kunnen de definitieve cijfers
nog niet vastgesteld worden.  

Vraag nr. 64
van 14 januari 2005
van mevrouw  KATHLEEN HELSEN

Noord-zuidverbinding Kempen  –   Ruimtelijk
Structuurplan

De noord-zuidverbinding is een oud Kempens
streekdossier. Het veelbesproken tracé tussen
Turnhout en Aarschot is een onmisbare schakel
om de dorpskernen van Kasterlee, Geel ten Aard
en Herselt te ontlasten van doorgaand, snel en
zwaar verkeer. Ook op economisch vlak betekent
het traject een ab-solute meerwaarde.

Momenteel is de noord-zuidverbinding gereali-
seerd tussen Turnhout en Kasterlee. De ring rond

Kaster-lee is aangelegd tot op de Lichtaartsebaan.
Voor het stuk tussen Kasterlee en Geel reserveert
het gewestplan een parallelle strook met de N19,
naar de ring van Geel. Het Ruimtelijk Structuur-
plan Vlaanderen (RSV) reserveert de N19 tussen
Turnhout en Geel als een primaire weg categorie 2,
met als hoofdfunctie een verzamelfunctie van ver-
keersstromen.

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen schetst
een visie over de noord-zuidverbinding tot achter
het Albertkanaal in Geel. Over hoe het noodzake-
lijke tracé verder moet lopen over het grondgebied
van de gemeenten Olen, Westerlo en Herselt, is het
plan niet duidelijk.

In een schriftelijke vraag vroeg ik eerder aan mi-
nister Kris Peeters in hoeverre hij bereid is om te-
gen de evaluatie van het RSV in 2006 een studie op
te maken en af te ronden zodat er duidelijkheid is
over het verloop van de noord-zuidverbinding tus-
sen Geel en Aarschot in het RSV 2007-2017 (vraag
nr. 67 van 29 oktober 2004).

Wat de evaluatie van het RSV betreft, stelt minis-
ter Peeters dat dit een aangelegenheid is die voor-
al de administratie Ruimtelijke Ordening, Huis-
vesting en Monumenten en Landschappen (afde-
ling Ruimte-lijke Planning) en de provincie Ant-
werpen (dienst Ruimtelijke Planning) aanbelangt.

1. Zijn er plannen om tegen de evaluatie van het
RSV in 2006 een studie op te maken en af te
ronden zodat er duidelijkheid is over het ver-
loop van de noord-zuidverbinding tussen Geel
en Aarschot in het RSV 2007-2017 ?

2. Welke rol ziet de minister in dit dossier voor de
administratie Ruimtelijke Ordening, Huisves-
ting en Monumenten en Landschappen ?

En wat is de rol van de provincie Antwerpen ?

Antwoord

1. De noord-zuidverbinding tussen Turnhout en
Aarschot is slechts gedeeltelijk opgenomen in
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen.
Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf
aangeeft, is enkel de verbinding Turnhout-Geel
opgenomen in de wegencategorisering op
Vlaams niveau, met name als primaire weg ty-
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pe II. De verbinding tussen Geel en Aarschot is
niet opgenomen in deze selectie, onder meer
om de volgende redenen:

– de ontsluiting van de kleinstedelijke gebie-
den Geel- en Aarschot naar het hoofdwe-
gennet (op het niveau van een primaire weg
II) wordt gepland via respectievelijk de N19
en de R25-N223;

– het gebied tussen Geel en Aarschot maakt
deel uit van een groot aaneengesloten gebied
van het buitengebied (Hageland), geken-
merkt door open landschap, lintbebouwing
en dorpskernen. Een doorsnijding van dit
gebied door eenprimaire weg is bijgevolg
niet wenselijk;

– het bestaande profiel van deze weg laat een
aanpassing naar een primaire weg moeilijk
toe.

Deze verbinding tussen Geel en Aarschot werd
wel geselecteerd op provinciaal niveau, met na-
me in de goedgekeurde provinciale ruimtelijke
structuurplannen van Antwerpen en Vlaams-
Brabant. De selectie als secundaire weg type I
impliceert dat deze weg een verbindende func-
tie heeft op bovenlokaal niveau op basis van
mobiliteitsgenererende activiteiten van provin-
ciaal niveau.

Zoals ik ook in mijn beleidsnota (Stuk 92
(2004-2005) – Nr.1 – red.) heb voorgesteld, wil
ik in het kader van de evaluatie van het RSV
ook aandacht besteden aan de missing links.
Conform het Vlaams regeerakkoord is het uit-
gangspunt bij deze evaluatie de in het Mobili-
teitsplan Vlaanderen opgenomen lijst. Deze
lijst kan eventueel geëvalueerd en aangepast
worden in het kader van de herziening van het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen.

Het klopt dat deze evaluatie een aangelegen-
heid is van mijn administratie. Maar omdat de-
ze evaluatie dient gebaseerd te worden op zowel
ruimtelijke inzichten als mobiliteitsaspecten,
wil ik dit in nauw overleg doen met mijn colle-
ga-ministers van Mobiliteit en Openbare Wer-
ken. Een concrete timing en te volgen werkwij-
ze wil ik dan ook samen met hen bespreken.

2. Aangezien het een beleidsdocument op Vlaams
niveau betreft, is deze evaluatie in eerste instan-

tie een aangelegenheid voor het Vlaams Ge-
west. Mijn administratie (Arohm) zal terzake
een belangrijke coördinerende en integrerende
rol vervullen. De provincie Antwerpen kan, net
zoals de andere provincies en andere relevante
actoren, via overleg betrokken worden bij deze
evaluatie. Hun bijdrage wordt onder meer ge-
zien op basis van concrete vragen en voorstel-
len die de provincies tijdens de opmaak van
hun eigen ruimtelijke structuurplannen aan het
Vlaams Gewest hebben gericht omtrent de we-
genselecties op Vlaams niveau.

Vraag nr. 65
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Locaties
Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap,
Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 31
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1274

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 66
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Tewerkstelling

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, Ondernemen,
Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 32
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1275
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 68
van 14 januari 2005
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Begrotingsbesprekingen  –   Consolidering en BAM

Tijdens de begrotingsbesprekingen inzake open-
bare werken en mobiliteit (zie Stuk 15 (2004-2005)
– Nr. 7-H, blz. 48) stelde minister Van Brempt :

"In verband met de vragen van de heer Decaluwe
omtrent de BAM en de consolidatie van de
Vlaamse overheidsfinanciën in het kader van de
BAM, kan de minister bevestigen dat het Instituut
voor de Na-tionale Rekeningen (INR) van de Na-
tionale Bank van België inderdaad informeel
voorbehoud heeft gemaakt bij de ESR-95-neutra-
liteit van een doorgevoerde kapitaalverhoging ten
belope van 100 mil-joen euro, omdat deze kapi-
taalverhoging kaderde in de financiering van een
aantal minderhinder maat-regelen voor de onder-
houdswerken van de ring rond Antwerpen. Meer
specifiek werd tot op heden 50 miljoen euro uitge-
geven voor de bouw van de tijdelijke bruggen op
de Singel, de aankoop van 130 gelede bussen en de
uitbouw van de mobiliteitscentrale. Een definitie-
ve beslissing hierover heeft de NBB voor zover de
minister bekend, nog niet genomen. Voor meer de-
tails verwijst de minister naar de bespreking in de
Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën en
Begroting".

Voorzover mij bekend, werd daar tijdens de begro-
tingsbesprekingen in de Commissie voor Alge-
meen Beleid, Financiën en Begroting niet op inge-
gaan.

1. Is deze uitleg van de minister van Mobiliteit
juist ?

2. Wat is de stand van zaken ?

3. Over welk bedrag in 2004 gaat het "voorbe-
houd" ?

Antwoord

In de loop van het begrotingsjaar 2004 werd van-
uit de Vlaamse begroting een kapitaalinbreng in
de naamloze vennootschap Beheersmaatschappij
Antwerpen Mobiel (BAM) gefinancierd ten bel-
ope van 124,5 miljoen euro.

Deze inbreng beantwoordt aan alle wettelijke cri-
teria zoals bepaald in de wetten op de

handelsvennootschappen. Het is dus logisch dat
deze inbreng ook als dusdanig binnen de begro-
ting tot uiting wordt gebracht.

Anderzijds gaan de regels die de vaststelling van
het zogenaamde ESR-vorderingensaldo Norme-
ren, uit van de achterliggende, economische aard
van de transactie. Niet noodzakelijk hoeven de ju-
ridische en de economische aard van transacties
immers met elkaar overeen te stemmen.

Dat er verschillen kunnen bestaan, hoeft niet te
verwonderen. Dit is bijvoorbeeld, ook inzake fis-
cale aangelegenheden het geval. Artikel 344 van
het Wetboek van de Inkomstenbelasting stelt bij-
voorbeeld dat de juridische classificatie van de
transactie niet tegengeworpen kan worden aan de
fiscale administraties.

Net zoals in fiscale aangelegenheden de fiscale ad-
ministratie, heeft het INR als autonome instantie
een beoordelingsrecht m.b.t. de economische aard
van de transacties, en dit in het licht van de inpas-
sing ervan binnen of buiten het ESR-vorderingen-
saldo. Daarover bestaat er trouwens geregeld in-
formeel overleg tussen het INR en de Vlaamse Ge-
meenschap. Uit informele contacten met het INR
kwam naar voren dat de NV BAM wel degelijk als
marktproducent mag beschouwd worden, maar
dit niet belet dat – zeker in de beginjaren –- de NV
BAM ook gelijktijdig taken als overheid uitvoert,
in overeenstemming trouwens met haar oprich-
tingsdecreet. In de aanvangsjaren is de NV BAM
ook verantwoordelijke en financiert zijzelf ook het
uitwerken van de structurering van het mastermo-
biliteitsplan en de minder-hindermaatregelen in
het kader van de werken aan de Antwerpse Ring.
Inzonderheid laatstgenoemde is een typische over-
heidstaak, die normaliter niet door marktprodu-
centen wordt opgenomen. Een gedeelte van de ka-
pitaalinbreng moet bijgevolg als een transfer en
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dus als een aanrekenbare ESR-uitgave worden
beschouwd.

Hierbij moet worden benadrukt dat het in deze fa-
se nog steeds gaat om een informeel standpunt dat
nog officieel moet worden bevestigd door een defi-
nitieve standpuntbepaling door het INR en overi-
gens nadien ook nog kan worden herroepen door
Eurostat. Op basis van de beheersovereenkomst
tussen de NV BAM en het Vlaams Gewest heeft
het INR inmiddels nagegaan welk bedrag zou
moeten beschouwd worden als een transfer voor
de uitvoering van de minderhindermaatregelen.
Het gedeelte van de ingebrachte 124,5 miljoen eu-
ro dat gebruikt werd voor het project Oosterweel,
kan bijgevolg wel als kapitaaldeelneming (code 8)
beschouwd worden, vooropgesteld dat de beheer-
sovereenkomst strikt wordt opgevolgd, zoals be-
paald.. Belangrijk is dat, wat betreft de Ooster-
weelverbinding, het INR op basis van de op dat
ogenblik beschikbare informatie stelde dat de kos-
ten van de NV Tunnel Oosterweel voor het groot-
ste deel (&gt; 50%) zullen vergoed worden uit de
tolopbrengsten ten laste van de particuliere ge-
bruikers (personenwagens en vrachtwagens). Deze
dochter van de NV BAM mag bijgevolg als een
marktproducent worden beschouwd.

Een begroting heeft twee doeleinden: enerzijds de
juridische basis te vormen waarop de overheid, in
casu de Vlaamse Gemeenschap, uitgaven kan
doen, en anderzijds het kader bieden

binnen welke de Vlaamse Gemeenschap haar bij-
drage levert binnen het EU-stabilisatieverdrag.
Het zal altijd onmogelijk blijven om beide exact
met mekaar te laten overeenstemmen. Het voor-
beeld van BAM toont dit aan: terwijl het maat-
schappelijk kapitaal juridisch één en ondeelbaar is
en de kapitaalvolstorting dus bijgevolg in de vorm
van één basisallocatie moet worden onderge-
bracht, heeft het economisch toch twee verschil-
lende finaliteiten. Bij de rekeningaflegging zal dit
bijgevolg in een correctieregel worden aangegeven.

De administratie heeft begin januari in haar einde-
jaarsrapportering bij de toetsing van de voorlopi-
ge uitvoeringsgegevens aan de begrotingsnorme-
ring reeds rekening gehouden met de consequen-

ties van deze informele stellingname van het INR.
Er werd hierin rekening gehouden met een correc-
tie op de kapitaalinbreng ten bedrage van 60 mil-
joen euro. Dit is het bedrag van de effectieve beta-
lingen voor de uitvoering van de minderhinder-
maatregelen.

Vraag nr. 70
van 19 januari 2005
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Bouwaanvraagformulieren  –   Eenduidigheid

Naar verluidt is er een verschil tussen de bou-
waanvraagformulieren die terug te vinden zijn op
de webstek van de Vlaamse Gemeenschap en die
welke gebruikt worden door de Orde van Archi-
tecten.

Is de minister hiervan op de hoogte ? Kunnen bei-
de formulieren worden gebruikt ?

Neemt de minister zo nodig initiatieven om tot een
eenduidig formulier te komen ?

Antwoord

Naar aanleiding van de vraag heeft mijn admini-
stratie, op mijn verzoek, contact opgenomen met
de Orde van Architecten.

Op basis van bedoeld overleg blijkt dat er geen en-
kel inhoudelijk verschil is tussen het formulier dat
terug te vinden is op de webstek van mijn admini-
stratie en het formulier dat door de Orde van Ar-
chitecten wordt gehanteerd. Wel blijkt de Orde
van Architecten in sommige provincies te vragen
dat het aanvraagformulier rectoverso wordt afge-
drukt op maximaal één pagina, ... dit om fraude te
vermijden.

Gelet op dit gegeven heeft mijn administratie in-
middels het desbetreffend formulier op haar web-
stek verkleind, zodat aldus tegemoetgekomen
wordt aan de desbetreffende bekommernis van de
Orde van Architecten.
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BERT ANCIAUXH

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT 
EN BRUSSEL

Vraag nr. 22
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Locaties

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,

Vlaamse minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap,
Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 31
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1274

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal verstrekt worden
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 23
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Tewerkstelling

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 32
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1275

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal verstrekt worden
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister

van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 57
van 14 januari 2005
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Omzendbrief klachtenmanagement  –   Taalregeling

In het recentelijk verschenen boek "Taalgebruik in
bestuurszaken" uit de administratieve rechtsbibli-
otheek van Die Keure lees ik in de randnummers
202 en 203 het volgende :

"In uitvoering van het Vlaams Decreet van 1 juni
2001 houdende toekenning van een klachtrecht
ten aanzien van de bestuursinstellingen (Klachten-
decreet) heeft de Vlaamse regering een Omzend-
brief klachtenmanagement uitgevaardigd, die de
klachtenbehandelaar de mogelijkheid biedt om
het hoffelijkheidsbeginsel toe te passen : Vanuit
het principe van de hoffelijkheid en beleefdheid
moet de klachtenbehandelaar ook klachten in be-
handeling nemen die gesteld zijn in een courante
taal (zoals Frans en Engels) en die op een eenvou-
dige wijze (d.w.z. zonder inschakeling van een tolk
of vertaaldienst) door de klachtenbehandelaar be-
grepen worden. In deze gevallen moet de commu-
nicatie naar de burger echter niet in een andere
taal dan het Nederlands worden gevoerd."

De Vlaamse Regering laat de Vlaamse bestuursin-
stellingen dus vrij om een andere taal dan het Ne-
der-lands te gebruiken in het kader van de proce-
dure van het klachtenrecht.

Deze omzendbrief gaat verder dan het "klassieke"
hoffelijkheidsbeginsel. Er wordt namelijk geen on-
derscheid gemaakt tussen inwoners uit het Neder-
landse taalgebied en personen die daar niet geve-
stigd zijn.

Bovendien staat de mogelijkheid om ten aanzien
van de inwoners van het Nederlandse taalgebied
(zonder meer) een andere taal te gebruiken haaks
op de restrictieve interpretatie van het hoffe-
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lijkheidsprincipe in de adviezen van de Vaste
Commissie voor Taaltoezicht (VCT).

Daarnaast staat deze hoffelijkheidsclausule in
sommige gevallen op gespannen voet met het de-
creet van de Vlaamse Raad van 30 juni 1981.
Krachtens dat decreet zijn de personeelsleden van
de "taalhomogene" diensten van de Vlaamse Rege-
ring waarvan de zetel gevestigd is in een gemeente
zonder specifieke taalregeling, eigenlijk verplicht
om niet te antwoorden op klachten in een andere
taal die geformuleerd worden door particulieren
en bedrijven die gevestigd zijn in een gemeente
zonder specifieke taalregeling uit het Nederlandse
taalgebied.

Ten slotte zou men mijns inziens ook kunnen oor-
delen dat de omzendbrief "klachtenmanagement"
een taalregeling betreft, die strikt genomen in stri-
jd is met de grondwettelijke legaliteitsvereiste.

1. Overweegt de minister dan ook een aanpassing
van de betrokken omzendbrief en zo ja, in wel-
ke zin ?

2. Zo neen, verwerpt hij de bovenvermelde pun-
ten van kritiek ? Welke ? Waarom ?

Antwoord

Aan de basis van de bewuste passage uit de om-
zendbrief klachtenmanagement van 1 februari
2002 waarnaar verwezen wordt in het boek "Taal-
gebruik in Bestuurszaken" van Torn De Pelsmae-
ker en andere en die de Vlaamse volksvertegen-
woordiger ook citeert, ligt een dubbel uitgangs-
punt. Enerzijds speelden hoffelijkheids- en be-
leefdheidsheidsoverwegingen mee ter aanzien van.
anderstalige klagers. Er werd daarom gesteld dat
ambtenaren die een andere courante taal verstaan
en van een klacht kennis nemen, deze klacht niet
zonder meer onontvankelijk moeten beschouwen
maar ze moeten beantwoorden, uiteraard in het
Nederlands. Anderzijds was het de bedoeling de
drempel voor de klagers zo laag mogelijk te hou-
den.

Hoewel het nooit de bedoeling is geweest de be-
stuurstaalwetgeving uit te hollen of niet toe te pas-
sen, begrijp ik dat deze passus in de omzendbrief
aanleiding kan geven tot een verkeerde toepassing
van de bepalingen van artikel 36 en volgende van

de gewone wet van 9 augustus 1980 tot hervor-
ming der instellingen waarin het taalgebruik gere-
geld wordt voor de diensten van de Vlaamse Rege-
ring.

Ik sluit mij aan bij de juridische analyse van de au-
teurs in het boven genoemde boek en om alle mis-
verstanden hieromtrent in de toekomst te vermij-
den, zal ik aan de bevoegde administratie de op-
dracht geven de bewuste en door de auteurs geci-
teerde passage te schrappen uit de omzendbrief
van 1 februari 2002.

Vraag nr. 63
van 14 januari 2005
van de heer  JACKY MAES

Startbaanovereenkomsten met gemeenten   –
Voortzetting

Vele Vlaamse gemeenten hebben reeds enkele ja-
ren startbaanovereenkomsten lopen. Via deze te-
werkstellingsmaatregel wil de Vlaamse Regering
een aantal kansengroepen op de arbeidsmarkt
mogelijkheden tot tewerkstelling bieden om ken-
nis te kunnen maken met een eerste werkveld en
als stap naar reguliere tewerkstelling. In het verle-
den werden deze tewerkstellingsprojecten telkens
verlengd. Ook via Bloso zijn er startbaanovereen-
komsten met diverse gemeenten.

Tot op heden is het niet duidelijk of er nog toe-
komst is voor deze projecten. De afbouw van de
startbaners zal uiteraard in vele gemeenten de
dienstverlening naar de inwoners in het gedrang
brengen.

Het project "startbanen" werd, bij een beslissing in
het voorjaar 2004, door de toenmalige minister
van Ambtenarenzaken afgevoerd met ingang van
2005. De toenmalige minister van Sport heeft te-
vergeefs pogingen gedaan om die beslissing om te
buigen en ook huidig Vlaams minister Bert Anci-
aux heeft een verzoek gericht aan de minister om
dit te doen.

1. Hoeveel startbaanovereenkomsten waren er
met Vlaamse gemeenten in 2004 ?

2. Om hoeveel personeelsleden ging het en hoe-
veel bedroeg de jaarlijkse kostprijs van deze te-
werkstellingsmaatregel ?
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3. Worden de startbaanovereenkomsten nu defini-
tief afgeschaft in 2005 ?

Zo ja, wat is de reden daarvoor ?

Zo neen, wanneer worden de gemeenten hier-
van op de hoogte gebracht ?

4. Indien de startbaanovereenkomsten niet meer
worden verlengd, heeft de minister dan plannen
om een andere tewerkstellingsmaatregel in te
voeren ? Zo ja, welke ?

Antwoord

1. In het kader van de Bloso-startbaanprojecten
gemeentelijkesportzaalwachters werd in 2004
voorzien in de aanwerving vannegentig voltijd-
se startbaners.

2. De niet-geïndexeerde basisjaarbezoldiging, die
alsgrondslag dient voor de berekening van het-
loon van dewerknemer, bedraagt voor een vol-
tijdse betrekking 12.900 euro (trap 0 van wed-
deschaal E) en de haard of standplaatsvergoe-
ding.

In totaal werd in 2004 door dit project 94 per-
sonen een startbaan aangeboden. Dit komt
overeen met een kostprijs van 2.302.207 euro.

3. De tewerkstelling via startbaanovereenkomsten
binnen deVlaamse overheid (het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap,de Vlaamse weten-
schappelijke instellingen en Vlaamse openbar-
einstellingen) wordt niet afgeschaft. Enkel de
financiering vanstartbanen voor de Bloso-pro-
jecten gemeentelijkesportzaalwachters zal  niet
meer gebeuren vanuit mijnbevoegdheid.

Naar aanleiding van de oproep die ik voor
nieuwe of verlengbare startbaanprojecten voor
het jaar 2005 gedaan heb, werden trouwens
geen dergelijke projecten meer ingediend.

Voor een goed begrip van de situatie wil ik de
historiek hiervan kort schetsen.

Bij de opstart van het startbanenproject bij de
Vlaamse overheid werd eind 2000 vastgesteld
dat voor de beschikbare 394 startbaanvacatu-
res onvoldoende voorstellen werden ingediend

vanuit de departementen en Vlaamse openbare
instellingen.

Derhalve werd in samenspraak met Bloso - als
verantwoordelijke voor het contact en de com-
municatie met de gemeenten - beslist om ook
startbanen voor gemeentelijke sportzaalwach-
ters in het werkingsveld op te nemen, als een-
malig initiatief en waarbij de gemeenten uiter-
aard nadien de mogelijkheid hadden om het
project te verlengen met eigen middelen. Ui-
teindelijk werd dit project toch nog tweemaal
verlengd.

Ondertussen zijn een aantal omstandigheden
grondig gewijzigd. De behoefte aan startbanen
binnen de Vlaamse overheid is sterk toegeno-
men.- Ten gevolge daarvan overstijgt het aantal
projectaanvragen sinds eind 2003 vele malen de
mogelijkheden van het budget.

Teneinde de gemeenten niet voor plotse moei-
lijkheden te stellen, heeft mijn voorganger, Paul
Van Grembergen, in januari 2004 zijn collega
Vlaams minister van Sport Marino Keulen van
deze problematiek op de hoogte gebracht en
erop gewezen dat in de toekomst deze vorm van
startbanen niet meer zou worden ondersteund.
Deze informatie werd ook bezorgd aan Bloso,
die instaat voor de coördinatie en de communi-
catie naar de gemeenten toe. Ik heb hetzelfde
standpunt ingenomen.

4. Zoals gezegd, worden de startbanen binnen de
Vlaamse overheid niet afgeschaft, maar zijn de
middelen herschikt waarbij genoemde projec-
ten niet langer in het werkingsveld voorkomen.

Vraag nr. 66
van 19 januari 2005
van de heer  KARIM VAN OVERMEIRE

Handelsbetrekkingen met Oekraïne  –   Initiatieven

Naar aanleiding van de verkiezingsoverwinning
van oppositiekandidaat Viktor Joesjtsenko bij de
recente presidentsverkiezingen in Oekraïne pleitte
de minister ervoor om een nauwere samenwerking
tot stand te brengen tussen Vlaanderen en Oekraï-
ne, vooral op de domeinen handel en onderwijs.
De minister zal tevens bij de Oekraïense overheid
aandringen op een beter investeringsklimaat.
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Hieromtrent baseert de minister zich op de goed-
gekeurde resolutie van 26 februari 2003 betreffen-
de de intensifiëring van de handelsbetrekkingen
met Oekraïne (Stuk 1311 (2001-2002) – Nr. 3).
Naast de twee elementen die reeds werden ver-
meld, was er in de resolutie ook sprake van om de
dienst Export Vlaanderen een voorlichtingscam-
pagne te laten ontwikkelen om het Vlaamse onder-
nemingsklimaat in Oekraïne te versterken, na te
gaan of de Europese Bank voor Heropbouw en
Ontwikkeling kan worden aangesproken in het ka-
der van die resolutie en op het niveau van de re-
gio’s het belang van de economische ondersteu-
ning van de Oost-Europese landen aan te kaarten.

1. Welke concrete maatregelen heeft de minister
in het kader van de uitvoering van bovenver-
melde resolutie al getroffen ?

2. Heeft de minister een concreet plan om al deze
aangehaalde elementen te verwezenlijken ? Zo
ja, waaruit bestaat het plan en binnen welk
tijdsbestek wordt het gerealiseerd ?

Antwoord

1. Dit onderwerp valt niet binnen mijn bevoegd-
heidsdomein.

2. Het kan volstaan te verwijzen naar mijn ant-
woord op de vraag van de heer Glorieuxtijdens
de commissievergadering van 14 december
2004 (Handelingen Commissievergadering nr. 59
van 14 december 2004, blz. 9 - 13 – red.).

Ik zal een beleidsvoorstel doen voor samenwer-
king met de landen van de buitengordel en
meer in het bijzonder Oekraïne. Met de bes-
chikbare middelen op allocatie 30.05 zal ge-
poogd worden een bijdrage te leveren aan het
democratiseringsproces door middel van capa-
citeitsopbouw in die domeinen waar Vlaande-
ren over veel expertise beschikt. Ik zal uiteraard
dit voorstel bespreken binnen de Vlaamse Re-
gering en een gezamenlijke visie bepleiten be-
treffende de partners die prioritair aandacht
van de Vlaamse Regering dienen te krijgen.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 214
van 14 januari 2005
van mevrouw  JOKE SCHAUVLIEGE

Gentse Kanaalzone  –   Luchtkwaliteit

Volgens het jaarlijkse rapport van de Vlaamse Mi-
lieumaatschappij over de luchtkwaliteit in Vlaan-
deren gaat het al geruime tijd de goede kant op
met de schadelijke stoffen in de Vlaamse lucht.
Zowel dioxines, ozonvormende als ozonafbreken-
de emissies kennen sterke dalingen. Minder posi-
tieve resultaten zijn er voor de broeikasgassen en
de fijne stofdeeltjes.

Vooral de fijne stofdeeltjes (MP10) baren mij zor-
gen. Fijne stofdeeltjes worden beschouwd als een
van de belangrijkste schadelijke stoffen voor de
gezondheid van de mens. De meest getroffen
plaatsen zijn de Gentse Kanaalzone en de ver-
keersdrukke omgevingen in de Antwerpse en Gen-
tse agglomeratie.

Van de Gentse Kanaalzone is bekend dat de be-
staande bedrijven al heel grote inspanningen heb-
ben geleverd en dat ze tot de wereldtop behoren op
het vlak van het terugdringen van de uitstoot van
schadelijke stoffen.

Graag had ik dan ook van de minister de exacte
meetwaarden en de richtwaarden vernomen voor
de verschillende luchtverontreinigende stoffen in
de Gentse Kanaalzone.

Welke zijn de voornaamste oorzaken van het pro-
bleem van de fijne stofdeeltjes voor de Gentse Ka-
naalzone ?

Antwoord

Hieronder wordt een overzicht gegeven van de ver-
schillende locaties van de meetstations geplaatst in
de Gentse Kanaalzone. Tevens worden per para-
meter de jaargemiddelden gemeten in 2002 en
2003 weergegeven. Voor PM10-stof worden de
jaargemiddelden vanaf 1996 gegeven, alsmede het 
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aantal overschrijdingen van de daggemiddelde
norm in 2002 en 2003. Voor fijn stof worden ook
de beschikbare emissiegegevens kort toegelicht.
Bij elke parameter worden de meetwaarden ge-
duid ten opzichte van geldende grenswaarden.

Locaties van de meetstations

Ertvelde (44M702): Avrijevaart - Spiedamstraat
Gent (44R701): Baudelostraat
Destelbergen (44R710): Admiraaldreef
Wondelgem (44R721): St.-Sebastiaanstraat
Evergem (44R731) Doornzelestraat
St.-Kruis-Winkel (44R740): Kennedylaan
Zelzate (44R750): Burg. Chalmetlaan

Opmerking: het meetstation in Gent (44R701) is
geplaatst in de stedelijke omgeving in Gent en dus
niet in de Gentse Kanaalzone.

Zwaveldioxide SO2

µg/m3 Jaargemiddelde 2002-2003* Jaargemiddelde 2003-2004*

Ertvelde (44M702) 9 9
Gent (44R701) 8 7
Destelbergen (44R710) 5 6
Wondelgem (44R721) 15 13
Evergem (44R731) 9 9
St.-Kruis-Winkel (44R740) 10 11
Zelzate (44R750) 11 10

* Voor SO2 worden de gegevens voorgesteld per
meteorologisch jaar (van 1 april tot 31 maart).

Commentaar

De toekomstige Europese uurgrenswaarde van
350 µg/m3, maximaal 24 keer te overschrijden per
kalenderjaar (te respecteren tegen 2005), werd in
de Gentse regio 5 keer (2002) en 6 keer (2003)
door het station Wondelgem overschreden, en dus
gerespecteerd. 

De toekomstige Europese daggrenswaarde van
125 µg/m3, maximaal 3 keer te overschrijden per
kalenderjaar (te respecteren tegen 2005), werd in
de Gentse regio zowel in 2002 als in 2003 1 keer
door het station Wondelgem overschreden, en dus
gerespecteerd. 
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Stikstofoxiden NO en NO2 

µg/m3 Jaargemiddelde 2002 Jaargemiddelde 2003

NO NO2 NOx NO NO2 NOx

Ertvelde (44M702) 8 26 34 10 28 38
Gent (R701) 13 36 49 18 41 59
Wondelgem (44R721) 13 31 44 15 35 50
Evergem (44R731) 12 29 41 15 32 47
St.-Kruis-Winkel (44R740) 11 30 41 14 33 47
Zelzate (44R750) 16 32 48 19 35 54

NOx= NO + NO2

Commentaar

De toekomstige Europese uurgrenswaarde voor
NO2 van 200 µg/m3 (voor de bescherming van de
gezondheid van de mens), maximaal 18 keer te
overschrijden per kalenderjaar (te respecteren te-
gen 2010), werd in alle stations in de Gentse regio
gerespecteerd.
De toekomstige Europese jaargrenswaarde voor
NO2 van 40 µg/m3 (voor de bescherming van de
gezondheid van de mens, te respecteren tegen
2010) werd in Gent (44R701) overschreden in
2003.

Ozon O3 

µg/m3 Jaargemiddelde 2002 Jaargemiddelde 2003

Gent (44R701) 32 36
St.-Kruis-Winkel (44R740) 36 40

Commentaar:

De huidige Europese uurdrempelwaarde van 180
µg/m3 (waarschuwingsdrempel bevolking) werd
meermaals overschreden. In het station Gent 6
keer (2002) en 30 keer (2003). In het station St.-
Kruis-Winkel 5 keer (2002) en 25 keer (2003).

De huidige Europese alarmdrempelwaarde van
360 µg/m3 werd in alle stations in Vlaanderen ge-
respecteerd.

De huidige Europese acht-uursgrenswaarde van
110 µg/m3 (gezondheid bevolking) werd meer-
maals overschreden. In het station Gent 18 keer
(2002) en 56 keer (2003). In het station St.-Kruis-
Winkel 30 keer (2002) en 65 keer (2003).
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Fijn stof, PM10 

µg/m3 Jgem Jgem Jgem Jgem Jgem Jgem Jgem # Ov Jgem # Ov 

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2002 2003 2003

Gent (44R701) 51 44 35 38 39 40 37 59 44 93
Evergem (44R731) 73 64 53 41 45 46 43 102 53 123
St.-Kruis-Winkel
(44R740) 49 / 41 35 40 41 37 64 44 99
Zelzate (44R750) 52 46 38 34 37 38 34 56 44 93

Jgem: jaargemiddelde

# Ov: aantal overschrijdingen van de daggrens-

waarde voor PM10 van 50 µg/m3

Commentaar

De toekomstige Europese daggrenswaarde van 50
µg/m3, maximaal 35 keer te overschrijden per ka-
lenderjaar (te respecteren tegen 2005), werd in de
Gentse regio zowel in 2002 als 2003 in alle stations
veelvuldig overschreden. 
De toekomstige Europese jaargrenswaarde van 40
µg/m3 (te respecteren tegen 2005) werd in 2002 in
het station Evergem overschreden. In 2003 werd
deze waarde in alle stations in Vlaanderen over-
schreden. 
De Emissie-inventaris Lucht (VMM) beschikt op
dit ogenblik niet over volledige en voor alle bron-
nen geografisch toegekende gegevens m.b.t. de
emissies van PM10 en PM2,5 in de Gentse Ka-
naalzone. 

De emissiegegevens van totaal stof (total suspen-
ded particles, TSP) door de bedrijven ter beschik-
king gesteld via het milieujaarverslag zijn in on-
derstaande tabel weergegeven. Electrabel leverde
bijkomende info voor PM10 en PM2,5. Vanaf
2005 wordt door de bedrijven de PM10-emissie
eveneens gerapporteerd.
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Emissies totaal stof Gentse Kanaalzone 2003

Bedrijf TSP PM10 PM2,5

Ton Ton Ton

Electrabel Rodenhuize 667,000 521,7 215,5
Sidmar 594,892
Cargill 34,144
SPE Ham 13,913
Taminco 7,100
Sadaci 3,979
CRI Catalyst Companie 3,514
Asfaltplant Aswebo P1 3,207
Rhodia Eco-Services 3,030
Vyncolit 2,369
PVS Chemicals 1,379
Blagden Packaging 0,530
Belgian Shell 0,198
Volvo Europa Truck 0,114
Buckman Laboratories 0,059

Om de totaliteit van stofemissies (TSP, PM10 en
PM2,5) in Vlaanderen te berekenen vanaf 1995
tot en met 2003 baseerde de Emissie-inventaris
Lucht zich op de studie door VITO in opdracht
van VMM ("Emissie-inventaris Fijn Stof Vlaan-
deren voor 1995 en 2000", L. Schrooten, 2002) uit-
gevoerd. De gegevens uit deze Emissie-inventaris
Fijn Stof zijn enerzijds gebaseerd op de milieu-
jaarverslagen van de bedrijven, anderzijds op be-
rekeningen aan de hand van emissiefactoren.
(VITO: Vlaamse Instelling voor Technologisch On-
derzoek; VMM: Vlaamse Milieumaatschappij –
red.)

In 2003 zagen de aandelen van de verschillende
sectoren in Vlaanderen voor PM10 en PM2,5 er
als volgt uit:

PM10 (ton) PM10 (%) PM2,5 (ton) PM2,5 (%)

Land- en tuinbouw 23355 58,35 2303 14,45
Verkeer (uitlaat) 5054 12,63 5001 31,38
Industrie 4735 11,83 3887 24,39
Verkeer (niet-uitlaat) 2250 5,62 1247 7,83
Raffinaderijen 1477 3,69 1009 6,33
Bevolking 1406 3,51 1318 8,27
Elektriciteitscentrales 1138 2,84 561 3,52
Andere emissiebronnen 601 1,50 601 3,77
WKK* industrie 9 0,02 9 0,06

Totaal 40025 100 15936 100

*WKK: warmtekrachtkoppeling

-1307- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 16 – 10 juni 2005



Land- en tuinbouw is de belangrijkste bron van
PM10-emissie. Dit is hoofdzakelijk het stof dat
opwaait bij bewerking van de landbouwgronden.
Deze bijdrage van de land- en tuinbouw is ge-
raamd op basis van een beperkt aantal literatuur-
waarden en blijkt echter vrij hoog te liggen in ver-
gelijking met buitenlandse gegevens. De exactheid
van deze bijdrage wordt dan ook nader onder-
zocht. Vanuit het oogpunt van gezondheid is deze
onzekere bijdrage tot de emissie van PM10 waar-
schijnlijk minder belangrijk. De fractie van het
fijn stof die het meest relevant is voor de effecten
op de gezondheid is waarschijnlijk de PM2,5-frac-
tie.  Hiervoor vertegenwoordigen verkeer en in
mindere mate industrie de belangrijkste bijdrage.

Zwarte rook 

µg/m3 Jaargemiddelde 2002-2003* Jaargemiddelde 2003-2004*

Zelzate (44R750) 14,4 14,0

* Voor zwarte rook worden de gegevens voorge-
steld per meteorologisch jaar (van 1 april tot 31
maart)

Commentaar

De Europese grenswaarde bedraagt 80 µg/m3 voor
het 50ste percentiel van gemeten daggemiddelden
over een meteorologisch jaar, 130 µg/m3 voor het
50ste percentiel van gemeten daggemiddelden
over een meteorologische winter en 250 µg/m3
voor het 98ste percentiel van gemeten daggemid-
delden over een meteorologisch jaar.  Deze grens-
waarden werden in alle stations in Vlaanderen ge-
respecteerd.

Koolstofmonoxide CO

µg/m3 Jaargemiddelde 2002 Jaargemiddelde 2003

Gent (44R701) 430 470
Zelzate (44R750) 410 460

Commentaar

De toekomstige Europese acht-uursgrenswaarde
van 10.000 µg/m3 (te respecteren tegen 2005) werd
in alle stations in Vlaanderen gerespecteerd.
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Benzeen

µg/m3 Jaargemiddelde 2002 Jaargemiddelde 2003

Gent (44R701) 1,3 1,4
Zelzate (44ZL01) 2,8 2,9

Commentaar

De toekomstige Europese jaargrenswaarde van 5
µg/m3 (te respecteren tegen 2005), werd in alle sta-
tions in Vlaanderen gerespecteerd.

Benzo(a)pyreen

ng/m3 Jaargemiddelde 2002 Jaargemiddelde 2003

Zelzate (44R750) 0,53 0,74

Commentaar

Momenteel zijn er geen wettelijke grens- en richt-
waarden van kracht in Vlaanderen. Op Europees
vlak is er een ontwerp vierde dochterrichtlijn
waarin een jaargemiddelde streefwaarde van 1
ng/m3 voor benzo(a)pyreen is opgenomen. Deze
waarde werd niet overschreden.(ng: nanogram –
red.)

Lood Pb (in PM10)

ng/m3 Jaargemiddelde 2002 Jaargemiddelde 2003

Zelzate (44R750) 39 47

Commentaar

De toekomstige Europese jaargrenswaarde van
500 ng/m3 (in PM10, te respecteren tegen 2005)
werd in alle stations in de Gentse regio gerespec-
teerd.

Algemene conclusies

De voornaamste problemen in verband met de
luchtkwaliteit in de Gentse Kanaalzone zijn gere-
lateerd met fijn stof (PM10), ozon en NO2. 

De overschrijding van de grenswaarde van NO2 is
gesitueerd in de stedelijke omgeving van Gent en
is voornamelijk een gevolg van verkeersemissies. 
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Gezien de verkeersintensiteit in de Gentse Kanaal-
zone, gecombineerd met de industriële NOx-emis-
sies, wordt op verschillende meetplaatsen in de
Gentse Kanaalzone de toekomstige jaargemiddel-
de grenswaarde benaderd.

De problemen in verband met ozon zijn een regio-
naal verschijnsel dat zich over heel Vlaanderen
voordoet en niet typisch is voor de Gentse Ka-
naalzone. Een substantiële vermindering van de
emissies van NOx en VOS (vluchtige organische
stoffen), zowel van de industrie als van het verkeer,
over heel Europa zijn nodig om de ozonconcentra-
ties duurzaam te verminderen.

Voor fijn stof behoort, volgens een modelstudie
van het EMEP (European Monitoring and Evalua-
tion Programme – red.), Vlaanderen tot de hotspot
gebieden in Europa, samen met Noord-Frankrijk,
Nederland en het Ruhrgebied. De hoge bevol-
kingsdichtheid, de verspreide bewoning, het intens
verkeer en de sterke industrialisering zijn hier niet
vreemd aan. Er doen zich op vele plaatsen in
Vlaanderen overschrijdingen voor van de toekom-
stige grenswaarden. Ook in de Gentse Kanaalzo-
ne, en in het bijzonder in Evergem worden hoge
concentraties gemeten. In 2004 werd door VMM
in samenwerking met VITO een bijkomende stof-
studie georganiseerd in Evergem en omgeving.
Hieruit bleek dat de bestaande meetplaats in Ever-
gem, een representatief beeld geeft van het gebied
van Evergem dat grenst aan de Gentse Kanaalzo-
ne. Uit het onderzoek bleek ook dat de hoge stof-
concentraties in en rond de Gentse Kanaalzone
niet veroorzaakt worden door één grote stofbron,
maar dat er een groot aantal stofbronnen zijn - in
de omgeving van Evergem en er buiten - die alle-
maal hun eigen bijdrage hebben. Verder onder-
zoek omtrent de verschillende stofbronnen wordt
georganiseerd binnen een Aminal-studie (admini-
stratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer –
red.).

Vraag nr. 219
van 14 januari 2005
van de heer  MARC CORDEEL

E34 Melsele  –   Wegdek

Begin 2004 wees ik de vorige Vlaamse minister van
Openbare Werken op de slechte staat van een ge-
deelte van de E34, meer bepaald tussen de verkeer-

swisselaar aan de Canadalaan en de spoorweg-
brug op het grondgebied van de gemeente Melse-
le. De betonplaten vertonen een niveauverschil,
wat nogal wat automobilisten doet besluiten om
op de linkerrijstrook te gaan rijden. Meer bewe-
gingen dus, en dat is niet van die aard dat de ver-
keersveiligheid wordt bevorderd. 

De afdeling Wegenbouwkunde van de administra-
tie Wegen en Verkeer (AWV) kon toen geen stro-
ken aanduiden als "wegdek in slechte staat", wat
volgens de minister niet betekende "dat er geen
problemen zijn". Tevens deed hij de belofte dat
"dat wat moet hersteld worden, ook hersteld zal
worden".

Na één jaar is er nog geen herstelling van de be-
trokken strook gebeurd.

1. Heeft de administratie intussen een duidelijker
beeld van wat er mis is met de betrokken strook
tussen de Canadalaan en de spoorwegbrug in
Melsele ?

2. Welke herstellingen zijn noodzakelijk ?

3. Is er al een kostenraming gebeurd ?

4. Hoelang zullen de werkzaamheden duren ? 

Antwoord

1. De platen in de rechterrijstrook zijn verzakt ten
opzichte van die van de linkerrijstrook endie
van de pechstrook. De voegvulling is verdwe-
nen, wat insijpelen van hemelwatermeebrengt
en wat het fenomeen van verzakken versnelt.
Hierdoor gaan de platenscheuren, zeker aan de
kant van de pechstrook waar het water niet weg
kan. In de voorbijejaren werden al op een aan-
tal plaatsen enkele sterk verzakte en verbrok-
kelde platenuitgebroken en door asfalt vervan-
gen. Er werd voor asfalt gekozen om de tijds-
duur vanhet afsluiten van een rijstrook te be-
perken.

2. Om de weg opnieuw voor lange tijd in goede
staat te brengen en te houden, dienen beiderij-
stroken in beide richtingen te worden ver-
nieuwd. In het verleden werden reedsherstellin-
gen uitgevoerd door middel van injecties, maar
deze waren niet duurzaam.Gezien de zware be-
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lasting van de weg zal er opnieuw voor beton
worden gekozen(doorgaand gewapend of ve-
zelversterkt - dit moet nog bepaald worden).
De zone van dewerken zal liggen tussen de afrit
9 - Melsele en de afrit 8 - Waaslandhaven Oost.

3. De werken worden geraamd op 1.600.000 euro
in elke richting.

4. De exacte duur van de werken is momenteel
nog niet bekend en zal onder meer afhangen-
van de manier waarop de werf zal moeten geor-
ganiseerd worden om de verkeershinder tot een
minimum te beperken. Wel staat reeds vast dat
er niet op hetzelfde ogenblik zalworden ge-
werkt in beide richtingen.

Vraag nr. 220
van 14 januari 2005
van de heer  FLOR KONINCKX

R26 Hasseltsepoort  –   Doorstroming

In 2000 werd de R26 om Diest heraangelegd tus-
sen de Leuvensepoort en de Hasseltsepoort.

Door de heraanleg werden de twee keer twee rij-
stroken in beide richtingen vervangen door één rij-
strook in elke richting. Tussen de rijstroken werd
een groene wandelstrook aangelegd en er kwamen
meerdere veilige oversteekplaatsen voor voetgan-
gers en fietsers over de hele lengte van het traject.
De conflictrijke onoverzichtelijke kruispunten met
verkeerslichten aan de Leuvensepoort en aan de
Hasseltsepoort werden volledig heraangelegd en
vervangen door rotondes. Dat alles moest zowel
een verfraaiing, een verhoogde veiligheid, als een
grotere doorstroming tot gevolg hebben.

Wat de verfraaiing en de veiligheid betreft, werden
de verwachtingen ingelost. De vernieuwing heeft
echter een doorstromingsprobleem gecreëerd tus-
sen de beide vermelde rotondes, meer bepaald aan
de Hasseltsepoort.

Door het terugbrengen van twee rijstroken naar
één en het afsluiten van de toegang tot het cen-
trum van de stad ter hoogte van de Kautershoek,
is er een te hoge verkeersdruk ontstaan bij de ro-
tonde aan de Hasseltsepoort, vooral voor het ver-
keer dat uit de richting van de Leuvensepoort
komt. Elke dag, behalve op zondagen, is er daar

gedurende meerdere uren stapvoets tot stilstaand
verkeer. Recentelijk hebben de verenigde hande-
laars van Diest en veel van hun klanten in een pe-
titie hun ongenoegen geuit over die bijzonder hin-
derlijke toestand.

Uit tellingen blijkt dat de rotonde aan de Hassel-
tsepoort op weekdagen tussen 12 en 18 uur bijna
1.000 voertuigen per uur te verwerken krijgt ; een
groot aantal daarvan komt uit de richting Leuven-
sepoort en moet richting Hasselt en de opritten
van de E314. Een vóór de rotonde nieuw aan te
leggen afzonderlijke afslag voor die voertuigen
zou ongetwijfeld een oplossing zijn voor de per-
manente overbelasting van de rotonde ; ik meen
dat een dergelijke ingreep snel, eenvoudig en zon-
der grote kosten kan worden gerealiseerd.

1. Is het probleem bij de diensten van de minister
bekend en erkend ?

2. Acht de minister een snelle oplossing voor dit
probleem haalbaar ?

3. Welke oplossing stelt de minister voor en wan-
neer kan die in uitvoering gaan ?

Antwoord

Het beleidsplan van het mobiliteitsplan van Diest
heeft in verband met de duurzame ontwikkeling
van verkeer en mobiliteit de westelijke omleiding
van de R26 ingedeeld bij de secundaire wegen ty-
pe 2 en de oostelijke omleiding rond de binnenstad
bij de lokale wegen met ontsluitende functie.

De heraanleg van het vak Leuvensepoort - Hassel-
tsepoort werd destijds uitgewerkt volgens dit be-
leidsscenario. Dit heeft tot gevolg dat het door-
gaand verkeer de westelijke ring dient te gebruiken
en het plaatselijke bestemmingsverkeer de oostelij-
ke ring. Aldus werd het wegvak tussen Leuvense-
poort en Hasseltsepoort teruggebracht naar 2 x 1
rijstroken met een zeer brede middenberm waar-
door de verkeersleefbaarheid en -veiligheid wer-
den verhoogd.

Het verminderen van het aantal rijstroken heeft
uiteraard gevolgen gehad op de doorstroming op
dit wegvak. Het was trouwens ook de bedoeling
om door de maatregelen het doorgaand verkeer op
dit wegvak te reduceren.
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De administratie Wegen en Verkeer ontvangt de
laatste tijd geregeld klachten omtrent de verkeer-
safwikkeling op dit wegvak. Dientengevolge wer-
den verkeerstellingen uitgevoerd. De resultaten
van deze tellingen bevestigen dat vooral in de rich-
ting Beringen-Hasselt de verkeersintensiteiten
hoog oplopen. Tijdens de werkdagen worden tij-
dens de spitsuren gemiddeld 850 voertuigen per
uur genoteerd. Op zaterdagen worden op de druk-
ke uren zelfs 950 voertuigen per uur geteld. Door
het feit dat de verkeersafwikkeling ter hoogte van
de Hasseltsepoort via een rotonde dient te geschie-
den, kan er gesteld worden dat er geregeld ver-
traagd tot stilstaand verkeer zal optreden.

Op het wegvak zelf kunnen geen maatregelen ge-
nomen worden om de doorstroming te verbete-
ren.Ter hoogte van de aansluiting op de rotonde
Hasseltsepoort kan de verkeersdruk verlicht wor-
den door het verkeer richting N2 via een bypass
buiten de rotonde af te leiden. De afdeling Wegen
en Verkeer Vlaams-Brabant heeft reeds een voor-
ontwerp opgesteld ter aanpassing van het kruis-
punt. Deze maatregelen zullen besproken worden
op de volgende vergadering van de Provinciale
Commissie voor Verkeersveiligheid op 17.februa-
ri.2005. Volgens de beslissingen van deze commis-
sie zullen de nodige aanpassingswerken uitgevoerd
worden.

Aangezien de afdeling beschikt over een lopende
aanneming voor het uitvoeren van beperkte ingre-
pen teneinde de verkeersveiligheid te verbeteren,
kan er op korte termijn opdracht gegeven worden
tot uitvoering der werken. Rekening houdende
met de termijnen vereist voor het opstellen van de
uitvoeringsplans en gebeurlijk aanpassen van lei-
dingen van nutsmaatschappijen, kan er gesteld
worden dat er nog voor het bouwvakantie een
aanvang kan genomen worden met de uitvoering
der werken.

Vraag nr. 222
van 14 januari 2005
van de heer  JAN LOONES

N36 Izegem  –   Ontsluiting wijk "De Mol"

Het Vlaams Gewest legt op de N36 rotondes aan
op het grondgebied Izegem. Twee rotondes zijn al
afgewerkt : op het kruispunt van de N36 met de
Kortrijksestraat en op het kruispunt van de N36

met de Burgemeester Vandenbogaerdelaan en de
Meensesteenweg. Binnenkort wordt een derde ro-
tonde aan-gelegd op het kruispunt van de N36
met de Krekelmotestraat, de Leenstraat en de Am-
bachten-straat.

Het Izegemse stadsbestuur en een lokaal wijkco-
mité vragen een bijkomende verbinding met de ge-
plande rotonde, namelijk van de Molstraat. Deze
straat krijgt geen rechtstreekse verbinding met de
rotonde, waardoor een vlotte verkeersafwikkeling
moeilijk wordt. De Molstraat zorgt immers voor
de verkeersafwikkeling van een wijk van ongeveer
400 woningen.

Er is ook een alternatief voorstel, dat bestaat uit
het creëren van een oprit vanuit de Molstraat naar
de N36. Zo kunnen de bewoners van de wijk ge-
makkelijk invoegen op de N36. Nu is er al een be-
staande afrit van de N36 naar de Molstraat. Het
voordeel van dit voorstel is dat de plannen voor de
derde rotonde niet aangepast moeten worden.

Beide voorstellen worden echter tot nu toe door de
administratie Wegen en Verkeer (AWV) van tafel
geveegd.

1. Werd bij het ontwerp van de derde rotonde re-
kening gehouden met de verkeersafwikkeling
van de wijk De Mol ?

2. Kunnen de plannen voor de derde rotonde nog
aangepast worden, zodat er een rechtstreekse
verbinding gecreëerd wordt voor de Molstraat ?

3. Is het creëren van een oprit vanuit de Molstraat
naar de N36 ter hoogte van de bestaande afrit
onderzocht ?

Antwoord

De heraanleg van het kruispunt als tweerijstrooks-
rotonde is een project dat gekoppeld is aan de con-
venantenprocedure.

Het is dus besproken in de Gemeentelijke Begelei-
dingscommissie.

1. Het eerste ontwerp voorzag in een rotonde met
vijf toeritten, waarbij de Molstraat rechtstreeks
aangesloten werd op de rotonde. Dit voorstel
werd in de Provinciale Auditcommissie niet in
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aanmerking genomen, aangezien er bezwaren
geopperd werden door de afdeling Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen. Deze bezwaren waren geba-
seerd op het feit dat de Molstraat, gecategori-
seerd als lokale weg, rechtstreeks aansloot op
een primaire 2-weg.

Bovendien ontstond er een toegankelijkheidspro-
bleem voor het bedrijf De Laere, gelegen op de
hoek tussen de Krekelmotestraat en de N36. Dit
als gevolg van de grootte van de vijftaksrotonde.
Hierdoor diende het bedrijf rechtstreeks aangeslo-
ten te worden op de rotonde, waardoor er uitein-
delijk zes toeritten zouden ontstaan. Dit zou een
negatieve invloed hebben op de vlotte verkeersaf-
wikkeling op de rotonde.

In het tweede ontwerp is de rotonde iets kleiner,
waarbij gepland is dat het verkeer vanuit de Mol-
straat via de Leenstraat toegang kan nemen tot de
rotonde en vice versa. Daarnaast kon ook de pri-
vate toegang van het bedrijf De Laere beter uitge-
werkt worden en is die toegang aangesloten op de
Krekelmotestraat. Dit ontwerp werd door alle le-
den van de Gemeentelijke Begeleidingscommissie
goedgekeurd op 13.maart.2002. Bij de behande-
ling en de beslissing om de afrit naar de Molstraat
op de N36 af te sluiten, werd met volgende argu-
menten rekening gehouden.

– Bij het verkeersonderzoek is er vastgesteld
dat de huidige afrit op de N36 naar de Mol-
straat aanleiding geeft tot sluikverkeer met
bestemmingen gelegen buiten de wijk De
Mol. Het verkeer via de bypass geeft per dag
aanleiding tot 1.400 personenauto's in de
richting Leenstraat tegenover 660 in de tege-
novergestelde richting.

– Het op- en afrijden van een rotonde veel ver-
loopt vlotter vanuit de ondergeschikte we-
gen dan op een met driekleurige lichten ge-
regeld kruispunt.

– In het definitieve ontwerp, met een iets klei-
nere rotonde, kan de Molstraat via de Leen-
straat toegang nemen tot de rotonde en vice
versa. De wijk De Mol kan vlot bereikt wor-
den en de Molstraat zal als toegang tot de
wijk niet meer belast worden door sluikver-
keer.

– Door de beperking van het aantal toeritten
naar de rotonde kan de verkeersafwikkeling
op de rotonde veel vlotter verlopen.

De plannen zullen niet meer aangepast worden,
omdat dit niet ten gunste is van de verkeersaf-
wikkeling op de rotonde zelf en de toeritten
aan de andere kant van de N36 dan minder
goed kunnen aangesloten worden. Een voorstel
tot aanpassing van de plannen houdt in dat een
nieuwe bouwaanvraag dient ingediend te wor-
den en dat de convenantenprocedure opnieuw
dient doorlopen te worden. Daarbij is de kans
klein dat het project zal worden aanvaard door
de andere betrokken partners. Daarnaast is de
aanbesteding goedgekeurd en is gepland om de
werken te starten in maart.

2. De problematiek in verband met de afrit vanaf
de N36 kwam uitgebreid aan bod tijdens de dis-
cussie in de Gemeentelijke Begeleidingscom-
missie, er is evenwel nooit sprake van geweest
om een toerit van de Molstraat ter hoogte van
de huidige afrit op de N36 toe te voegen. Aan-
gezien de N36 als primaire 2-weg werd gecate-
goriseerd, dient het aantal bestaande kruispun-
ten beperkt te worden en nieuwe aansluitingen
van lokale wegen op primaire wegen worden
niet toegelaten.

3. Cfr. antwoord onder 1.

Vraag nr. 225
van 14 januari 2005
van de heer  MARK DEMESMAEKER

Heraanleg Leonardkruispunt  –   Stand van zaken

Het Leonardkruispunt is ongetwijfeld een van de
gevaarlijkste kruispunten in Vlaanderen. Het
ge-meen-tebestuur van Overijse heeft in het verle-
den geregeld contact gehad met het Vlaams Ge-
west in verband met een mogelijke oplossing voor
dit kruispunt. Er bestaan dan ook reeds plannen
om het Leonardkruispunt volledig heraan te leg-
gen.

Als tussenstap naar de volledige herinrichting wil-
de het Vlaams Gewest de linksafslaande bewegin-
gen vanuit Brussel richting Tervuren en vanuit Je-
zus-Eik richting Waterloo op het kruispunt afslui-
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ten. Deze verkeersstromen maakten het Leonard-
kruispunt inderdaad erg gevaarlijk. Het gemeente-
bestuur heeft onmiddellijk gereageerd op dit initi-
atief door te stellen dat de afrit Jezus-Eik géén al-
ternatief mag zijn voor de grote verkeersstroom
vanuit Brussel die de grote buitenring wil bereiken
(Tervuren, E40, Zaventem, E19, etc.). Het Vlaams
Gewest ging ermee akkoord dat de afrit Jezus-Eik
niet gestimuleerd mocht worden en zou in een om-
leiding via het Groenendaalkruispunt voorzien.
Het standpunt van het gemeentebestuur werd later
herhaald ten aanzien van het Gewest.

Een paar weken geleden bleek dat het Vlaams Ge-
west toch in een deel van de omleiding voorzag via
de afrit Jezus-Eik. Er hebben ondertussen uitge-
breid contacten plaatsgevonden met het Vlaams
Ge-west, maar het behoudt het volgende stand-
punt : er gebeurt eerst een evaluatie van de huidi-
ge omlei-ding vooraleer er iets kan veranderen.

– De brug in Jezus-Eik is reeds een drukke plaats
(veel auto’s, fietsers naar school, etc.), waar de
verkeersveiligheid al lang aan verbetering toe is
; nog meer verkeer over deze brug is niet veran-
twoord.

– Een dorpscentrum als dat van Jezus-Eik kan
onmogelijk deel uitmaken van een hoofdtraject
als dat van Brussel richting buitenring (Tervu-
ren, E40, Zaventem, E19, etc.).

– Bovendien is de brug van Maleizen nog steeds
niet hersteld en moet dus een groot deel van het
vroegere verkeer in Maleizen nu via Jezus-Eik,
wat de files nog groter maakt dan voordien.

1. Wat is de stand van zaken betreffende de he-
raanleg van het Leonardkruispunt ?

2. Welke concrete maatregelen worden er geno-
men, wat is de timing, aanvang en duur van de
werken, wat is de kostprijs van de gehele om-
vang van de werken ?

3. Hoelang zal de omleiding duren door de dorp-
skern van Jezus-Eik ?

Welke maatregelen worden er genomen om de
hinder voor de omwonenden te beperken ?

4. Is er overleg gepleegd tussen de bevoegde admi-
nistratie en de gemeente Overijse ? Zo ja, wat is
het resultaat van dit overleg ?

Antwoord

1. Momenteel loopt de tweede fase van de streef-
beeldstudie RO-Oost - A4 - N4, waarbij de
reeds vastgelegde concepten worden getoetst
aan het verkeersmodel, waarna een definitieve
uitwerking volgt van de geselecteerde concep-
ten. In de loop van dit jaar wordt het eindrap-
port verwacht. Daarna kan een uitspraak ge-
beuren over de definitieve oplossing, kunnen de
noodzakelijke beleidsbeslissingen genomen
worden en kan de verdere planning gemaakt
worden.

2. Gezien de huidige stand van de streefbeeldstu-
die (zie punt 1) kan momenteel nog niet op dit
punt geantwoord worden.

3 en 4. Zoals reeds door de afdeling Wegen en
Verkeer Vlaams-Brabant werd meegedeeld aan
de gemeente Overijse, zal na circa 6 maanden,
zijnde tegen juni, een evaluatie gebeuren van de
situatie in de doortocht van Jezus-Eik.

Indien nodig, zullen dan verdere maatregelen
genomen worden om de hinder voor de omwo-
nenden te beperken.

Vraag nr. 227
van 14 januari 2005
van de heer  CHRISTIAN VEROUGSTRAETE

Luchthaven Oostende-Brugge  –   Onderzoek lucht-
kwaliteit

Door VITO (Vlaamse Instelling voor Technolo-
gisch Onderzoek) werd een luchtstudie uitgevoerd
op en rond de luchthaven van Oostende-Brugge.

Deze studie werd uitgevoerd tussen 1 april 2003 en
30 juni 2003 en het eindrapport dateert van janua-
ri 2004.

1. Wie gaf opdracht voor de uitvoering van deze
studie ?

2. Wat heeft deze studie gekost ?

3. Wie is verantwoordelijk voor de uitvoering van
de "milderende maatregelen", vermeld in deze
studie ?
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Antwoord

1. Deze studie vloeit voort uit de milieuvergun-
ning van 13 april 2000, in beroep gewijzigddoor
de beslissing van 18 oktober 2000 van de
Vlaamse minister van Leefmilieu en Land-
bouw,waarin de volgende bijzondere voor-
waarde werd opgelegd:

"De exploitant dient een luchtstudie te laten uit-
voeren door een erkend deskundige "lucht". De
deskundige dient na te gaan welke componen-
ten significante geurhinder en luchtverontreini-
ging veroorzaken. Dat impliceert dat ook de pie-
kemissies worden gemeten en dat de effecten er-
van worden onderzocht op de omgeving. Verder
dient de deskundige mogelijk milderende maatre-
gelen voor te stellen teneinde de hinder zoveel
mogelijk te beperken. Bij dit alles dient de erkend
deskundige ook steeds overleg te plegen met de
door de Stad Oostende aangestelde geur des kun-
dige. "

Deze studie werd door de exploitant van de
luchthaven opgedragen aan de Vlaamse Instel-
ling voor Technologisch onderzoek (VITO).

2. Deze studie heeft 21.721,80 euro gekost.

3. Deze verschillende partijen hebben hun aan-
deel in de uitwerking van de vermelde "milde-
rende maatregelen".

– De vliegtuigbouwers

De ontwerpers van nieuwe motoren dienen
hun milieudoelstellingen te halen, dit zowel
op het vlak van het terugdringen van de ge-
luidsproductie als op het vlak van de zuinig-
heid van de motoren en de beperking van de
schadelijke stoffen en de geuren die vrijko-
men bij de verbranding.

– De brandstofbevoorraders

Zij dienen alle nodige maatregelen te nemen
om geurhinder bij het tanken van de vlieg-
tuigen en bij het overtanken naar de bevoor-
radingstankwagens te vermijden.

– De stad Oostende

Ten gevolge van de veiligheidsmarges, opge-
legd door de conventie van Chicago inzake

de burgerluchtvaart, kunnen de bufferzones
enkel aangelegd worden buiten het domein
van de luchthaven zelf.

Bij de ontwikkeling van deze terreinen dient
de verkavelaar/ontwikkelaar de bufferzones,
zowel naar beplanting als naar grootte van
de bufferzone, te ontwerpen op basis van de
te realiseren effecten (geluid, geur, vogelvrije
en obstakel vrij e vlakken).

– De luchtvaartmaatschappijen en hun pilo-
ten

Bij het opstarten, het taxiën en het proef-
draaien dienen zij erop te letten zo weinig
mogelijk uitstoot te veroorzaken. Zij kun-
nen dit echter enkel doen binnen de perken
van allerhande regels en manuals die voor
elk vliegtuigtype, zelfs voor elk toestel, ver-
schillend kunnen zijn. Bij deze regels is
vooral de vliegveiligheid primordiaal zodat
het niet mogelijk is om milderende maatre-
gelen op te leggen die ingaan tegen deze "sa-
fetyrules".

Het stimulerend effect daarbij is dat elke
maatschappij, en ook elke piloot, die mee-
stal een premie kan verdienen afhankelijk
van het brandstofverbruik tijdens de vlucht,
het minimale verbruik van de motoren zal
nastreven.

– De luchthavenexploitant

De luchthavenexploitant heeft maatregelen
genomen die onmiddellijk uitvoerbaar wa-
ren om de stilstanden met draaiende moto-
ren op het platform te beperken. Zo mogen
vliegtuigen slechts de motoren in gang zet-
ten wanneer het sein om te vertrekken gege-
ven is. Ze mogen niet met stationair draaien-
de motoren op de apron (parkeerplaats voor
vliegtuigen) blijven staan. Dit beperkt de
uitstoot en eventuele lawaai- en geurhinder.
Daarnaast mogen de motoren bij stilstand
niet gebruikt worden om stroom te genere-
ren. Daarvoor moet een APU (externe po-
werunit) aangevraagd worden. Ook het ge-
bruik van de APU wordt, om geluidsover-
last te vermijden, beperkt tot het gebruik bij
het uitvoeren van dringende herstellingen.
Het optimale tijdstip en de optimale plaats
bij het uitvoeren van geur veroorzakende ac-
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tiviteiten wordt gekozen afhankelijk van de
mogelijkheden (proefdraaien en windrich-
ting).

Daarnaast zal de geplande doortrekking
van de taxiweg een zeer gunstig effect heb-
ben op de geuremissie tijdens het taxiën.

– Er worden twee bochten uitgeschakeld
waar er nu telkens moet geremd en wee-
ropgetrokken worden.

– Er moet momenteel een gedeelte van het
taxiën "backtrack" uitgevoerd worden op
destartbaan in plaats van op de taxiweg.-
Dit "backtracken" kan enkel als de lan-
dingsbaanvolledig vrij is zodat de vlieg-
tuigen thans vaak twee maal moeten
staan wachten metdraaiende motoren tot
de baan vrij is. Na de doortrekking zullen
ze maximaal één maalmoeten staan
wachten en zal het ook mogelijk zijn om
het vertrek van de apron beter af testem-
men op de beschikbaarheid van de baan.

– Tijdens de "holding" staan de vliegtuigen
momenteel met de staart richting woon-
zoneterwijl ze na de doortrekking met de
staart richting luchthavendomein zullen
staan.

– Door de aanleg van de bijkomende inter-
sectie zal het taxiverkeer van de meeste-
vliegtuigen met 1 kilometer ingekort
kunnen worden.

Vraag nr. 228
van 14 januari 2005
van de heer  CHRISTIAN VEROUGSTRAETE

Luchthaven Oostende-Brugge  –   Onderzoek lucht-
kwaliteit (2)

Door VITO (Vlaamse Instelling voor Technolo-
gisch Onderzoek) werd een luchtstudie uitgevoerd
op en rond de luchthaven van Oostende-Brugge.

Deze studie werd uitgevoerd tussen 1 april 2003 en
30 juni 2003 en het eindrapport dateert van janua-
ri 2004.

In dat rapport worden een reeks "milderende
maatregelen" voorgesteld, namelijk :

– vermijden van vliegtuigtypes met hoge geure-
missies ;

– beperken van stilstanden met draaiende moto-
ren op het platform ;

– taxiën op minder motoren ;

– optimalisatie van de vliegtuigbewegingen op de
grond ;

– beperken van het gebruik van de APU-units ;

– optimale keuze van het tijdstip en de plaats bij
het uitvoeren van geur veroorzakende activitei-
ten ;

– inrichten van bufferzones.

1. Welke van deze "milderende" maatregelen zul-
len worden uitgevoerd en wanneer ?

2. Eén van de voorgestelde maatregelen is het in-
richten van een "bufferzone".

Waar komt die zone ?

Hoe groot is ze ?

In welke beplanting is voorzien voor die buffer-
zone ?

Antwoord

1. Nu reeds dienen de luchtvaartmaatschappijen
en hun piloten bij het opstarten, het taxiën en
het proefdraaien erop te letten zo weinig moge-
lijk uitstoot te veroorzaken. Zij kunnen dit ech-
ter enkel doen binnen de perken van allerhande
regels en manuals die voor elk vliegtuigtype,
zelfs voor elk toestel, verschillend kunnen zijn.

Bij deze regels is vooral de vliegveiligheid pri-
mordiaal, zodat het niet mogelijk is om milde-
rende maatregelen op te leggen die ingaan te-
gen deze "safetyrules". Het stimulerend effect
daarbij is dat elke maatschappij, en ook elke pi-
loot, die meestal een premie kan verdienen af-
hankelijk van het brandstofverbruik tijdens de
vlucht, het minimale verbruik van de motoren
zal nastreven.

Specifiek voor de Internationale Luchthaven
Oostende-Brugge wordt ook steeds meer
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vracht vervoerd met grotere toestellen, waar-
door bij de behandeling van een gelijk volume
vracht het aantal bewegingen op de luchthaven
stelselmatig afneemt en derhalve ook het aantal
keren dat de geurhinder zich kan voordoen.

De luchthavenexploitant heeft maatregelen ge-
nomen die onmiddellijk uitvoerbaar waren om
de stilstanden met draaiende motoren op het
platform te beperken. Zo mogen vliegtuigen
slechts de motoren in gang zetten wanneer het
sein om te vertrekken gegeven is. Ze mogen niet
met stationair draaiende motoren op de apron
(parkeerplaats voor vliegtuigen) blijven staan.
Dit beperkt de uitstoot en eventuele lawaai- en
geurhinder. Daarnaast mogen de motoren bij
stilstand niet gebruikt worden om stroom te ge-
nereren. Daarvoor moet een APU (externe po-
werunit) aangevraagd worden. Ook het gebruik
van de APU wordt, om geluidsoverlast te ver-
mijden, beperkt tot het gebruik bij het uitvoe-
ren van dringende herstellingen. Deze regle-
mentering werd opgenomen in de AEP (Aero-
nautical Information Publication) België-
Luxemburg.

Een andere onmiddellijk uitvoerbare maatregel
om de hinder te verminderen, werd ingevuld
door het optimale tijdstip en de optimale plaats
bij het uitvoeren van geur veroorzakende acti-
viteiten te bepalen afhankelijk van de mogelijk-
heden (proefdraaien en windrichting).

Naar de toekomst toe zal de geplande door-
trekking van de taxiweg een zeer gunstig effect
hebben op de geuremissie tijdens het taxiën
daar er twee bochten worden uitgeschakeld
waar nu telkens moet geremd en weer opge-
trokken worden.

Ook dient momenteel een gedeelte van het tax-
iën "backtrack" uitgevoerd te worden op de
startbaan in plaats van op de taxiweg. Dit
"backtracken" kan enkel als de landingsbaan
volledig vrij is, zodat de vliegtuigen soms twee
maal moeten staan wachten met draaiende mo-
toren tot de baan vrij is. Na de doortrekking
zullen ze maximaal één maal moeten staan
wachten en zal het ook mogelijk zijn om het
vertrek van de apron beter af te stemmen op de
beschikbaarheid van de baan.

Tijdens de "holding" staan de vliegtuigen mo-
menteel met de staart richting woonzone terwijl

ze na de doortrekking met de staart richting
luchthavendomein zullen staan, en door de
aanleg van de bijkomende intersectie zal het
taxiverkeer van de meeste vliegtuigen met 1 ki-
lometer ingekort kunnen worden.

Ook worden er internationaal milieudoelstel-
lingen aan de ontwerpers van nieuwe motoren
opgelegd, dit zowel op het vlak van het terug-
dringen van de geluidsproductie als op het vlak
van de zuinigheid van de motoren en de beper-
king van de schadelijke stoffen en de geuren die
vrijkomen bij de verbranding.

Er kan dus van uitgegaan worden dat de geur-
hinder zal afnemen naarmate de oudere types
vliegtuigen zullen vervangen worden door nieu-
were types.

2. Ten gevolge van de veiligheidsmarges, opgelegd
door de conventie van Chicago inzake de bur-
gerluchtvaart, kunnen de bufferzones enkel
aangelegd worden buiten het domein van de
luchthaven zelf.

Bij de ontwikkeling van deze terreinen dient de
verkavelaar/ontwikkelaar de bufferzones, zowel
naar beplanting als naar grootte van de buffer-
zone, te ontwerpen op basis van de te realiseren
effecten (geluid, geur, vogelvrije en obstakel-
vrije vlakken).

Vraag nr. 230
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Locaties

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering
Vlaams minister van Economie 
Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 31
van 14 januari 2005
van de heer Jan Rogiers
Blz. 1274

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
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van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 231
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Tewerkstelling

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 32
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1275

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister-
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 86
van 14 januari 2005
van de heer  JAN LOONES

Woningkwaliteit  –   Private huurmarkt

Het recht op menswaardig wonen is vastgelegd in
de Vlaamse Wooncode.

Nochtans blijven nog al te veel mensen met een
laag inkomen op het vlak van wonen in de kou
staan (jammer genoeg soms letterlijk op te ne-
men). Ze wonen in erbarmelijke omstandigheden
en raken niet aan een kwaliteitsvolle, betaalbare en
aangepaste woning.

Met 300.000 woningen van slechte kwaliteit in
Vlaanderen, is het aan de overheid om een strikt
kwaliteitsbeleid te voeren.

In zijn beleidsnota (Stuk 86 (2004-2005) – Nr. 1)
heeft de minister het onder meer over de noodzaak
om de private huurmarkt actief te betrekken bij
het sociale woonbeleid. Daarbij stelt hij onder
meer dat "initiatieven zullen genomen worden om
de kwaliteit van de woningen te verbeteren."

1. Zijn de initiatieven waarover de minister het
heeft in zijn beleidsnota ondertussen reeds uit-
ge-werkt ?

2. Zo ja, wanneer mogen we daar een concrete
toepassing van verwachten ?

Antwoord

1. Zijn de initiatieven waarover de minister het
heeft in zijn beleidsnota ondertussen reeds uit-
gewerkt?

Het cijfer van 3 00.000 slechte woningen da-
teert reeds van de periode 1994-1995 toen een
eerste grote Vlaamse survey inzake woning-
kwaliteit werd georganiseerd. Sedertdien is dit
cijfer echter nooit grondig bijgesteld en blijft
dit cijfer altijd opnieuw opduiken ongeacht of
het aantal correct is. Teneinde een goed beeld te
krijgen van de echte situatie en het cijfer bij te
stellen, heb ik een onderzoek terzake besteld.

Het aandeel slechte woningen op de private
woonmarkt noopt de gewestelijke overheid tot
het voeren van een gericht beleid. In dit kader
zijn reeds heel wat maatregelen genomen en
staan er een aantal op stapel.

Belangrijk in de aanpak staan de sociale ver-
huurkantoren (SVK), die zich rich&shy;ten tot
de private woonmarkt. Woningen worden aan-
getrokken vanuit de private huurmarkt en wor-
den specifiek aangewend voor sociale onder-
verhu&shy;ring (vaak nadat het sociale ver-
huurkantoor de nodige herstellingswerken
heeft uitgevoerd) . De sociale verhuurkantoren
vervullen hierdoor een nuttige rol op twee vlak-
ken: enerzijds wordt de woonkwaliteit van de
aangetrokken huurwoningen nagegaan en
eventueel verbeterd, en ander&shy;zijds wor-
den de woningen verhuurd aan het doelpubliek
(waardoor ook de lange wachtlijsten kunnen
ontlast worden).

Om deze opdracht beter te kunnen vervullen, is
begin 2 0 04 het kader waarbinnen de SVK's
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optreden gevoelig verbeterd, en werden meer
middelen uitgetrokken voor de SVK's om hun
opdrachten te vervullen. Zo werd er voor de
SVK's in 2004 in een totaalbedrag voorzien van
€ 2.838.000 en voor 2005 in een totaalbedrag
van € 3.509.000 (een stijging van om en bij
25%). Door de verhoging van € 2.362.000 voor
2003 naar € 2.838.000 in 2004 nam het aantal
privé-woningen dat sociaal wordt verhuurd toe
van 1.62 8 naar 1.906. Door de verhoging van
de middelen wordt er gemikt op een jaarlijkse
aangroei van 300 woningen per jaar.

Tevens werd binnen de VAP subsidieregeling
bepaald dat voor SVK-woningen een subsidie
kan worden uitgekeerd (VAP: verbeterings- en
aanpassingspremie – red.). Om de begeleiding
en ondersteuning van de sociale verhuurkanto-
ren te optimaliseren, wordt momenteel de laat-
ste hand gelegd aan het herwerken van het or-
ganieke besluit inzake de samenwerkings- en
overlegstructuur (het VOB) . Hierdoor zal in de
toekomst de dienstverlening meer kwalitatief
en meer omkaderd verlopen.

Naast het aanwenden van private woningen
voor sociale onderverhuring, dient tevens te
worden opgetreden tegen malafide verhuur-
praktij ken. Zo worden nog te veel onbewoon-
baar verklaarde woningen verder verhuurd met
het oog op het maximaliseren van winst. De
Vlaamse Wooninspectie zal blijven optreden te-
gen deze wantoestanden, en waar mogelijk zal
haar instrumentarium worden verbeterd. De
Vlaamse Wooninspectie rondt momenteel haar
derde jaarrapport af.

2. Zo ja, wanneer mogen we daar een concrete
toepassing van verwachten?

Beide sporen - zowel het aanwenden van de pri-
vate huurmarkt voor sociale onderverhuring
als het optreden tegen malafide verhuurpraktij-
ken - zullen op relatief korte termijn verder
ontwikkeld en versterkt worden. Een eerste
stap hierin is het optimaliseren van de overleg-
en de samenwerkingsstructuur waardoor de
volledige sector op een meer professionele basis
kan werken. Een tweede stap is de versterking
van het instrumentarium van de Vlaamse Woo-
ninspectie. Het jaarrapport kan hiertoe een ba-
sis leveren. Op middellange termijn en afhanke-
lijk van de budgettaire ruimte dienen maatrege-

len zoals een verbetering van de huursubsidie,
het oprichten van een huurwaarborgfonds en
financieringsvormen afhankelijk van het verho-
gen van het aantal huurwoningen genomen te
worden, zoals bepaald in het regeerakkoord.
Gelet op de budgettaire krapte kan nu wel al
gestart worden met de voorbereidingen ervan,
maar de invoering ervan zal in de tweede helft
van de legislatuur gebeuren.

Vraag nr. 87
van 14 januari 2005
van de heer  JAN LOONES

Heffing leegstand  –   Knelpunten

In een tijd dat er zoveel woningnood is, is de leeg-
stand en de verkrotting een onbegrijpelijk feno-
meen voor mensen die in armoede leven en daar-
door veel moeite hebben om een woning te vinden.

Het heffingsdecreet op leegstand en verkrotting
(22/12/1995) was een goede aanzet om die leeg-
stand te bestrijden en de verloedering van buurten
tegen te gaan. De procedure kende echter een aan-
tal knelpunten, waardoor veel eigenaars de opna-
me op de inventaris van leegstand betwistten.
Daarom werd de leegstandsheffing begin mei 2004
herzien, met als bedoeling tegemoet te komen aan
een aantal praktische knelpunten.

Alhoewel het gewijzigde heffingsdecreet een verbe-
tering inhoudt op het vlak van vaststelling en
pro-ce-dures, blijven in de praktijk nog een aantal
knelpunten onbeantwoord. Het oordeel van Wel-
zijnszorg Armoede Uitsluiten is dat het instru-
ment zo goed als onwerkbaar geworden is ("Hoog
tijd voor een beter woonbeleid" – campagnekrant
2004).

De minister blijkt zich daarvan bewust, getuige
zijn Beleidsnota Vlaams Woonbeleid (Stuk 86
(2004-2005) – Nr. 1)), waarin hij stelt : "Deze (on-
beantwoorde) knelpunten worden op korte ter-
mijn met een aantal experts uit het veld besproken
en oplossingen worden aangereikt. Waar nodig
wordt het heffingsdecreet bijgestuurd en geopti-
maliseerd".

1. Werd er reeds overgegaan tot bespreking van
de betrokken knelpunten met de experts uit het
veld ?
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2. Tegen wanneer kunnen er volgens de minister
oplossingen worden aangereikt ?

Antwoord

1. Werd er reeds overgegaan tot bespreking van
de betrokken knelpunten metde experts uit het
veld?

Vooreerst wil ik stellen dat de leegstand waar-
over de Vlaamse volksvertegenwoordiger het
heeft niet van die schaal is om leegstand met de
vinger te wijzen als dé oorzaak van het niet vin-
den van een kwaliteitsvolle en betaalbare wo-
ning voor mensen die in armoede leven. Op da-
tum van eind januari 2004 stonden 14.289
woongelegenheden als leegstaand geregistreerd
en dit op een totaal van 2.776.989 woongele-
genheden in Vlaanderen. Dit is 0,51% van het
totaal aantal woongelegenheden.

Wat een aantal knelpunten betreft, deze zijn
reeds besproken met de praktijkwerkers. Hier-
bij is tevens aandacht besteed aan mogelijke
voor&shy;stellen. De voorstellen werden door
beide betrokken administraties (Arohm en
Abafim) onderzocht en afgetoetst op praktis-
che en juridische haalbaarheid. In het program-
madecreet van 24 december 2004 werden een
aantal van deze voorstellen in het heffingsdec-
reet geïntegreerd. Zo wer&shy;den de procedu-
res voor leegstand en verwaarlozing geharmo-
niseerd en werd aan de particulier een betere
rechtsbescherming geboden (onder meer door
een uniform hoorrecht en een formeel attest
van opname in de inventaris, het zogenaamde
registratieattest) . Verder is eveneens de rege-
ling voor de terugbetaling van de heffing beter
uitgewerkt. Deze verbeteringen moeten ertoe
leiden de particulier meer waarborgen te bieden
en de con&shy;crete praktijkwerking te opti-
maliseren.

Een ander knelpunt betreft de dubbele heffing.
In de huidige stand van de regelgeving kan
voor eenzelfde pand een heffing worden opge-
legd door het gewest en de gemeente. Momen-
teel wordt onderzocht hoe dit kan worden ver-
meden zonder te raken aan de fiscale autono-
mie van de gemeente en zonder afbreuk te doen
aan de gelijke behandeling binnen het gewest.

2. Zo ja, wanneer mogen we daar een concrete
toepassing van verwachten?

Een aantal knelpunten zijn reeds via het pro-
grammadecreet verholpen. Op korte termijn
zal tevens een voorstel worden uitgewerkt om
de dubbele heffingen te vermijden.

Vraag nr. 88
van 14 januari 2005
van de heer  CARL DECALUWE

Gemeenten zonder sociale huurwoningen  –   Stand
van zaken

Eind 2001 bleken er nog heel wat gemeenten niet
over sociale huurwoningen te beschikken.

Graag had ik de minister hierover een stand van
zaken gevraagd.

1. Kan de minister aangeven welke gemeenten
niet over een sociaal huurpatrimonium
beschikken ?

2. Welke beleidsmaatregelen neemt de minister
om deze gemeenten op korte termijn alsnog te
voorzien van sociale huurwoningen ?

Antwoord

1. Kan de minister aangeven welke gemeenten
niet over een sociaal huurpatrimonium bes-
chikken?

Er waren eind 2003 nog achttien gemeenten
zonder sociale huurwoningen. Het gaat om Be-
gijnendijk, Bekkevoort, Bierbeek, Borsbeek,
Destelbergen, Geetbets, Glabbeek, Herne, Her-
stappe, Hoegaarden, Horebeke, Kortenaken,
Kruishoutem, Opglabbeek, Pepingen, Sint-
Laureins, Wortegem-Petegem en Zoutleeuw.

In Vlaanderen zijn 5,2 % van de woningen so-
ciaal verhuurd, voor het overgrote deel door
een socialehuisvestingsmaatschappij en voor
een klein gedeelte door andere initiatiefnemers
zoals OCMW, gemeentebestuur of het Vlaams
Woningfonds. Zevenenzeventig gemeenten
doen beter dan dit Vlaams gemiddelde; in die
groep vind je ook de meeste steden terug. Ab-
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solute koploper is Spiere-Helkijn met 17% soci-
ale huurwoningen. Een volledig overzicht per
gemeente is opgenomen als bijlage.

2. Welke beleidsmaatregelen neemt de minister
om deze gemeenten op korte termijn alsnog te
voorzien van sociale huurwoningen ?

De Vlaamse Wooncode kent aan de gemeente
een belangrijke rol toe om het woonbeleid op
lokaal niveau uit te bouwen en vorm te geven.
Er is eveneens bepaald dat de socialehuisves-
tingsmaatschappijen de bevoorrechte uitvoer-
ders zijn van het sociaal woonbeleid. Er wordt
van de gemeente verwacht dat ze daarover het
overleg organiseert.
Niettemin kunnen ook gemeentebesturen,
OCMW's, intercommunales, sociale verhuur-
kantoren en het Vlaams Woningfonds als initi-
atiefnemer optreden.

Aangezien het gemeentebestuur daarnaast elk
sociaal woonproject adviseert, is haar rol ook
op het terrein erg belangrijk.

Gemeenten hebben dus zowel een beleidsmati-
ge, initiatiefnemende als opvolgende rol. Ze
kunnen deze rol maximaal invullen door:

– de opmaak van sociale woonbeleidsplannen
met concrete actieprogramma's;

– geregeld overleg met alle initiatiefnemers en
andere betrokkenen om dit beleid uit te voe-
ren maar ook te voeden;

– actieve deelname aan het bestuur van de
huisvestingsmaatschappij(en) waarin ze is
toegetreden;

– accurate opvolging van de initiatieven die
genomen worden;

– een aangepast ruimtelijk ordeningsbeleid te
voeren;

– zelf sociale woonprojecten op te zetten.

Om dit aan te moedigen, zal een gericht beleid
worden gevoerd. Ik noem hier kort de twee
hoofdlijnen daarvan.

Lokale responsabilisering

In het regeerakkoord wordt bevestigd dat de
gemeente de regisseur is van het lokaal woon-
beleid. De Vlaamse Regering wil op een positie-
ve manier de gemeenten stimuleren om deze
taak echt op te nemen met alle publieke en pri-
vate actoren.

Gemeenten en bouwmaatschappijen leggen ge-
zamenlijk en in overleg met het Vlaams Gewest
kwantificeerbare doelstellingen vast voor de
duur van een gemeentelijke legislatuur. Onder
meer via het sociaal huurbesluit dient de rol
van de lokale besturen in de sociale huursector
op een duidelijke maar soepele manier te wor-
den verankerd.

Het Kenniscentrum Duurzaam Wonen heeft de
opdracht gekregen om de mogelijke contouren
van dit lokaal woonbeleid scherper uit te teke-
nen. 

Gemengde projecten aanmoedigen

Dit kan door ze de kans te geven om via ve-
reenvoudigde procedures woonuitbreidingsge-
bieden op hun grondgebied aan te snijden en
dit indien het gemeentebestuur kan aantonen
dat menging wordt gerealiseerd van private en
sociale kavels (onder de marktprijs) en/of soci-
ale huur en/of koopwoningen afhankelijk van
de omvang van het woonuitbreidingsgebied.
Private en openbare initiatiefnemers worden in
voorkomend geval gestimuleerd om de gewen-
ste sociale mix gezamenlijk te realiseren.

Daarbij zal de verkavelingsvergunning bijzon-
dere aandacht hebben voor de maximale op-
pervlakte van de percelen. Het regeerakkoord
bepaalt ook dat de Vlaamse Regering tevens
een indicatief percentage aan sociale kavels zal
vaststellen. In die gemeenten waar een nader te
bepalen minimale norm aan sociale woningen
niet wordt gehaald, zal dit percentage hoger
zijn. De vraag van de socialehuisvestingsmaat-
schappijen én van de private sector om gronden
te kunnen ontwikkelen, zal dus gehonoreerd
worden door ze aan te moedigen om samen te
werken. Ik heb daartoe een werkgroep opge-
richt met de Vlaamse Huisvestingsmaatschap-
pij, de afdeling Woonbeleid en de afdeling Ges-
ubsidieerde Infrastructuur, met de duidelijke
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opdracht om hieraan voorrang te geven en om
concrete projecten te ondersteunen door drem-
pels tot samenwerking weg te werken. Dit zal
aanleiding geven tot een win-winsituatie voor
alle betrokkenen: de socialehuisvestingsmaat-
schappijen, de gemeenten, de private sector én
de toekomstige sociale en private bewoners om
wie het allemaal te doen is.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaamse Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 65
van 7 januari 2005
van de heer  KRIS VAN DIJCK

Gewestwegen  –   Files

In Nederland maakte het Ministerie van Verkeer
en Waterstaat bekend dat de lengte en de duur van
de files op de Nederlandse wegen het afgelopen
jaar met 11 procent stegen.

Om een beeld te hebben van de situatie in Vlaan-
deren, volgende vragen aan de minister.

1. Worden bij ons in Vlaanderen ook cijfers bijge-
houden over de lengte en de duur van files op
snelwegen, hoofdwegen, gewestwegen ?

Wie zorgt daarvoor en welke parameters han-
teert men ?

2. Is er een evolutie waar te nemen ten opzichte
van de voorbije jaren ? Een stijging of een da-
ling ?

3. Worden uit deze gegevens beleidsconclusies ge-
trokken ?

Antwoord

1. Door de administratie Wegen en Verkeer van
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
worden sedert vele jaren metingen uitgevoerd

over de intensiteit van het verkeer op heel wat
gewestwegen en autosnelwegen. Concreet wor-
den daarbij het aantal voertuigen en soms ook
het aantal gepasseerde assen van voertuigen ge-
meten. Deze gegevens worden vervolgens ge-
groepeerd tot het totale aantal gepasseerde
voertuigen voor een gemiddelde dag. Hierbij
wordt in de rapportage onderscheid gemaakt
naar werkdag en weekdag. Veelal wordt ook de
verdeling van dit verkeer over de dag gerappor-
teerd.

Sedert het najaar van het jaar 2000 worden op
basis van deze gegevens voor de autosnelwegen
ramingen gemaakt over het voorkomen van fi-
les en over de omvang ervan. Er dient wel op
gewezen te worden dat metingen die als basis
hiervoor dienen, gebeuren met meettoestellen
die bedoeld waren voor intensiteitmetingen en
die niet geschikt zijn om hieruit onmiddellijk de
snelheid en de verkeerssamenstelling volgens
personenvoertuigen en vrachtvoertuigen af te
leiden. Daarom moeten de resultaten met om-
zichtigheid benaderd worden.

Voor de files werkt men voor een bepaald weg-
vak vooral met de "duur van vertraagd ver-
keer", dit is de periode gedurende welke de (ge-
middelde) rijsnelheid lager is dan 90 km/u, en
met het "aantal voertuigverliesuren". dit laatste
berekend ten opzichte van een "normale ver-
hoopte (gemiddelde) rijsnelheid" van minstens
100 km/u.

2. Om vermelde redenen moeten deze gegevens
met omzichtigheid benaderd worden. Wellicht
is de foutenmarge ervan redelijk groot, maar er
was nog geen mogelijkheid om deze foutenmar-
ge te bepalen.

Wellicht is de foutenmarge van dezelfde groot-
teorde als de eventuele evolutie over enkele ja-
ren, zodat een schatting van de evolutie een
weinig relevante informatie is. Ik wil er in dit
verband op wijzen dat de verkeersintensiteiten
op autosnelwegen de laatste jaren niet meer zo
sterk gestegen zijn als in de jaren '80 en in de
eerste helft van de jaren '90. Op gewestwegen
hebben zich zelfs dalingen van de verkeersin-
tensiteiten voorgedaan.

De beschikbare ramingen m.b.t. voertuigverlie-
suren laten op dit ogenblik ook niet toe om te
bepalen wat de oorzaak van de file geweest is.
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Er kan daarbij onderscheid gemaakt worden
naar files die het gevolg zijn van een structureel
gebrek aan capaciteit gedurende enkele uren
per dag en files die bijvoorbeeld het gevolg zijn
van diverse veeleer toevallige oorzaken zoals
ongevallen, wegwerkzaamheden, weersomstan-
digheden en tijdelijk structureel gebrek aan ca-
paciteit door tijdelijk afgeleid verkeer. Dat on-
derscheid is beleidsmatig erg belangrijk.

3. Om voormelde redenen zijn de gegevens nog
onvoldoende betrouwbaar om ter aanzien van
de evoluties van de files een beleid te ontwikke-
len. De beschikbare intensiteitgegevens laten
wel toe om de belangrijkste structurele conges-
tiegebieden duidelijker in kaart te brengen. Op
dit ogenblik loopt in het Antwerpse een proef-
project waarbij men tracht de feitelijke reissnel-
heid te ramen, en dit zowel voor de autosnelwe-
gen als de gewestwegen, met een techniek die in
het Verenigd Koninkrijk toegepast wordt. Het
is nu nog niet mogelijk om nu reeds te zeggen of
deze methodiek ook zinvol kan gebruikt in de
Vlaamse meer verstedelijkte context.

Vraag nr. 76
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Locaties

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, Ondernemen,
Wetenschap, Inovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 31
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1274

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 77
van 14 januari 2005
van de heer  JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen  –   Tewerkstelling

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 32
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1275

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 78
van 14 januari 2005
van mevrouw  KATHLEEN HELSEN

Snelbus Bocholt-Antwerpen    -  Haltes Geel-Oost
en Olen-Dorp

Buspendelaars van de snellijn 68 Bocholt-Antwer-
pen signaleren me dat de snelbus vanaf 27 decem-
ber 2004 niet meer halt houdt in Geel-Oost en
Olen-Dorp. Uit persberichten blijkt nu wel dat De
Lijn het schrappen van deze twee Kempense stop-
plaatsen uitstelt.

Lijn 68 is volgens de gebruikers – zeker sinds de
werkzaamheden aan de Antwerpse Ring – enorm
succesvol. Ook de stopplaatsen in Olen en Geel
zouden heel wat reizigers aantrekken. De reguliere
pendelaars uiten zelfs hun ongenoegen over over-
bezetting.

1. Kan de minister de intentie om snellijn 68 niet
meer te laten stoppen in Geel-Oost en Olen-
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Dorp bevestigen ? Zo ja, op welke termijn zul-
len deze Kempense haltes verdwijnen ?

2. Zijn er tellingen van het aantal frequente reizi-
gers gebeurd ? Zo ja, hoeveel reizigers maken
gebruik van de snellijn 68 ?

Bevestigen de tellingen een overbezetting op
lijn 68, zowel in de provincie Antwerpen als in
Limburg ?

3. Waarom wordt overwogen om de twee Kem-
pense stopplaatsen voor lijn 68 af te schaffen ?

4. Welke alternatieven wat openbaar vervoer be-
treft, zijn er voor de pendelaars die gebruikma-
ken van deze haltes ?

5. Op welke manier worden de pendelaars geïnfor-
meerd over dienstwijzigingen van de snellijn ?

Antwoord

1. De Lijn heeft niet de intentie om de haltes in
Olen en Geel af teschaffen.

2. De overbezettingen op lijn ^8 werden gemeld
via de dagverslagen van de chauffeurs. In het
takenpakket van de chauffeurs is immers opge-
nomen dat zij dagelijks via hun dagverslag mel-
den welke problemen en onregelmatigheden zij
tegenkomen bij hun dienstuitvoering. Deze
meldingen worden ook dagelijks geregistreerd
en opgevolgd. Uit deze opvolging is gebleken
dat er zich enkel op de vrijdagavond- en maan-
dagmorgenritten van lijn 68 structurele capaci-
teitsproblemen voordoen.

Daarnaast ontving De Lijn ook klantenreacties
waarin de capaciteitsproblemen gesignaleerd
werden.

Momenteel worden de capaciteitsproblemen
zoveel mogelijk beperkt door het inzetten van
een bijkomend voertuig op vrijdagavond en
maandagochtend. Dit is echter een tijdelijke
oplossing in afwachting van een structurele,
permanente oplossing.- In dit kader worden op
zeer korte termijn gerichte tellingen gepland,
die een duidelijk zicht moeten opleveren op de

bezetting en het aantal reizigers dat zich ver-
plaatst tussen de verschillende haltes.

Eerdere tellingen die begin oktober werden uit-
gevoerd, geven een gemiddelde bezetting van
een 40-tal reizigers op het traject tussen Geel en
Antwerpen. Deze tellingen vonden echter
plaats op een gewone weekdag en zijn dus- niet
relevant voor de capaciteitsproblemen op
maandag en vrijdag. Zij hebben echter wel een
betekenis wanneer de lijn in haar geheel geëva-
lueerd wordt.

3. Lijn 68 is een snellijn die indertijd in het leven
geroepen werd om reizigers vanuit Noord-Lim-
burg op een vlotte en snelle wijze naar en van
Antwerpen te brengen.- Ondertussen maken
ook heel wat Kempische reizigers van deze lijn
gebruik. Daarom onderzoekt De Lijn momen-
teel hoe zij, door een herschikking van lijn 68,
eventueel in combinatie met een andere snel-
lijn, zowel de Limburgse als de Kempische rei-
zigers een gelijkwaardige vervoersmogelijkheid
kan bieden.

4. Een alternatief voor lijn 68 vormt de bus naar
NMBS-station Geel en NMBS-station Heren-
tals met aansluiting op het treinaanbod.

5. Op de ritten van lijn 68 werden strooifolders
verdeeld, waarmee de reizigers geïnformeerd
werden over de wijzigingen.

Klanten die De Lijn eerder contacteerden, wer-
den ook allemaal opnieuw verwittigd via een
persoonlijk schrijven.

Ook aan de haltes werden infoberichten uitge-
hangen.

Vraag nr. 79
van 19 januari 2005
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Snelbuslijn A12  –   Stand van zaken

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaams-Brabant
voorziet naast de verbetering van spoorlijnen ook
in de uitbouw van een hoogwaardig netwerk van
snelbuslijnen.
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In eerste instantie wordt daarbij gedacht aan een
snelbuslijn op de A12.

Kan de minister meedelen of hierrond reeds
concrete beslissingen zijn getroffen ?

Antwoord

Het Pegasusplan: RegioNet Vlaams-Brabant voor-
ziet inderdaad in een snelbuslijn tussen Boom en
Brussel.

Er werd reeds een eerste stap gezet om deze lijn te
realiseren. De snelbuslijn 460 Boom - Brussel met
een uurfrequentie (spits en dal) tijdens de weekda-
gen is op 1 juli 2004 ingereden. Tussen Londerzeel
en Brussel maakt deze lijn gebruik van de A12. De
frequentie ligt momenteel nog onder het geplande
niveau van het Pegasusplan, wat een frequentie
van 15 minuten in de spits en 30 minuten in de dal
vooropstelt. Momenteel wordt er standaardmate-
rieel ingezet op deze lijnen, in het RegioNet is in
aangepast materieel voor snelbuslijnen voorzien.

Momenteel is reeds voor verscheidene snelbuslij-
nen die opgenomen zijn in het Pegasusplan, een
eerste aanzet gegeven. De volgende snellijnen zijn
gerealiseerd, maar nog niet op de vooropgestelde
frequentie en amplitude vanuit het Regionet
Vlaams-Brabant gebracht, en nog niet met een
aangepast type bus:

1. Ninove – Brussel

2. Aalst – Asse – Brussel

3. Diest – Tienen

4. Leuven – Tervuren – Brussel

5. Boom – Londerzeel – Brussel

In kader van de LIRA2-studie, in opdracht van de
provincie Vlaams-Brabant en het Brussels Hoofd-

stedelijk Gewest en in samenwerking met onder
andere De Lijn Vlaams-Brabant, wordt de haal-
baarheid van een light rail op dit traject (Boom -
Brussel) onderzocht.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 49
van 14 december 2004
van mevrouw  PATRICIA CEYSENS

Welzijnssector   –   Projecten en experimenten

In de afgelopen jaren werden in de hele wel-
zijnssector (de VOI's ingebrepen) tal van projecten
en experimenten uitgevoerd teneinde de nodige
vernieuwingen te kunnen doorvoeren.

1. Hoeveel projecten en experimenten werden er
in de afgelopen jaren opgestart, gefinaliseerd
en gesubsidieerd, onderverdeeld naar de sub-
sectoren (gehandicaptensector, kinderopvang,
preventieve kinderzorg, bijzondere jeugdbij-
stand, enz.) ?

2. Hoeveel subsidies werden in de afgelopen tien
jaar besteed aan projecten en experimenten ?

3. Hoeveel projecten en experimenten werden in
2004 gesubsidieerd en voor welk bedrag ?

4. Wat is de gemiddelde looptijd van een project ?

Antwoord
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DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 40
van 16 december 2004
van de heer  JAN PEUMANS

NV’s met overheidsparticipatie  –   Overzicht

Het Vlaams Gewest en de Vlaamse Gemeenschap
zijn op vele terreinen actief. Voor de uitoefening
van al deze taken kan de Vlaamse Regering ge-
bruikmaken van haar eigen ambtenarenkorps of
van de medewerkers van talrijke Vlaamse openba-
re instellingen (VOI).

In een aantal gevallen heeft zij evenwel NV’s of
VZW’s opgericht die in haar plaats een aantal ta-
ken uitvoeren.

Opvallend is dat in het kader van schriftelijke vra-
gen vaak de rechtspersoonlijkheid van sommige
instellingen wordt aangehaald om geen informatie
te moeten geven. Vooral in het geval van NV’s
waarin de Vlaamse Gemeenschap of het Vlaams
Gewest participeren, is dit het geval.

1. Welke NV’s vallen onder de bevoegdheid van
de minister ?

2. In welke mate participeert de Vlaamse overheid
in deze NV’s ?

3. Hoe is de samenstelling van de raden van be-
stuur van deze NV’s ?

4. Zijn er een gemachtigde van Financiën en een
regeringscommissaris benoemd ? Zo ja, wie zijn
dat ?

5. Kunnen de Vlaamse volksvertegenwoordigers
alle informatie krijgen over deze NV’s zonder
enige beperking ? Op welke wijze kunnen zij in-
zage krijgen in alle aspecten die te maken heb-
ben met deze NV’s ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 19, Moerman nr. 21, 
Vandenbroucke nr. 55, Vervotte nr. 51, Van
Mechelen nr. 40, Anciaux nr. 18, Bourgeois
nr. 49, Peeters nr. 176, Keulen nr. 68, Van
Brempt nr. 43).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

(Gecoördineerd antwoord: Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 13 van 20 mei 2005, blz 1019 – red.)

Vraag nr. 47
van 23 december 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Gemeentelijke VZW’s  –   Subsidiëring

Via de Vlaamse begroting worden diverse VZW’s
ondersteund in hun werking, en dit binnen de
respectieve domeinen van de Vlaamse bevoegdhe-
den.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal VZW’s, opgesplitst per provincie, die
binnen zijn/haar bevoegdheidsdomein steun
krijgen uit de Vlaamse begroting ? En over wel-
ke steun gaat het ?

2. Op welke manier wordt gecontroleerd of de be-
dragen goed worden besteed en op welke ma-
nier worden ze geëvalueerd ?

3. Inzake het personeel dat werkt voor de betrok-
ken VZW’s : volgens welke barema’s wordt het
ingeschaald en in welke mate heeft de minister
daar zicht op ?

4. Hoeveel van deze VZW’s werken met een be-
heersovereenkomst ?

5. Heeft men zicht op de financiële reserves van
betrokken VZW’s ? Zo ja, kan de minister hier-
van een overzicht geven ?

6. Hoeveel en welke VZW’s werden speciaal opge-
richt met het oog op het verkrijgen van Vlaam-
se subsidies ?

7. Heeft men zicht op de VZW’s die al dan niet in
orde zijn met de nieuwe VZW-wetgeving ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 23, Moerman nr. 25, 
Vandenbroucke nr. 69, Vervotte nr. 55, 
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Van Mechelen nr. 47, Anciaux nr. 21, 
Bourgeois nr. 54, Peeters nr. 191, Keulen nr.
80, Van Brempt nr. 52).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister van
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en In-
burgering.

(Gecoördineerd antwoord: Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 15 van 3 juni 2005, blz. 1221 – red.)

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 190
van 23 december 2004
van mevrouw  AGNES BRUYNINCKX

Haven Zeebrugge  –   Openbare werken

Tijdens de begrotingsbespreking over Openbare
Werken stelde ik de minister een aantal vragen die
toen niet allemaal beantwoord werden.

Langs deze weg wil ik de niet-beantwoorde vragen
nogmaals stellen.

1. Welke middelen worden er voor 2005
ingeschreven om de estuaire vaart via de kustli-
jn uit te bouwen ?

2. Wordt er een begin gemaakt met het optimalis-
eren van de Gentse Vaart voor binnenschepen
van 1.350 ton in 2005 ?

3. De realisatie van het Noorderkanaal werd niet
in aanmerking genomen in het ontwerp van
strategisch plan voor de haven van Zeebrugge.
Het Noorderkanaal is echter de noodzakelijke
schakel die ontbreekt in het transport naar het
binnenland.

Welke beleidsvisie hanteert de minister inzake
deze problematiek ?

4. Wordt in 2005 gestart met de aanleg van de
NX, die de leefbaarheid in Zeebrugge-dorp en
de Stationswijk moet verbeteren ?

5. In welke bedragen wordt voorzien om aanvang
te maken met de uitbouw van een fietsnetwerk
in het havengebied ?

6. Welke baggerwerken zijn voor 2005 gepland in
de haven ?

Antwoord

1. Op het budget van 2005 zijn middelen inges-
chreven voor de ontwikkeling van de estuaire
vaart, doch de effectieve besteding van die mid-
delen is onderworpen aan de goedkeuring van
de Europese Commissie.

Cfr. de beleidsnota (Stuk 130 (2004-2005) –Nr.
1 – red.) wordt door de diensten van NV. Wa-
terwegen en Zeekanaal in samenspraak met de
administratie Waterwegen en Zeewezen een pis-
te uitgewerkt waarin verschillende alternatie-
ven bekeken worden.

De doelstelling daarbij is het uitwerken van een
logistiek concept dat voor de binnenvaartont-
sluiting van de haven van Zeebrugge op het
Vlaams en het internationaal binnenvaartnet
gelijkwaardig is in effect met de realisatie van
het Noorderkanaal. De middelen hiervoor
worden op heden begroot.

2. In 2005 wordt de bochtafsnijding (reeds in uit-
voering) gerealiseerd ter hoogte van Oostkamp
(tussen de Oude Scheepswerf en de brug van
Steenbrugge). Hierdoor ontstaat een bijko-
mende kruisingsplaats waardoor het alterne-
rend varen van binnenschepen van 1.350 ton
verder geoptimaliseerd wordt.

3. De periode van drie jaar waarin werd voorzien
in het voorstel van project "estuaire vaart"
moet volstaan om te beantwoorden aan de ver-
wachtingen van het strategisch plan, waarbij in
deze periode een MaIS+-studie zal uitmaken
welke duurzame verbinding met het hoofdwa-
terwegennet moet gerealiseerd worden. Ook in-
zake de optimalisatie van het Kanaal Brugge-
Gent verwacht het strategisch plan resultaten
via de MaIS+-studie.(MaIS: maatschappelijke
impactstudie – red.)
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Ik sluit mij aan bij de verwachtingen van het
strategisch plan Zeebrugge en laat de admini-
stratie initiatieven uitwerken om de MaIS+-
studie op korte termijn uit te werken.

4. Met de aanleg van de NX wordt in 2005 niet
gestart, vermits er binnen het strategisch plan
heel wat andere projecten meer prioriteit genie-
ten.

5. De uitbouw van het fietsnetwerk is een alge-
meen actiepunt in het strategisch plan en werd
niet in detail begroot.

Thans is het dossier van de N34i in Zeebrugge
in voorbereiding bij de administratie. Dit wordt
gerealiseerd via de module 13, waarbij het aan-
deel van de adiministratie Wegen en Verkeer op
€125.000 geraamd wordt. Het dossier wordt in
samenwerking met de stad Brugge, Maatschap-
pij van de Brugse Zeevaartinrichtingen en
Westtoer gerealiseerd.

6. Conform het havendecreet van 2 maart 1999
worden door het Vlaams Gewest onderhouds-
werken in de maritieme toegang in en buiten de
haven gepland. De omschrijving van de mari-
tieme toegang is opgenomen in het decreet en
uitgestippeld in het aanduidingsbesluit van 13
juli 2002 dat conform artikel 3 van het decreet
is opgesteld. Op basis daarvan worden de jaar-
lijkse onderhoudsbaggerwerken uitgevoerd.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD * 
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________
*datum van afsluiting : 8/6
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